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УДК 338.1:332.144(477)
Лучик В. Є., Королюк Ю. Г.

ПРОГНОЗНІ СЦЕНАРІЇ РОЗВИТКУ ОБЛАСТЕЙ 
КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ

У роботі доведено, що особливого значення 
у сценарному прогнозуванні розвитку при-
кордонних регіонів України набувають сис-
темність, узгодженість, варіантність та 
не перервність, достовірність і точність. Об-
ґрунтовано аспекти використання територі-
альних прогнозів при розробці стратегій і про-
грам економічного та соціального розвитку 
регіонів, оцінки їх фінансового стану регіо нів, 
розвитку і розміщення окремих галузей. Під-
тверджено, що песимістичний та інерцій-
ний сценарії розвитку прикордонних регіонів 
України співпадають на вказаний горизонт 

прогнозування. Методом групового врахування 
аргументів виявлено, що у випадку дотриман-
ня окремими прикордонними областями тем-
пів росту внутрішніх показників, обумовлених 
«Державною стратегію регіонального розви-
тку на період до 2020 року» не є достатнім 
для забезпечення оптимістичного сценарію 
роз витку.

Ключові слова: сценарне прогнозування, 
соціальний та економічний розвиток, прикор-
донний  регіон, оптимістичний та інерційний 
сценарії.

Luchyk V., Koroliuk Y.

FORECAST SCENARIOS OF THE CARPATHIAN 
REGIONS’ DEVELOPMENT

In this paper we have proven that of high 
importance in scenario prognostication of the 
frontier regions of Ukraine there are consistency, 
coordination, variance and continuity, certainty 
and exactness. We have substantiated the aspects 
of the territorial forecasts use when elaborating 
the strategies and programs of economic and 
social development, assessment of the regional 
fi nancial state, development and locating of some 
branches. It is confi rmed that pessimistic and 
inertial development scenarios of frontier regions 
in Ukraine coincide when talking about a given  
period. With the help of the group consideration 
of arguments it is found out that in the case of 
some frontier regions it is not enough to follow 
the growth rates of internal indicators due to 
the "State Strategy for Regional Development 
for the Period until 2020" in order to supply the 
optimistic development scenario.

Key words: scenario forecasting, social and 
economic development, frontier region, optimistic 
and inertial scenario.

Вступ. Для України актуальність прогно-
зування соціального та економічного розви-

тку має декілька аспектів. Прогноз є важли-
вим інструментом підвищення ефективності, 
дієвості економічної політики, що особливо 
важливо у період кардинальних економіч-
них перетворень, які переживає наша країна. 
Крім цього, у тій мірі, в якій прогнозування 
зможе забезпечити конструктивну, демокра-
тичну взаємодію науки, бізнесу, громадських 
організацій і державної влади, ці дослідження 
будуть сприяти соціально-економічному роз-
витку, ефективному узгодженню регіональних 
і загальнодержавних інтересів і внесуть істот-
ний внесок до соціально-політичної консолі-
дації суспільства. Прогнозування об’єктивно 
сприяє подоланню технократичних ілюзій 
і розповсюдженню гуманістичного розуміння 
суспільного розвитку, відповідно до якого все 
більшого значення в оцінці його результатів 
повинен набувати соціальний, демографічний 
та екологічний розвиток. Підвищений інтерес 
до даної проблематики цілком закономірний, 
оскільки прогноз як імовірнісне уявлення про 
перспективи об’єкта, що вивчається, в майбут-
ньому дозволяє керівникам різних рівнів поба-
чити основні орієнтири змін, що відбувають-
ся, що дає їм можливість своєчасно оцінити 
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небезпеку ризиків і загроз, а отже, прийняти 
заходи для уникнення негативних наслідків. 

Ефективність керування регіональними 
системами значно підвищується, якщо вдаєть-
ся передбачити напрями і характер майбутніх 
змін в їх зовнішньому і внутрішньому серед-
овищі. Тому орієнтація на ефективне управ-
ління вимагає проведення науково обґрунто-
ваних прогнозних розрахунків, які з певним 
ступенем надійності забезпечують отримання 
інформації про очікувані зміни. Прогнозуван-
ня показників соціально-економічного розви-
тку регіонів має орієнтуватися не тільки на 
інтуїтивні або формалізовані методи, а й на 
всеможливі їх системні комбінації.

Постановка завдання. Проблемам розроб-
ки методик, впровадження окремих методів та 
прийомів прогнозування регіонального розви-
тку присвячені праці вчених-економістів Геєця 
В. [1], Гранберга А. [2], Суслова В. [2] та ін. 
Дослідження багаторегіональних систем, які 
базуються на використанні інструментарію 
моделювання та прогнозування відносин та 
процесів, що відбуваються у регіонах держави, 
привертають все більшу увагу науковців. Цим 
питанням присвячені дослідження Скрипни-
ченко М. [1], Суспіцина С. [3], Сухоруков А. І. 
та Харазішвілі Ю. [4] та ін. Застосування мето-
дики Форсайт, який включає набір ефективних 
інструментів технологічного прогнозування, 
висвітлено у працях Осипова В., Парасюк І. 
[5]., Федулової Л. [6, 7]  та Кинен М. [8]. Те-
оретичні основи моделювання та сценарного 
прогнозування соціального та економічного 
розвитку прикордонних регіонів висвітлено у 
наукових працях В.Ф. Кифяка [9]. Проте, не-
зважаючи на значний обсяг публікацій і дослі-
джень з даної теми, в умовах цивілізаційних 
змін та глобалізації економіки залишається го-
строю необхідність в удосконаленні методів та 
прийомів покращення регіональних прогнозів, 
їх реалістичності та варіативності. Метою до-
слідження є застосування сценарних підходів 
при прогнозуванні розвитку прикордонних ре-
гіонів.

Результати. Створення сучасної ефектив-
ної системи державного управління регіональ-
ним розвитком, спрямованої на забезпечення 
зменшення регіональних диспропорцій, під-
вищення конкурентоспроможності регіонів, 
надання високоякісних послуг населенню з 
урахуванням досвіду країн ЄС передбачає 
створення єдиної системи стратегічного пла-
нування і прогнозування розвитку держави 

та її регіонів. Проблема надійності прогнозу-
вання змін внутрішніх умов і зовнішнього се-
редовища для будь-якої економічної системи 
є ключовою при виробленні довгострокових 
стратегій і програм її розвитку. При цьому оче-
видно, що точно і однозначно передбачити ха-
рактер зміни і ступінь впливу всіх чинників у 
їх взаємозалежності практично неможливо. Як 
вважають А. І. Сухоруков та Ю. М. Харазіш-
вілі, «завдання пошукового прогнозу полягає 
у визначенні структурних зрушень, гальмую-
чих чинників, науково-технічних проблем, що 
вимагають вирішення, можливих обмежень 
розвитку науки й техніки, у т. ч. ресурсні об-
меження» [4, с. 44].

Сценарне прогнозування є методикою ре-
алізації системного дослідження складних 
об’єктів, що розвиваються. Ця дефініція слу-
жить основою формування цілісної процедури 
проведення комплексного сценарного дослі-
дження об’єкта прогнозування. Проведення 
сценарного дослідження − це свого роду на-
повнення реальним, властивим тільки даному 
об’єкту дослідження змістом. Вся сукупність 
процедур цього підходу будується на поєднан-
ні змістовного логічно-еврістичного підходу з 
формальними методами дослідження систем, 
перш за все засобами економіко-математич-
ного моделювання. Як правило, зовні вони 
організовуються як інтерактивні процедури, 
що мають на увазі підключення інтелекту до-
слідників-фахівців на тому або іншому етапі 
обчислень. Особливістю даного інструмента-
рію прогнозування є його жорстка орієнтація 
на мету прогнозування. Оскільки саме вони 
дозволяють виділити досліджувану систему 
із загальної картини реально функціонуючого 
середовища, визначити перелік істотних для 
дослідження зв’язків, залежностей, індикато-
рів, параметрів, оцінити функціонально-тех-
нологічну і прагматичну придатність тих або 
інших математичних методів як засобів опису 
і вивчення властивостей об’єкта дослідження. 
У загальному випадку мета сценарних побу-
дов прогнозу може зводитися до таких трьох 
базовим постановок або їх різних комбінацій:

спостереження за розвитком системи при 
різних гіпотезах щодо механізму формування 
цього розвитку;

виявлення критичних ситуацій, «вузьких 
місць» у розвитку системи;

розробка і оцінка ефективних стратегій ви-
рішення проблем майбутнього розвитку.

У цілому побудова сценаріїв направлена 
на вирішення двох основних проблем, а саме: 
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виділення ключових моментів розвитку до-
сліджуваного об’єкту і розробка на цій основі 
якісно різних варіантів його динаміки; усесто-
ронній аналіз та оцінка кожного з отриманих 
варіантів, вивчення його структурних особли-
востей і можливих наслідків реалізації.

Таким чином, сценарій завжди розглядаєть-
ся в динаміці, тобто при розгортанні «історії» 
досліджуваного об’єкта в часі і (або) просторі. 
Отже, у сценарному просторі окремий сцена-
рій є не крапкою, а вектором або траєкторією, 
яка показує зміну характеристик системи в пе-
ребігу заданого ряду ітерацій.

Саме для рішення задач визначення напря-
мів розвитку складних систем в різних облас-
тях діяльності у розвинутих країнах в остан-
ні десятиріччя активно застосовується метод 
Форсайт, який включає набір ефективних ін-
струментів прогнозування [8, с. 60]. 

Форсайт базується на прогнозуванні варі-
антів можл ивого майбутнього, яке може насту-
пити при виконанні певних умов: правильно-
го визначення сценаріїв розвитку, досягнення 
консенсусу при виборі того чи іншого бажано-
го сценарію, прийнятті заходів з його реаліза-
ції. Існує багато методів прогнозування, але у 
програмах Форсайт найбільш інтенсивно ви-
користовують лише 10–15 з них: метод Дель-
фі, критичні технології, розробка сценаріїв, 
технологічна дорожня карта і формування екс-
пертних панелей та ін. 

Таким чином, прогнозування розвитку краї-
ни та окремих її регіонів  будується у відповід-
ності із загальними принципами прогностики 
і територіального прогнозування. Серед цих 
принципів особливе значення має системність 
і узгодженість, варіантність і неперервність, 
а також достовірність і точність прогнозів. Те-
риторіальні прогнози використовуються при 
розробці схем економічного і соціального роз-
витку і фінансового стану регіонів, розвитку і 
розміщення галузей, комплексних  схем розви-
тку і розміщення продуктивних сил. 

Розробка прогнозів майбутнього ста-
ну рівнів господарювання включає оцінку 
кон’юнктури ринку (для короткострокових 
прогнозів) і тенденцій зміни ринку та його су-
міжників (для середньо- і довгострокових про-
гнозів). Методологічно при середньо- і дов-
гостроковому прогнозуванні не враховуються 
часткові і випадкові фактори розвитку ринку; 
чим довший прогнозний період, тим більш 
узагальненим стає прогноз, а фактори дії на 
кон’юнктуру ринку поступаються місцем фак-

торам, які формують істотні тенденції ринку. 
Для сценарного прогнозування розвитку 

прикордонних регіонів доцільно попередньо 
проаналізувати їх демографічний потенціал, 
ринок праці та зайнятість населення, еконо-
мічний, інноваційний, інфраструктурний по-
тенціали, матеріальний добробут населення, 
зовнішньоекономічний потенціал та соціальну 
безпеку. На основі такого аналізу можна з пев-
ною точністю передбачити траєкторію розви-
тку регіону і при потребі вносити корективи у 
відповідні програми та стратегії.

Особлива увага у сценарному прогнозуван-
ні приділяється моделюванню як інструменту  
побудови не окремих траєкторій розвитку при-
кордонного регіону, а великого спектра варіан-
тів для оцінки впливу різних факторів, вибору 
цільових орієнтирів, пріоритетних напрямів, 
оцінки можливих ризиків, що сприятиме фор-
муванню стратегії, яка була би сприйнята при 
будь-якому варіанті розвитку подій з точки 
зору досягнення мети.

Одним із способів отримання прогнозних 
результатів є концепція вирішення регіональ-
них проблем за допомогою системної оцінки 
взаємодій всіх процесів і явищ, що відбува-
ються в межах регіону та країни в цілому. Суть 
такого підходу полягає в тому, що регіон по-
трібно вивчати під кутом декількох ракурсів – 
як територію, як економічну систему і як еко-
номічний простір. 

Отже, прогнозування розвитку прикор-
донних регіонів має проходити крізь призму 
багатовимірності їх структури, яка об'єднує 
різноякісні підсистеми, засновані на взаємодії 
природних, технологічних і соціальних проце-
сів, що відбуваються одночасно, а також еко-
номічних, демографічних, екологічних, куль-
турних і політичних чинниках. З іншого боку, 
регіон є просторовою структурою економіки, 
тобто особливий тип економічної системи, 
який виникає на основі взаємозв'язаного роз-
витку виробництва, населення і ресурсної сфе-
ри, що дозволяє йому виступати самостійним 
суб’єктом економічного розвитку. Зважаючи 
на зазначене, в якості інтегрального показника 
прогнозування розвитку прикордонних облас-
тей Карпатського регіону (Львівської, Івано-
Франківської, Закарпатської та Чернівецької) 
було вибрано валовий регіональний продукт 
(ВРП) на одну особу.

Для побудови інерційного сценарію роз-
витку враховувались дані динаміки ВРП за 
період 2005-2015 рр. Врахування залежності 
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ВРП від часу та внутрішніх попередніх періо-
дів дала змогу побудувати інерційні прогнози 
його зростання на п’ятирічний горизонт (2016-
2020 рр.) з високим показником достовірності 
апроксимації (понад 0,85). Як видно з рис. 1, 
прогнозна поведінка ВРП досліджуваних об-
ластей характеризується деяким позитивним 
інерційним зростанням з темпом на рівні ста-
тистично описаних періодів – 2005-2015 рр. 

Прогнозні дані констатують відсутність 
перспектив стрімкого розвитку досліджуваних 
регіонів, зокрема із використанням його при-
кордонних домінант. Більше того, наявність 
впливу курсової політики НБУ та країн сусідів 
на номінальну величину ВРП (який вимірю-
вався в гривневому еквіваленті) може взагалі 
нівелювати і такі тенденції його позитивної 
динаміки.

Державна стратегія регіонального розвитку 
на період до 2020 р. (затверджена Постановою 
КМУ від 6 серпня 2014 р. № 385) у якості ці-
льових параметрів визначає понад 20 статис-
тичних показників, ріст яких на п’ятирічний 
горизонт заплановано на рівні 10-25%. Таким 
чином, в основу оптимістичного сценарію ре-
гіонального соціально-економічного розвитку 
України закладено відповідний заданий ріст 
регіональних соціально-економічних показни-
ків.

Для нашого випадку мова йде про наявність 
функціоналу:

,  (1)
де   – це відповідні статистичні 
показники.

Зважаючи на специфіку об’єкта досліджен-
ня (прикордонні області Карпатського регіону) 
в якості хі було обрано такі показники:
х1 – Середня з/п, грн.;
х2 – Індекс споживчих цін;
х3 – Експорт, млн. дол. США;
х4 – Індекс промислової продукції;
х5 – Індекс с/г продукції;
х6 – Прямі інвестиції в млн. дол. США;
х7 – Капітальні інвестиції млн. грн.;
х8 – Індекс обсягу виконаних будівельних 

робіт;
 х9 – Перевезення вантажів автомобільним 

транспортом, тис. т.;
 х10 – Перевезення пасажирів автомобіль-

ним транспортом, тис. пас.;
 х11 – Оптовий товарооборот, млн. грн.;
 х12 – Обсяг роздрібного товарообороту під-

приємств (юридичних осіб), млн. грн.;

Рис. 1. Інерційний та оптимістичний сценарії розвитку областей Карпатського регіону
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х13 – Рівень безробіття;
х14 – Економічно активне населення пра-

цездатного віку, тис. осіб.;
Для розв’язання функціоналу 1 було за-

стосовано метод групового урахування ар-
гументів (МГУА) реалізований в середовищі 
GMDH Shell DS. В якості статистичного ба-
зису розв’язку було обрано динаміку ВРП та 
показників  хі за 10-ть останніх років (2005-
2015 рр.) для Львівської, Івано-Франківської, 
Закарпатської та Чернівецької областей. Точ-
ність отриманих залежностей ВРП для облас-
тей Карпатського регіону від внутрішніх па-
раметрів їх соціально-економічних систем (х) 
визначалась показником достовірності апрок-
симації який становив понад 0,87. Варто зазна-
чити, що МГУА відкинув окремі параметри, 
які несуттєво впливали на величину ВРП або 
внутрішньо корелювали між собою.

Заклавши в отримані функціонали зрос-
тання внутрішніх факторів на рівні 20%, було 
отримано крайні оптимістичні прогнози сце-
нарного зростання ВРП прикордонних облас-
тей Карпатського регіону (див. рис.1). Так, у 
випадку Закарпатської і Львівської областей 
отримано досить високу динаміку росту ВРП. 
Однак, для Івано-Франківської та Чернівецької 
областей дотримання оптимістичного цільо-
вого зростання внутрішніх показників не за-
безпечує такого стрімкого зростання ВРП, що 
може пояснюватися неналежним використан-
ням регіональних потенціалів та потребою мо-
дернізації економіко-господарчих підсистем.

Висновки. Для успішної реалізації політи-
ки регіонального розвитку потрібно розробити 
систему правових і організаційно-економічних 
норм, удосконалити механізми державного ре-
гулювання регіонального розвитку, зокрема, 
методи визначення пріоритетів. Таким мето-
дом, безперечно, є сценарне прогнозування, 
яке вступає на принципово новий етап свого 
розвитку. Економічні процеси, які відбувають-
ся у сучасному глобалізованому просторі і в 
нашій державі, зокрема, надзвичайно важко 
досліджувати звичайними теоретичними мето-
дами, тому що їх результати неможливо одразу 
перевірити на достовірність і адекватність. 

Стосовно варіантності прогнозування роз-
витку прикордонних регіонів, то традиційни-
ми залишаються три сценарії: песимістичний, 
реальний або інерційний та оптимістичний 
або інноваційний. Якщо мова йде про корот-
кострокову перспективу, то, на нашу думку, 
сьогодні вести мову про інноваційний роз-

виток України та її регіонів немає підстав, 
оскільки до кінця так і не сформована його 
інституціональна, законодавча та фінансова 
база. Прогнозування на основі оптимістич-
ного (інноваційного) сценарію розвитку має 
сенс виключно для довго- та далеко- строкової 
перспективи. Що стосується песимістичного 
та інерційного сценарію, то на коротку пер-
спективу вони майже співпадатимуть, про що 
свідчить динаміка ВРП областей Карпатського 
регіону на душу населення у доларах США за 
2005-2015 рр.. та України в цілому, хоча цей 
самий показник, оцінений у гривні, справді 
доводить його незначне зростання. Економічні 
проблеми України якраз пов’язані з відсутніс-
тю чітко визначеного сценарію її політичного 
та економічного розвитку. А відсутність або не 
бажання реалізації стратегії економічного роз-
витку держави та її регіонів призвело до роз-
балансування всіх секторів економіки, падіння 
промислового та аграрного виробництва.  
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УДК 331.28
Цимбалюк С. О.

ІННОВАЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ПОЛІТИКИ 
ТРУДОВИХ ДОХОДІВ НА ЗАСАДАХ ГІДНОЇ ПРАЦІ

Обґрунтовано необхідність удосконалення 
організаційно-економічного механізму визна-
чення основних параметрів заробітної плати 
з метою забезпечення гідної оплати праці. 
Сформульовано інноваційні механізми форму-

Tsymbalyuk S. O.

INNOVATIVE MECHANISMS OF LABOUR INCOME POLICY 
FORMING ON THE PRINCIPALS OF DECENT WORK

вання політики трудових доходів на засадах 
гідної праці.

Ключові слова: трудові доходи, політика 
трудових доходів, гідна праця, гідна оплата 
праці.

The necessity of improvement of organizationa-
le conomic mechanism of labour remuneration 
basic parameters in order to providing of imple-
mentation of decent labour remuneration has 
been proved. Innovative mechanisms of labour 
income policy forming on the principals of decent 
work have been defi ned.

Keywords: labour income, labour income po-
li cy, decent work, decent labour remuneration.

Вступ. Аналіз політики трудових доходів в 
Україні засвідчив наявність низки негативних 
явищ і тенденцій, зокрема низького рівня за-
робітної плати, незадовільної структури та 
диференціації доходів найманих працівників, 
несправедливості в оплаті праці, низького рів-
ня розвитку соціального партнерства. Наявна 
політика трудових доходів призводить до аси-
метрій у розподілі створених благ, загострення 

суперечностей між найманими працівниками 
та роботодавцями, поглиблення соціальної не-
рівності, зниження престижності праці й заін-
тересованості персоналу в її результатах.

Неефективність політики трудових дохо-
дів та недосконалість інституціональних за-
сад обумовлюють потребу в розробці органі-
заційно-економічного механізму визначення 
основних параметрів заробітної плати, який 
забезпечуватиме гідний рівень винагороди, 
справедливий розподіл граничного продукту 
між власником і найманим працівником, своє-
часну виплату й об’єктивну диференціацію за-
робітної плати та прозорість політики оплати 
праці. 

Постановка завдання. Дослідженням пи-
тань гідної оплати праці, політики трудових 
доходів, організації заробітної плати займа-
лися вчені: М. Армстронг [9], М. Ведерніков 
[1], Н. Волгін [2], О. Грішнова [3], А. Колот [4, 
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5], Г. Куліков [4], В. Лагутін [6], Дж. Мілкович 
[10], Т. Перегудова [7], Р. Хендерсон [8] та ін.

Незважаючи на постійний науковий дис-
курс питань гідної оплати праці серед науков-
ців, а також підвищений інтерес до цієї про-
блематики з боку державних органів влади, 
політичних діячів, концепт гідної оплати праці 
залишається малодослідженим, потребують 
опрацювання інноваційні механізми форму-
вання політики трудових доходів на засадах 
гідної праці.

Метою дослідження є висвітлення іннова-
ційних механізмів формування політики тру-
дових доходів на засадах гідної праці.

Результати. Організаційно-економічний ме   -
ханізм визначення основних параметрів за-
робітної плати має ґрунтуватися на задіянні 
ринкових і договірних елементів регулювання 
розміру та структури винагороди, а також ви-
користанні інноваційних підходів й інструмен-
тів формування різних складових винагороди 
за працю.

Одним з ключових факторів формування 
політики трудових доходів на засадах гідної 
оплати праці є розвиток інституціонального 
середовища. Соціальними та правовими нова-
ціями у цій сфері мають стати:

1) Модернізація й підвищення дієвості со-
ціальних стандартів у політиці доходів:

– розроблення нового інструментарію ви-
значення прожиткового мінімуму, орієнто-
ваного на забезпечення гідного рівня життя 
(а не просте відтворення робочої сили) й забез-
печення відповідності цього соціального інди-
катора реальній вартості споживчого кошика. 
Включення до цього набору витрат на навчан-
ня, лікування, оздоровлення, відпочинок, а та-
кож витрат, пов’язаних з утриманням і навчан-
ням непрацездатних членів родини відповідно 
до ст. 3 Конвенції МОП № 131 «Про встанов-
лення мінімальної заробітної плати з особли-
вим урахуванням країн, що розвиваються» та 
ст. 9 Закону України «Про оплату праці»;

– зобов’язання органів місцевого самовря-
дування обчислення та затвердження регіо-
нальних прожиткових мінімумів, не нижчих 
від установленого Кабінетом Міністрів Укра-
їни, й на їх основі визначення мінімальної 
заробітної плати в регіоні. Такі регіональні 
соціальні стандарти мають бути передбаче-
ні територіальними угодами й обов’язковими 
для використання для всіх підприємств небю-
джетного сектору економіки, зареєстрованих у 
відповідному регіоні.

2) Перебудова та наповнення новим інстру-
ментарієм чинних механізмів регулювання 

доходів, насамперед системи оподаткування 
доходів фізичних осіб, зокрема запроваджен-
ня прогресивної шкали диференціації ставки 
податку з доходів фізичних осіб, за одночасно-
го встановлення неоподаткованого мінімуму 
трудових доходів, що узгоджується з принци-
пом соціальної справедливості й сприятиме 
зниженню надмірної диференціації доходів 
громадян.

3) Розроблення дієвих механізмів щодо 
своєчасної виплати заробітної плати та захис-
ту трудових доходів від зниження купівельної 
спроможності за умов інфляції та затримок їх 
виплати:

– удосконалення процедури компенсації 
втрати частини доходів у зв’язку з порушен-
ням термінів їх виплати, зокрема скорочення 
терміну, у разі затримки за який підприємство 
має виплачувати працівникові компенсацію, 
від одного календарного місяця до 15 кален-
дарних днів;

– удосконалення процедури індексації до-
ходів громадян у частині встановлення розмі-
ру доходу, який має підлягати індексації: уся 
сума доходів для громадян, які одержують до-
ходи в розмірі, що не перевищує розмір серед-
ньої заробітної плати в економіці України, а не 
в межах лише прожиткового мінімуму

Важливим напрямом формування інститу-
ціональних засад гідної праці є реформуван-
ня оплати праці працівників у бюджетному 
секторі економіки. Одним з напрямів рефор-
мування оплати праці працівників бюджетної 
сфери має бути запровадження сучасних під-
ходів до побудови тарифних умов оплати пра-
ці, з-поміж яких:

– відмова від жорстких рамок ЄТС, побудо-
ва її на гнучких засадах;

– віднесення професій та посад не до розря-
дів ЄТС, а формування кваліфікаційних груп з 
оплати праці; 

– зменшення кількості розрядів ЄТС і діа-
пазонів розрядів для окремих професій і посад 
за рахунок формування кваліфікаційних груп з 
оплати праці на підставі складності робіт; 

– опрацювання методики оцінювання посад 
і робіт для об’єктивного порівняння складнос-
ті завдань і обов’язків працівників;

– розроблення кваліфікаційних характерис-
тик (професійних стандартів) для тих галузей 
бюджетної сфери, для яких відповідні випус-
ки Довідника не підготовлені, що дасть змо-
гу порівняти складність завдань і обов’язків 
працівників, які обіймають різні посади, 
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й об’єктивніше сформувати кваліфікаційні 
групи з оплати праці; 

– запровадження однакового відносного 
зростання порозрядних тарифних коефіцієнтів 
– постійної міжрозрядної різниці;

забезпечення різниці в тарифних ставках і 
посадових окладах двох суміжних кваліфіка-
ційних груп не менше від 10 %;

– присвоєння кожній кваліфікаційній групі 
не стабільних тарифних коефіцієнтів, а діа-
пазону (вилки) співвідношень в оплаті праці, 
використання перехресної побудови діапазо-
нів, що дасть змогу індивідуалізувати заробіт-
ну плату, повніше врахувати результати праці 
працівників, їхнє ставлення до роботи, рівень 
професіоналізму тощо;

– надання права керівникам бюджетних 
установ, закладів і організацій розробляти 
показники, які потрібно враховувати під час 
визначення конкретного розміру посадового 
окладу (тарифної ставки) працівника в межах 
установлених діапазонів. Узгодження осно-
вних положень з виборним органом первин-
ної профспілкової організації (профспілковим 
представником), що представляє інтереси бі-
льшості працівників та ін. 

Щодо негативних тенденцій, пов’язаних з 
поглибленням зрівнялівки в оплаті праці пра-
цівників різних категорій і професійних груп 
внаслідок реформування інституту мінімаль-
ної заробітної плати, то у зв’язку з ситуацією, 
що склалася, вважаємо за доцільне зосеред-
ити увагу на поступовому підвищенні розміру 
прожиткового мінімуму, доведенні його, при-
наймні, до фактичного рівня, який періодично 
оприлюднювало Міністерство соціальної полі-
тики України. Важливим є скорочення розриву 
між прожитковим мінімумом, який сьогодні 
виступає відправною точкою для визначення 
мінімального посадового окладу (тарифної 
ставки), та мінімальною заробітною платою. 
Лише за таких умов можливе відновлення 
міжкваліфікаційних і міжпосадових співвідно-
шень в оплаті праці різних категорій та профе-
сійних груп працівників, а отже, забезпечення 
об’єктивної диференціації заробітної плати.

Важливим напрямом розвитку інституціо-
нальних засад формування політики трудових 
доходів в контексті забезпечення гідної праці 
має бути удосконалення колективно-договір-
ного регулювання оплати праці. Правовими, 
організаційними та соціальними новаціями у 
цій сфері мають стати:

• надання угодам різних рівнів статусу нор-
мативних актів, за невиконання основних по-

ложень яких посадові особи мають нести від-
повідальність згідно з чинним законодавством. 
З цією метою необхідно поширити норми та 
положення генеральної, галузевих і терито-
ріальних угод на підприємства, які не брали 
участі в переговорному процесі та їх підпи-
санні. Відповідні зміни мають бути внесені в 
українське законодавство, зокрема у ст. 9 Зако-
ну України «Про колективні договори і угоди» 
передбачити, що положення генеральної, га-
лузевої, територіальної угод є обов’язковими 
для всіх суб’єктів, що перебувають у сфері дії 
сторін (а не тільки тих, що підписали угоду). 
Передбачити також зобов’язання сторін соці-
ально-трудових відносин виконувати рішення, 
ухвалені тристоронніми або двосторонніми 
органами соціального діалогу. Внести відпо-
відні зміни до ст. 9 Закону України «Про соці-
альний діалог в Україні», у якій передбачити, 
що такі рішення є обов’язковими для виконан-
ня, а не тільки для розгляду;

• регламентація послідовності укладання 
угод різних рівнів і колективних договорів та 
часових рамок ведення колективних перего-
ворів. При цьому рекомендуємо передбачити 
норму щодо укладання угод у році, що передує 
року початку їх дії;

• надання профспілкам додаткових прав 
і повноважень у сфері захисту інтересів на-
йманих працівників, розширення переліку 
зобов’язань профспілок у системі регулюван-
ня соціально-трудових відносин;

• визначення порядку інформування праців-
ників про зміст колективних угод і договорів. 
Надання можливості ознайомлюватися з осно-
вними положеннями галузевих і територіаль-
них угод широкому загалу, усім заінтересова-
ним особам, розміщення угод на сайтах Мін-
соцполітики України, Федерації профспілок 
України;

• визначення на законодавчому рівні чіткого 
порядку та механізму контролю за виконанням 
основних положень колективних угод і дого-
ворів, а також критеріїв оцінювання рівня ви-
конання соціальними партнерами взятих на 
себе зобов’язань;

• конкретизація на законодавчому рівні 
видів відповідальності посадових осіб за по-
рушення законодавства про колективні до-
говори і угоди та невиконання взятих на себе 
зобов’язань, зокрема, за порушення прав со-
ціальних партнерів під час ведення колектив-
них переговорів, перешкоджання здійсненню 
контролю за виконанням основних положень 
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колективних угод різних рівнів і договорів 
тощо;

• залучення до розроблення змісту колек-
тивних угод і договорів кваліфікованих юрис-
тів, науковців, фахівців з питань колективно-
договірного регулювання;

• формування культури ведення соціаль-
ного діалогу, поширення ідеології соціальної 
відповідальності серед соціальних партнерів: 
держави, роботодавців, найманих працівників, 
представницьких органів та ін. 

Доцільно також передбачити на законо-
давчому рівні недопущення внесення до ге-
неральної, галузевої, територіальної угод і 
колективних договорів норм, що погіршують 
матеріальне становище найманих працівників 
порівняно з нормами, що містили попередні 
(раніше чинні) угоди та договори.

Рекомендації щодо змістовного наповнення 
колективних угод різних рівнів:

– уникати практики формування в угодах 
положень щодо оплати праці загального (не-
конкретного), а отже, необов’язкового, харак-
теру, формулювати домовленості у вигляді 
конкретних зобов’язань з визначенням інстру-
ментів і механізмів реалізації взятих сторона-
ми на себе зобов’язань, термінів реалізації за-
ходів і програм;

– обмежити практику формулювання норм 
і положень у вигляді спільних зобов’язань сто-
рін, визначати конкретних відповідальних по-
садових осіб;

– обмежити практику надання домовленос-
тям рекомендаційного характеру, відмовитися 
від практики дублювання законодавчих норм 
без надання найманим працівникам додатко-
вих гарантій;

– узгоджувати положення угод галузевого 
та територіального рівнів з нормами, перед-
баченими генеральною угодою, особливо в 
частині питань оплати праці, які мають бути 
врегульовані й відображені в галузевих і те-
риторіальних угодах відповідно до норм гене-
ральної угоди;

– передбачити колективними угодами різ-
них рівнів і договорами розроблення та реалі-
зацію комплексних програм соціального роз-
витку працівників.

Важливим напрямом розвитку інститу-
ціональних засад формування політики тру-
дових доходів є посилення участі наукових 
інститутів (зокрема за сприянням держави) 
у розробленні нормативно-правового й науко-
во-методичного забезпечення запровадження 
інноваційних моделей винагороди за працю. 

Пріоритетними напрямами участі наукових ін-
ститутів у формуванні політики трудових до-
ходів мають бути:

– проведення наукових досліджень щодо 
обґрунтування доцільності запровадження на 
підприємствах інноваційних моделей винаго-
роди за працю, а також підходів до проектуван-
ня різних складових компенсаційного пакета, 
нових нестандартних інструментів посилення 
лояльності працівників, підвищення мотива-
ції, формування соціально відповідального 
ставлення персоналу до праці та її результатів;

– науково-методичне забезпечення прове-
дення аналізу робіт, оцінювання складності 
функцій і обов’язків (цінності посад і робіт),  
установлення науково обґрунтованих міжква-
ліфікаційних співвідношень в оплаті праці, які 
б забезпечували об’єктивну диференціацію 
посадових окладів, тарифних ставок і окладів, 
а отже, справедливість оплати праці; 

– науково-методичне обґрунтування до-
цільності (ефективності) надання найманим 
працівникам соціального пакета, розроблення 
рекомендацій щодо вибору підходу до його 
формування, порядку надання найманим пра-
цівникам соціальних виплат і благ, запрова-
дження програм медичного страхування; 

– вироблення рекомендацій щодо посилен-
ня індивідуалізації заробітної плати, ураху-
вання під час розроблення різних складових 
компенсаційного пакета рівня розвитку у пра-
цівників професійно значущих компетенцій 
(особливо тих характеристик, які сприяють 
інноваційному розвитку), узгодженості вина-
городи з індивідуальними та колективними ре-
зультатами праці та ін.

Трансформаційні процеси, які відбувають-
ся в системі соціально-трудових відносин, у 
характері та змісті праці, сприяють поширен-
ню практики запровадження індивідуалізова-
них умов оплати праці на основі застосування 
повноцінних, збалансованих за структурою та 
розміром виплат і винагород компенсаційних 
пакетів з урахуванням індивідуально-особис-
тісних характеристик працівників, їх потреб та 
інтересів, а також ринкової ціни робочої сили. 
Процедуру проектування компенсаційного па-
кета на засадах гідної праці на підприємстві 
наведено на рис. 1.

Важливим напрямом формування політики 
трудових доходів на засадах гідної праці, на-
самперед на рівні підприємств, установ і ор-
ганізацій, є поширення індивідуалізації опла-
ти праці найманих працівників як необхідної 
умови забезпечення гідного рівня, об’єктивної 
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диференціації та конкурентності винагороди 
за працю. При цьому індивідуалізація може 
реалізовуватися у двох напрямах:

Перший напрям – це максимальне врахуван-
ня внеску працівника в результати діяльності 
підприємства (який визначається цінністю по-
сади/роботи та індивідуальними результатами 
праці) та його індивідуально-особистісних 
характеристик (кваліфікації, компетентнос-
тей, ставлення до праці тощо) у процесі фор-
мування різних складових заробітної плати: 
основної заробітної плати, надбавок, доплат, 
премій, одноразових винагород і навіть соці-
ального пакета. Цей напрям індивідуалізації 
орієнтований на посилення внутрішньої спра-
ведливості системи оплати праці.

Другий напрям – це запровадження інди-
відуалізованих умов оплати праці найманих 
працівників. На підприємстві можуть діяти як 
загальні умови оплати праці, так і індивідуалі-
зовані. Загальні умови визначаються внутріш-
німи нормативними актами. Наявність загаль-
них умов не виключає права під час укладання 
трудового договору (контракту) роботодавцю 
чи найманому працівникові запропонувати 
іншій стороні індивідуалізовані умови оплати 
праці. 

Принциповим питанням індивідуалізації є 
недопущення ухвалення норм, що погіршують 
матеріальне становище працівника порівняно 
з чинним законодавством, колективними уго-
дами та договором, іншими нормативними 
актами підприємства. У разі відхилення від 
загальноприйнятих на підприємстві умов усі 
положення щодо визначення виплат і винаго-
род, їх розміру та порядку надання певному 
працівникові мають бути встановлені в трудо-
вому договорі (контракті).

Сфера застосування індивідуалізованих 
умов оплати праці не може поширюватися на 
всіх працівників. Належним чином розробле-
ний на підприємстві механізм узгодження роз-
міру винагороди зі складністю робіт і кваліфі-
кацією працівників, індивідуальними та колек-
тивними результатами праці, рівнем розвитку 
компетентностей, наявними відхиленнями у 
змісті та умовах праці від нормальних забезпе-
чує справедливість, гнучкість оплати праці, її 
об’єктивну диференціацію, виконання випла-
тами та винагородами мотиваційної, соціаль-
ної, відтворювальної, оптимізаційної функцій, 
що є ключовим у формуванні політики трудо-
вих доходів на засадах гідної праці. У зв’язку 
з цим дальша конкретизація умов оплати пра-
ці необхідна лише у виняткових випадках для 
окремих найманих працівників. 

Доцільність індивідуалізації умов оплати 
праці може визначатися за такими критеріями: 
інноваційний і творчий характер праці; дефі-
цит представників окремих категорій і профе-
сійних груп на ринку праці; суттєвий вплив ін-
дивідуальних результатів праці працівника на 
результати діяльності підприємства загалом; 
наявність у працівника виняткових компетент-
ностей, унікальних знань, які забезпечують 
йому високий рівень конкурентоспроможності 
на ринку праці, а підприємству, на якому він 
працює, – значні конкурентні переваги на рин-
ку товарів або послуг тощо. 

Використання керівниками підприємств і 
фахівцями у сфері оплати праці інноваційних 
моделей  винагороди за працю, а також підхо-
дів до проектування різних складових компен-
саційного пакета дасть змогу:

• підвищити гнучкість системи оплати пра-
ці та посилити індивідуалізацію в оплаті пра-
ці, підвищити залежність винагороди від рівня 
розвитку компетентностей у працівника, інди-
відуальних та колективних результатів праці, 
а отже, забезпечити об’єктивну диференціа-
цію трудових доходів;

• посилити конкурентність системи опла-
ти праці за рахунок врахування кон’юнктури 
ринку праці під час визначення розміру різних 
виплат і винагород;

• підвищити задоволеність працівників 
системою оплати праці завдяки забезпечен-
ню справедливості, прозорості, об’єктивної 
диференціації винагород, зокрема через оці-
нювання внеску співробітників у результати 
діяльності підприємства та узгодження оцінки 
цього внеску з винагородами, які одержують 
співробітники;

• підвищити соціальну відповідальність 
працівників до праці та її результатів, а також 
стимулювати інноваційну діяльність та ін.

Висновки. Запровадження інноваційних 
механізмів формування політики трудових до-
ходів, розвиток інституціональних засад дасть 
змогу сформувати законодавче, науково-мето-
дичне, організаційне забезпечення розроблен-
ня ефективної системи оплати праці, що спри-
ятиме узгодженню інтересів основних сторін 
соціально-трудових відносин, розробленню 
інноваційних моделей винагороди, забезпе-
чити гідний рівень та об’єктивну диференці-
ацію винагород, посилити їх індивідуалізацію, 
підвищити прозорість політики оплати праці, 
справедливість і конкурентність винагороди, 
а отже, реалізувати основні принципи гідної 
праці.
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Русин Р. С.

НЕВИЗНАЧЕНІСТЬ ТА РИЗИК ЯК ОСНОВНІ СКЛАДОВІ 
ОЦІНКИ  ЕФЕКТИВНОСТІ  ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЕКТУ
У статті розглянуто основні методич-

ні підходи до визначення оцінки ефективнос-
ті інвестиційного проекту з врахуванням 
невизначеності та ризику, а також озна-
чено поняття ризику та невизначеності 

для інвестиційного проекту в сучасних 
умо вах.

Ключові слова: інвестиції, проект, інвес-
тиційний проект, оцінка, ефективність, неви-
значеність, ризик.

Rusyn R. S.

UNCERTAINTY AND RISK AS THE MAIN COMPOSITION 
EVALUATIONS OF THE INVESTMENT PROJECT 

EFFICIENCY
The article deals with the main methodical 

approaches to determining the estimation of 
the effectiveness of an investment project taking 
into account uncertainty and risk, as well as the 
concept of risk and uncertainty for the investment 
project in modern conditions.

Keywords: investment, project, investment 
project, estimation, effi ciency, uncertainty, risk.

Вступ. Сучасні умови функціонування 
вітчизняних підприємств супроводжують-
ся постійним оновленням основних фондів, 
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високим рівнем інновацій, оновлення видів 
продукції та послуг. Все це потребує значних 
інвестицій з врахуванням як екзогенних так і 
ендогенних чинників в умовах невизначеності 
та значних ризиків. Тому, вибір інвестиційних 
проектів для реалізації поставлених цілей, з 
врахуванням всіх можливих ризиків в умовах 
невизначеності, дозволить попередити та при-
йняти зважене та ефективне управлінське рі-
шення. 

Дослідження інвестиційних проектів має 
багато аспектів, зокрема  розглядають страте-
гічне управління проектами, управління ви-
робництвом та операціями, у сфері управлін-
ського обліку та фінансового менеджменту, 
при цьому інвестиційні проекти розглядають 
з точки зору фінансового менеджменту та 
управлінського обліку.

Постановка завдання. Дана проблематика 
знайшла своє відображення в працях як вітчиз-
няних так і зарубіжних вчених, зокрема таких 
як Бланк І. О., Вітлінський В. В., Гойко А. Ф., 
Гуткевич С. А., Дука А. П., Євтух О. Т., Ісає-
ва Т. М., Загородній А. Г., Коваленко Ю. М, 
Кравченко В. А., Мойсеєнко І. П., Переса-
да А. А., Савчук В. П., Суслов О. П., Федорен-
ко В. Г., Чернов В. Г., Р. Брейлі, Дж. Бейлі, Дж. 
Кейнс та ін.

Зокрема, проект визначається як об’єкт вза-
ємозалежних дій, який є унікальним і має свою 
мету та мету [3]. Мета полягає в тому, щоб ви-
конати проект з мінімальними витратами, в 
найкоротші терміни та отримати відповідну 
якість. Також, проект може бути описаний як 
унікальний об’єкт логічно взаємопов’язаних 
дій, які мають спільну мету та обмежену три-
валість [5].

Проектний ризик визначається як сукупний 
ефект від шансів на невизначені випадки, що 
негативно вплине на цілі проекту, тобто сту-
пінь впливу негативних явищ та їх наслідків. 
Проектний ризик − це ризикова ситуація, ймо-
вірність ризику та величина втрат [1].

Різні автори класифікують ризики проек-
ту з багатьох різних аспектів, однак більшість 
класифікує їх за цілями проекту [3]: 

– часові ризики, які пов’язані з тимчасо-
вою метою проекту, намагаючись запобігти за-
тримці його реалізації;

– фінансові ризики, які відносяться до мети 
проекту, намагаючись не перевищувати запла-
нований бюджет;

– якісні ризики, які пов’язані з метою до-
сягнення відповідної ефективності проекту. 

Також можна розділити проектні ризики, 
відповідно до цілей проекту на непрямі (під-
відні) ризики та прямі (вищі) ризики. Спочатку 
виникають непрямі ризики, і їх матеріалізація 
викликає виникнення прямих ризиків проекту. 
Співвідношення між непрямим і прямим ризи-
ком можна описати як причинно-наслідковий 
зв’язок. Розподіл ризиків на проекти залежно 
від того, яким чином вони впливають на цілі 
проекту, − фактично, покращення класифікації 
ризиків відповідно до його взаємозв’язку з ці-
лями проекту.

Інвестиційні проекти на підприємстві ма-
ють особливі характеристики, які відрізняють-
ся від портфеля фінансових інвестицій, однак 
основні принципи оцінки ризиків, розроблені в 
галузі фінансових інвестицій, також стосують-
ся реальних інвестицій [2]. Портфель інвести-
цій не може бути повністю бути диверсифіко-
ваний так як портфель фінансових інвестицій, 
а оцінка ризиків у сфері фінансових інвестицій 
спрощується через розвинені фінансові ринки 
та установи, які використовують складні ме-
тоди перевірки та оцінки фінансових активів. 
Визначення ризиків у сфері реальних інвести-
цій на основі прогнозованого руху грошових 
коштів є суб’єктивним. Також існує проблема 
певної ідентифікації деталей активів. Порт-
фель інвестицій за допомогою нових інвести-
цій та реструктуризації створює синергічний 
ефект через зростання, розширення, експлуа-
тацію додаткових ресурсів тощо, і така оцінка 
якого є складною.

Результати. Тому, запропоновано ризик ви-
значати як ймовірність майбутніх подій, а не-
визначеність як невідома вірогідність майбут-
ніх подій. Визначена невизначеність є ризи-
ком. Терміни «ризик та невизначеність» часто 
використовуються як синоніми у економіці [1]. 

При оцінці економічної ефективності та 
оцінці ризиків інвестиційного проекту клю-
човим моментом є прояв невизначеності чис-
лових параметрів планованого інвестиційного 
проекту. 

Отже, при проведенні прогнозів необхід-
но враховувати фактори невизначеності, що 
зумовлюють ризик за кожним показником 
ефективності. Наявність різних видів невизна-
ченості призводить до необхідності адаптації 
вище описаних показників аналізу та оцінки 
економічної ефективності інвестиційного про-
екту на основі застосування математичних 
методів, які дозволяють формалізувати й одно-
часно обробляти різні види невизначеності. 
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Взаємозв’язок основних показників і ме-
тодів, які застосовуються при оцінці ефек-
тивності інвестиційних проектів показано на 
рис. 1. Для кожного з цих методів можуть бути 
виділені відповідні фактори, що підтверджу-
ють наявність невизначеностей. 

4) модифіковану внутрішню норму дохід-
ності (МІRR); 

5) дисконтованний термін окупності про-
екту (DPВ). 

Для оцінки економічної ефективності не-
великих інвестиційних проектів, з незначними 

Рис. 1. Взаємозв’язок показників і методів аналізу інвестиційних проектів. Джерело: [6]

Оцінка ефективності інвестиційного про-
екту проводиться у декілька етапів [5], а саме:

1) визначення мети проекту;
2) проведення аналізу ринку, довкілля, тех-

нічного, інституціонального, соціального, бю-
джетного аналізів;

3) оцінка ризиків;
4) проведення економічного аналізу проек-

ту;
5) прийняття рішення про доцільність реа-

лізації проекту [4].
При проведенні останнього етапу для ін-

весторів дуже велике значення Співвідношен-
ня між прибутковістю і ризикованістю відіграє 
чи не основне значення. Саме тому варто оці-
нити, прибуток підприємства та ризик.

Зокрема, для оцінки ефективності інвести-
цій використовують наступні методи [2]: 

1. Статичні – базуються на облікових оцін-
ках і не враховують всю тривалість життя 
проек ту та нерівнозначність грошових потоків 
у різні моменти часу. До них відносять: 

1) термін окупності інвестицій (PF); 
2) рентабельність інвестицій (ROI); 
3) коефіцієнт порівняльної ефективності. 
2. Динамічні – засновані на концепції дис-

контування та оперують часовими проміжка-
ми. До них відносять: 

1) чисту приведену вартість (NPV); 
2) індекс рентабельності інвестицій (РІ); 
3) внутрішню норму дохідності проекту 

(ІRR); 

обсягами інвестицій, доцільно використовува-
ти статичні показники абсолютної і порівняль-
ної ефективності (коефіцієнт ефективності та 
термін окупності інвестицій), а для великих 
інвестиційних проектів, із значними обсягами 
інвестицій і тривалістю реалізації − динамічні 
показники ефективності.

Оцінка інвестиційного проекту передбачає 
також використання економічних та фінансо-
вих критеріїв та моделей прийняття рішень 
[1]. Критерієм яких є вплив проекту на постав-
лені цілі. Економічні критерії базуються на 
бухгалтерській інформації та звітах. Фінансові 
критерії базуються на інформації про грошові 
потоки та дисконтування [4]. Оцінку грошово-
го потоку запропоновано визначати на основі 
облікової оцінки чистого доходу та балансу:
CF = SL + LL - D + (1 + t) * (R-C) - NCA -LO + A

де CF − рух грошових потоків; SL − корот-
кострокові зобов’язання; LL − довгострокові 
зобов’язання; D – дивіденди; t − ставка подат-
ку; R – доходи; C – витрати; NCA − безготівко-
ві короткострокові активи; LO – кошти, вкла-
дені у довгострокові активи; A − амортизаційні 
накопичення.

Обидва види критеріїв вимагають спочат-
ку інформації про річний додатковий чистий 
дохід як різницю між додатковими доходами 
(додана економія витрат) та збільшеними ви-
тратами (додаткові витрати або втрати дохо-
дів). Додатковий чистий дохід є релевантним, 
оскільки він сприяє фінансовому результату 
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підприємства, який може бути приписаний до 
рішення проекту. Необхідно оцінити альтер-
нативні витрати, щоб розрахувати додатковий 
чистий дохід.

Економічні критерії: чистий прибуток, став-
ка податку, маржа безпеки, коефіцієнт при-
бутковості загальних інвестиційних витрат, 
коефіцієнт рентабельності середніх витрат ін-
вестицій, річний рівень охоплення необхідної 
рентабельності, очікувана річна норма чистого 
доходу, пов’язаного із залученими активів.

Фінансові критерії: чиста теперішня вар-
тість загального грошового потоку, чиста при-
ведена вартість грошового потоку в опера-
ційному періоді, внутрішня норма прибутку, 
період окупності, частка чистої теперішньої 
вартості в період операції та інвестиційні ви-
трати, ануїтет, еквівалентні початкові інвести-
ції в період окупності.

Формування оцінки починається з оцінки 
доходів, витрат та чистого доходу. Потужність 
проекту є лише однією з основних точок про-
гнозування надходжень, а інші базуються на 
аналізі та прогнозуванні ринку. Можна форму-
вати інформацію для кращого розуміння варі-
анта проекту, використовуючи оцінку чистого 
доходу: інформацію про маржу внесків, ставку 
внеску, точку беззбитковості, маржу безпеки, 
точки байдужості.

Варіація проекту (бухгалтерська оцінка 
проекту) з оціночним збільшенням обсягу ді-
яльності передбачає, що проект починає пе-
ріод експлуатації з частковим використанням 
потужностей, які поступово повинні зростати. 
Прогнозування можна розділити на: 

1) оптимістичний, середній та песимістич-
ний з огляду на використання ресурсів;

2) ймовірність реалізації варіантів;
3) ймовірність тимчасового досягнення по-

вного використання виробничих потужностей. 
Очікуваний початковий обсяг діяльності 

є основою для збільшення можливих обсягів 
та ймовірності реалізації, а також відправною 
точкою для оцінки ризиків. Проект з біль-
шою дисперсією та стандартним відхиленням 
очікуваного початкового обсягу діяльності є 
більш ризикованим. 

Бухгалтерська оцінка проекту з збільшен-
ням обсягу діяльності підкреслює дві пробле-
ми в розрахунку: 

1) розрахунок амортизації;
2) співвідношення між чистим доходом та 

грошовим потоком [3]. 

Необхідно, щоб прогнозована амортизація 
відповіла оціночній зміні використання по-
тужності. Це є передумовою прогнозування 
реального чистого доходу. Операційний гро-
шовий потік проекту із збільшенням обсягу ді-
яльності показує, що в період збільшення об-
сягу діяльності грошовий потік переоцінений, 
викликаний змінами дебіторської заборгова-
ності та запасів. З огляду на постійний коефі-
цієнт оборотності, дебіторська заборгованість 
та запаси збільшуються в період збільшення 
обсягу діяльності.

Висока кореляція між проектами означає, 
що кожна зміна обсягу діяльності існуючого 
проекту викликає пропорційну зміну обсягу 
діяльності додаткового проекту. Це означає 
високий рівень економічної залежності та ри-
зику. Оцінка ризику має надзвичайно важливе 
значення для таких проектів.

Для інвестиційних проектів існує три від-
повідні типи ризику: автономний ризик, ринко-
вий ризик та загальний ризик всередині фірми.

Автономний ризик − власний ризик проек-
ту, незважаючи на те, що проект є лише одним 
активом у портфелі активів компанії, і що ця 
фірма є лише однією складовою в портфелях 
більшості інвесторів. Автономний ризик про-
екту вимірюється вартістю очікуваних доходів 
проекту та сильно корелює з іншими видами 
ризику. Відправною точкою для аналізу окре-
мого ризику проекту є визначення невизначе-
ності, пов’язаної з грошовим потоком проекту. 

Зручними методами оцінки автономного 
ризику проекту або мінливості очікуваної до-
хідності є [3]: 

1) аналіз чутливості;
2) аналіз сценарію;
3) моделювання Монте-Карло.
У аналізі чутливості змінюються ключові 

змінні та спостерігаються зміни у нормі при-
бутку або будь-які інші критерії. Аналіз сце-
нарію порівнює декілька прогнозованих ви-
падків, як правило, найгірших, найкращих і 
базових випадків, а також оцінює очікувану 
норму прибутку або будь-який інший крите-
рій при знаходженні ймовірності конкретного 
сценарію. Моделювання Монте-Карло − бага-
тократна імітація умов формування показни-
ків ефективності проекту і їх відхилення від 
розрахункового або середнього значення. Ко-
ефіцієнт варіації − це стандартне відхилення, 
поділене на очікувану дохідність. Результатом 
множення коефіцієнта варіації та очікувану 
середню норму прибутку є частина премії за 
окремий ризик. 
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Ринковий ризик − це інша частина премії 
за ризик, яка вимірюється бета-коефіцієнтом 
проекту [3]. Є два підходи для вимірювання 
бета-коефіцієнтів для проектів чи реальних 
інвестицій. Перший підхід передбачає, що 
ринковий ризик проекту дорівнює ризику під-
приємства, де основна діяльність або продукт 
є змістом розглянутого проекту. Середній роз-
мір таких бета-коефіцієнтів підприємств є бе-
та-коефіцієнт проекту. Другий підхід передба-
чає визначення бета-коефіцієнта як відношен-
ня між валовою прибутковістю підприємства 
та середньою ринковою нормою прибутку [6]. 
Це корисно для малих та середніх підприємств 
та в умовах нерозвиненого фінансового ринку.

Остання частина премії за ризик у загаль-
ному ризику в межах фірми вимірюється впли-
вом проекту на мінливість прибутку фірми [4]. 
Новий проект впливає на загальну прибутко-
вість та ризик підприємств. Новий проект є 
прийнятним з погляду взаємовідносин між ри-
зиком та доходом, коли: 

1) проект збільшує загальну очікувану до-
хідність, не впливаючи на загальний ризик; 

2) проект зменшує загальний ризик без змін 
у загальній очікуваній доходності;

3) проект сприяє прийнятному співвідно-
шенню в змінах загального доходу та загаль-
ного ризику. 

Висновки. Прийняття рішення щодо інвес-
тиційного проекту передбачає використання 
економічних та фінансових критеріїв та мо-
делей рішень. На початковому етапі критерії 
вимагають інформацію про щорічний додатко-
вий чистий дохід як різницю між додаткови-
ми надходженнями (додана економія витрат) 
та збільшеними витратами (додаткові витрати 
або додатковий дохід). Додатковий чистий до-
хід сприяє фінансовому результату підприєм-
ства.

Визначення ризику може бути задовільним, 
якщо належним чином оцінюються основні, 
економічні та фінансові наслідки реальних ін-
вестицій. Додаткові та можливі наслідки щодо 
економічної залежності реальних інвестицій є 
ключовим елементом у формуванні економіч-
ного і грошового потоку та самостійної оцінки 
ризику. Загальний ризик всередині фірми за-
лежить від прибутковості та розміру проекту. 
Оцінка ринкового ризику є найбільш неви-
значеною, але її значення в області реальних 

інвестицій вважається меншим, ніж індиві-
дуальна та сукупна загальна складова ризику.

Отже, оцінка ефективності інвестиційного 
проекту з врахування невизначеності та ризи-
ку дозволяє підвищити впевненість майбутніх 
інвесторів у надійності своїх інвестицій, а ме-
неджменту підприємства показує повну карти-
ну стану підприємства та дозволяє покращити 
управлінські рішення.
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Криховецька З. М.

СТАН ТА ШЛЯХИ РОЗВИТКУ ІПОТЕЧНОГО 
КРЕДИТУВАННЯ В УКРАЇНІ

У статті проводиться аналіз стану іпо-
течного кредитування в Україні в розрізі не-
фінансових корпорацій та домашніх госпо-
дарств. Визначено проблеми на ринку іпотеч-
ного кредитування в Україні. Виділено головні 
чинники успішного функціонування іпотечного 
ринку в Україні.

Ключові слова: іпотечне кредитування, до-
машні господарства, фінансові корпорації, ре-
альні ставки за іпотечними кредитами, ринок 
іпотечного житлового кредитування, кредит-
ні програми, рефінансування іпотечних креди-
тів, інструменти рефінансування іпотеки.

In the article analysis of mortgage lending 
in Ukraine in the context of non-fi nancial 
corporations and households is conducted. The 
problems in the mortgage market in Ukraine 
is determined. The main factors for successful 
functioning of the mortgage market in Ukraine is 
outlined.

Key words: mortgage lending, households, 
fi nancial corporations, real mortgage rates, 
mortgage housing lending market, loan programs, 
mortgage refi nancing, mortgage refi nancing 
instruments.

Вступ. У світовій практиці іпотечне кре-
дитування є важливим чинником стимулю-
вання економічного розвитку держави. Воно 
сприяє об’єднанню ринків нерухомості, фі-
нансових послуг, фондового ринку та низки 
суміжних ринків, а також здійсненню реформ 
в промисловому та аграрному секторах еко-
номіки, житловому господарстві. Активізація 
іпотечного кредитування на рівні держави до-
зволить забезпечити оновлення основних за-
собів суб’єктів господарювання різних форм 
власності, збільшити обсяги виробництва та 
реалізації продукції та обсяг інвестицій в еко-
номіку за рахунок вторинного ринку іпотечних 
кредитів; підвищити рентабельність діяль-
ності суб’єктів, що в свою чергу призведе до 
збільшення обсягів надходжень до державного 
бюджету у вигляді податків, вирішити житлові 
проблеми населення, особливо незахищених 
його верств тощо. А тому формування системи 

іпотечного кредитування, адекватної сучасним 
фінансово-кредитним відносинам, є актуаль-
ним напрямом дослідження.

Серед українських учених теоретичні та 
практичні аспекти іпотечного кредитування 
досліджували  Савич В.І, Лагутін В., Кручок 
С., Лютий І.О., Григорук І. О., Михайловська 
І. М., Любунь О.С.  (сутність іпотеки та іпотеч-
ного ринку, функції та роль основних суб’єктів 
іпотеки, моделі організації іпотечного креди-
тування), Блащук-Дев’яткіна Н. З. (іпотечний 
ринок житла), Лисяк Г. С. Чаленко Н. В.  Оси-
пов А. В., Бублик Є.О. (стан та проблеми іпо-
течного кредитування), Савич В.І., Непочатен-
ко О.О., Калетнік Г.М. (іпотечне кредитування 
сільського господарства), Содома Р., Груздєв 
Ю.В. (іпотеку землі), Клокар О. О., Осипов 
А. В., Євтушенко Н. М., Янченко Н. В. ,Ванін 
А.О. (перспективи розвитку), Орлова Н.С., 
Мохова Ю.Л. (державне регулювання), Іванова 
А. Б. , Савич В.І. (механізми пільгового креди-
тування), Стецюк П.А., Пікус Р.В. (управління 
ризиками) та багато інших. Однак на сучас-
ному етапі є низка невирішених теоретичних 
і практичних проблем, які стримують розви-
ток іпотечного кредитування.

Постановка завдання. Метою статті є до-
слідження стану іпотечного кредитування в 
Україні та окреслення шляхів його розвитку.

Результати. Якщо аналізувати стан іпотеч-
ного кредитування  нефінансових корпорацій 
в Україні протягом 2006-2015 років, то слід за-
значити, що з 2006 до 2008 року був активний 
його ріст (рис. 1).  

Це пов'язано з поступовим формуванням 
макроекономічних передумов для розвитку 
іпотеки внаслідок зростання економіки, стабі-
лізації національної валюти, невисокого темпу 
інфляції. У післякризовий період 2009-2011 
років  іпотечні кредити мали невеликий спад. 
У 2012 році відмічається пожвавлення іпотеч-
ного кредитування нефінансових корпорацій в 
1,5 рази, порівняно з попереднім роком, у 2014 
році також йде ріст на 10%, після невеликого 
спаду в 2013 році. У 2015 році з поглибленням 
економічної кризи в державі, погіршенням 
фінансового стану суб’єктів господарювання  
спостерігається різкий їх спад на 17 %. Про-
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тягом 2016 року відбулося зростання на 43,6% 
цього сегмента іпотечного ринку.

Аналізуючи рис. 2, бачимо, що для вітчиз-
няного ринку іпотечного кредитування харак-
терний значний рівень валютизації. Зокрема 
станом на 01.01.2017  частка кредитів, нада-
них фінансовим корпораціям, у національній 

значна частина боржників не має можливості 
обслуговувати борг в умовах підвищення об-
мінного курсу. Проте, слід зазначити, що по-
рівняно зі структурою іпотечних кредитів за 
станом на 01.01.2016, помітна тенденція до 
збільшення частки гривневих іпотечних кре-
дитів станом на 01.01.2017 на 7 в.п. 

Рис. 1. Іпотечні кредити, надані нефінансовим корпораціям, 
(залишки коштів на кінець періоду, млн. грн.) Складено за даними [8] 

Рис. 2. Іпотечні 
кредити, надані 
нефінансовим 
корпораціям, 

за видами валют, %. 
Розраховано автором 

за даними [8]

валюті становила 48%. Це спричинено тим, що 
унаслідок кризи та спричиненого нею зростан-
ня офіційного курсу гривні до іноземних ва-
лют, зокрема долара США, погіршилася ситу-
ація з обслуговуванням валютних кредитів. За 
відсутності джерел доходів в іноземній валюті 

Як видно з рис. 3, станом на 1.01.2017 най-
більша частка кредитів, наданих нефінансо-
вим корпораціям, за строками погашення при-
падала на кредити до 1 року  – 41%, що менше 
на 8 в.п порівняно за станом на 01.01.2016. Та 
за 2016 рік зросла на 20 в.п. частка кредитів 
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понад 1 рік і станом на 01.01.2017 року ста-
новила 34%, що засвідчує зміщення акцентів 
банків на вкладення коштів на довгострокові 
заходи.

У 2008 році також помітна позитивна ди-
наміка іпотечних кредитів, наданих домашнім 
господарствам, проте в післякризовий період 
зовсім інша тенденція: з 2009 до 2013 року від-
бувається інтенсивний спад майже в 3 рази і 
хоча в 2013 році було пожвавлення іпотечного 
кредитування, проте, далі протягом 2015 року 
був  спад на 17% порівняно з попереднім ро-
ком (рис. 4.). Протягом 2016 року цей сегмент 
іпотечного ринку практично залишався без 
змін.

Як видно з рис. 5, у структурі іпотечних 
кредитів домогосподарствам переважають 
кредити терміном більше 5 років. Станом на 
01.01.2017 вони становили 87,4%. 

Як бачимо з рис. 6, станом на 01.01.2017 
існувала значна валютизація іпотечних кре-
дитів, наданих домогосподарствам, а частка 
кредитів, наданих фінансовим корпораціям, у 
національній валюті становила лише 22 %.

Кризові 2008-2009 роки зменшили можли-
вості банків і клієнтів в частині роздачі і отри-
мання колись популярних в Україні іпотечних 
кредитів. Кількість банків, що пропонують 
іпотечні кредити, різко скоротилася. Їх можна 
було використовувати на найрізноманітніші 

Рис. 3.  Кредити, 
надані  нефінансовим 
корпораціям, у розрізі 
строків погашення, %. 
Розраховано автором 

за даними [8]

Рис. 4. Іпотечні кредити, надані домашнім господарствам, (залишки коштів на кінець періоду, 
млн. грн.) Складено за даними [8]
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потреби: оплата великих покупок, ремонт, на-
вчання, подорож, купівлю обладнання, попо-
внення оборотних коштів. За даними "Просто-
банк Консалтинг" у 2015 році з 50 найбільших 
банків України надавали іпотечний кредит 12 
банків, що в 2 рази менше порівняно з 2013 
роком. Банки здійснювали 50-70% фінансу-
вання від вартості нерухомості максимум до 
20 років, хоча 3 роки раніше найпоширений 
ліміт кредитування серед пропозицій банків 
становив 50% від вартості застави на строк до 
10 років. Для забезпечення іпотеки фізичних 
осіб розглядалися квартири або ж домоволо-
діння, а мікро / малого бізнесу – будь-який вид 
комерційної або житлової нерухомості, осно-
вним критерієм яких була ліквідність. Вимоги 
до застав у банків відрізнялися залежно від ри-
зикованості їх політики. Серед критеріїв фігу-

рували: рік зведення споруди, термін експлу-
атації, віддаленість об'єкту від центральних 
населених пунктів, присутність за місцезнахо-
дженням нерухомості відділення банку. Пере-
ваги надавалися більш ліквідній нерухомості, 
розташованій на території населених пунктів 
з представництвами банку. За кожною заявкою 
рішення про виділення позики, її суми при-
ймалися індивідуально. 

Реальні ставки за іпотечними кредитами 
коливалися від 23,1% до 30,59% річних. Їх се-
редній показник, при кредитуванні на 10 років, 
становивв 26,49% річних, для порівняння три 
роки раніше він знаходився на позначці 22,96% 
річних. При цьому десятирічний кредит на ку-
півлю нерухомості на вторинному ринку об-
ходився трохи дешевше – 24,10% річних. Як 
показало зіставлення умов банків, процентна 
ставка була вища у тих установ, які не вистав-
ляли вимоги з оплати одноразової / щомісяч-
ної комісії. Розміри цих додаткових проплат у 
банків з меншими показниками варіювалися 
від 1,5% до 2,24%. Також до додаткових ви-
трат входило страхування заставного майна 
(0,1-0,6% від вартості нерухомості) плюс що-
річне страхування позичальника – 0,3-0,7% від 
залишку заборгованості за кредитом. Додат-
ковим платежем було нотаріальне оформлен-
ня з оплатою послуг оцінювача нерухомості. 
Найчастіше банки робили акцент на тому, що 
оцінка проводиться за тарифами оціночних 
компаній, хоча зустрічалися поодинокі випад-
ки надання цієї послуги за рахунок банку. Де-
шевший іпотечний кредит могли отримати клі-
єнти, які тривалий час обслуговувалися бан-

Рис. 5.  Іпотечні 
кредити, надані 

домашнім господар-
ствам, за строками 

погашення. 
Розраховано автором 

за даними [8]

Рис. 6. Іпотечні кредити, надані домашнім 
господарствам, за видами валют, %. 
Розраховано автором за даними [8]
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ком-кредитором. Деякі банки розмір знижки за 
процентною ставкою встановлювали обсягом 
0,5-1%, але за умови: страхування життя пози-
чальника страховою компанією, що працювала 
за партнерською програмою банку; для членів 
сім'ї позичальника, що мали з ним спільний сі-
мейний бюджет; для тих, хто брав банківський 
кредит, мав позитивну кредитну історію; для 
клієнтів – працівників державних установ; для 
співробітників, роботодавець яких обслугову-
вався банком за зарплатним проектом. Також 
банки, розглядаючи рівень платоспроможнос-
ті клієнта, включали альтернативні джерела 
отримання коштів позичальникам [4].

На нашу думку, слід детальніше розглянути 
ринок іпотечного житлового кредитування. За 
даними компанії «Простобанк Консалтинг», за 
2015 рік іпотечний ринок на купівлю житла на 
первинному ринку втратив чотирьох гравців 
[7].

Зміна кількості кредиторів на купівлю нерухомості на первинному ринку житла 
за 2015 рік [7]

склала 13 банків, які запропонували клієнтам 
78 програм кредитування [10].

На сьогодні лише деякі банки працюють на 
ринку житлової іпотеки. Активними учасника-
ми іпотечного кредитування в Україні сьогод-
ні є UniCredit Bank, Таскомбанк, Укргазбанк, 
Ощадбанк, ОТР банк, Credit Agricole, VS Bank 
(Фольксбанк), які пропонують своїм клієнтам 
різноманітні програми купівлі житла як на 
первинному так і на вторинному ринку, а та-
кож кредити під заставу нерухомості на різні 
потреби.

Середні ставки за  кредитами на первинне 
житло з початку 2016 року знижувалися більш 
високими темпами, ніж за кредитами на при-
дбання нерухомості на вторинному ринку. 
Середні ставки знизилися на 4,8-7 в.п. в за-
лежності від терміну і за станом на 21.11.2016 
року склали: за кредитами строком на 5 років 
– 18,63% річних, на 10 років – 18,41%, на 15 

Термін 10 років 15 років 20 років 25 років 30 років 5 років

06.01.2015 12 9 6 1 1 12

04.01.2016 8 7 7 1 1 8

У 2016 році кількість банків, які кредиту-
вали купівлю первинної нерухомості, ледь 
досягла 13 учасників (табл.2). Середні ставки 
за такими кредитами складали 16,5-18,7% за-
лежно від терміну. Cтаном на 21.11.2016 року 
найбільшу кількість кредитних пропозицій і 
банків, що кредитували представлено в сег-
менті кредитів на купівлю нерухомості на пер-
винному ринку строком на 5 років. Їх кількість 

Таблиця 2
Дані щодо кількості кредиторів та умов кредитних програм на купівлю нерухомості 

на первинному ринку житла за 2016 рік [10]

років – 17,2%, на 20 років – 16, 37%. Кредити 
строком на 25-30 років представлені тільки од-
ним банком  «АРКАДА» [10]. 

У 2016 році суттєвої динаміки на ринку 
іпотечного кредитування не спостерігалося. 
Ціни на іпотеку залишалися стабільно висо-
кими, як і ставки в банках [10]. Для порівнян-
ня в країнах єврозони вартість житлових кре-

Термін Середня реальна 
ставка,% річних

К-ть кредитних 
пропозицій, шт. К-ть банків, шт.

5 років 18,63 78 13

10 років 18,41 76 12

15 років 17,2 62 10

20 років 16,37 56 7

25 років 10,07 29 1

30 років 10,06 29 1
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дитів для позичальника є настільки низькою 
(3,5–3,75%), що з рівнем iнфляцiї 3–3,5% для 
споживача іпотечний кредит є фактично без-
коштовним, тобто видається за нульовою або 
навіть мінусовою процентною ставкою. Якщо 
в Україні термін кредитування коливається від 
5 до 20 років, то в окремих європейських кра-
їнах житлові кредити надаються строком на 
35-40 років. Типовий рівень LTV визначається 
кредитною політикою банків, тобто їх здатніс-
тю достовірно оцінити ризики кредитування 
та можливість позичальників платити за цей 
ризик вищу ціну. Кредитори переважно вста-
новлюють спiввiдношення суми кредиту до 
вартості забезпечення на такому рiвнi, аби іпо-
течна позика задовольняла вимоги включення 
іпотечного активу в пул покриття за іпотечни-
ми цінними паперами. Наприклад, в Україні 
Законом "Про iпотечнi облiгацiї" такий макси-
мальний рівень передбачений у розмiрi 75%, в 
Польщі – 66% [5, c.145-146].

Проблемами на ринку іпотечного кредиту-
вання в Україні є такі: 

– неприйнятні для більшості населення 
умов кредитування (строки, процентні став-
ки);

– низький рівень платоспроможності насе-
лення;

– для банків існує високий рівень кредитно-
го ризику і втрата забезпечення;

– нестійкість національної валюти;
– високі процентні ставки за  кредитами;
– обмежені можливості банків щодо залу-

чення довгострокових кредитних ресурсів;
– незадовільний фінансовий стан підпри-

ємств, що робить неможливим отримання та 
погашення кредиту;

– недостатня участь держави у стимулю-
ванні іпотечного кредиту; 

– неврегульована діяльність іпотечних 
установ другого рівня;

– відсутність ширених у багатьох розвине-
них країнах спеціалізованих іпотечних банків;

– психологічні фактори, головним із яких є 
менталітет значної частини населення, що по-
лягає у небажанні жити в борг;

– недовіра населення до банків.
Головними факторами успішного функці-

онування ринку іпотечного кредитування, як 
свідчить світовий досвід, є:

– доступність іпотеки широкому колу по-
зичальників, що передбачає низькі відсоткові 
ставки, тривалий термін користування креди-
том 30-35 років, незначну частку першого вне-
ску позичальника;

– розвиненість вторинного іпотечного рин-
ку, що постачає банки довгими грошима;

– активне використання іпотечного креди-
тування державою для реалізації державної 
соціальної політики, в тому числі й державної 
молодіжної житлової політики. Ця роль поля-
гає у створенні й забезпеченні правового поля 
й економічних умов для функціонування іпо-
течної системи, забезпеченні захисту вклад-
ників іпотечних установ, сприянні певним 
групам сімей (у тому числі й молодим) у при-
дбанні житла, діяльності щодо зниження ризи-
ку кредиторів. Державна молодіжна житлова 
політика реалізується:

– шляхом субсидування частки кредиту або 
відсотків за кредитом з боку держави певним 
групам молоді;

– субсидування частки першого внеску по-
зичальника;

– зниження податків, що стягуються при 
придбанні житла сім’ями з низькими дохода-
ми. 

– надання страхових гарантій по іпотечних 
кредитах, виданим певним групам позичаль-
ників у рамках державної молодіжної житло-
вої політики [2, с. 104,106];

– фінансовій компенсації іпотечним банкам 
частини плати за користування кредитом за 
пільговою процентною ставкою. 

Світовий досвід доводить, що таке стиму-
лювання банківської системи державою міні-
мізує ризики держави та банків, з одного боку, 
та полегшує умови фінансування житлового 
будівництва для забудовників та населення, 
з іншого [11, с.282]. 

Для розвитку іпотечного кредитування в 
Україіїні слід активізувати діяльність Агент-
ства з рефінансування іпотечних кредитів, на 
яке покладено функцію забезпечення систе-
ми недержавного рефінансування банків, які 
здійснюють житлове іпотечне кредитування 
населення, за рахунок надходжень від розмі-
щення звичайних середньо- і довгострокових 
іпотечних облігацій. Облігації забезпечуються 
іпотечним покриттям з кредитів, права вимоги 
на які відступлені на користь емітента банка-
ми, що отримують рефінансування [1]. Діяль-
ність АРЖК як емітента спрямована на захист 
інтересів власників іпотечних облігацій, за-
безпечення доступу банків-іпотечних креди-
торів до ринку капіталів, зменшення вартості 
запозичень та покращення конкуренції. По-
купцями таких облігацій мають бути страхові 
компанії, інвестиційні та недержавні пенсійні 
фонди, накопичувальний пенсійний фонд, що 
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володіють довгими грошима. Тому розвиток 
таких структур і їх активна участь на ринку 
іпотек може забезпечити рефінансування іпо-
течних активів.

Щоб відновити іпотечне кредитування, 
необхідно не тільки активізувати державну по-
літику рефінансування житлового іпотечного 
кредитування, а також енергійніше впроваджу-
вати прогресивні інструменти рефінансуван-
ня іпотеки, щоб забезпечити банків довгими 
грошима. Першу угоду щодо сек’юритизації 
іпотечних кредитів в Україні укладено При-
ватбанком у січні 2007 року. Вона передбачала 
продаж прав та вимог за портфелем житлових 
іпотечних кредитів, виданих Приватбанком, 
на користь іноземної спеціалізованої іпотеч-
ної установи Юкрейн Мортгідж Лоун Файненс 
№ 1 (Ukraine Mortgage Loan Finance No.1 Plc) 
(надалі – SPV), створеної згідно із законодав-
ством Англії та Уельсу. Ця установа профінан-
сувала придбання іпотечного портфеля шля-
хом випуску та розміщення на ринках капіталу 
трьох класів забезпечених цінних паперів, де-
номінованих у доларах США[3]. У 2007-2008 
роках ВАТ КБ «Укргазбанк» та ВАТ КБ «Хре-
щатик» також здійснили секюритизацію іпо-
течних активів через випуск іпотечних обліга-
цій, що підтвердило, що даний механізм пра-
цює і може приносити доходи як для фізичних 
та юридичних осіб, так і для держави в цілому.

Висновки. Перспективи розвитку іпотеки 
в Україні значно залежать від: економічного 
зростання; стабільності цін; обмінного курсу 
національної валюти; удосконалення фінансо-
во-кредитної системи, розвитку системи стра-
хування іпотечних кредитів; створення спеціа-
лізованих  іпотечних банків; розвитку фондо-
вого ринку, який буде акумулювати довгі гро-
ші від страхових компаній, інвестиційних та 
пенсійних фондів, активізації держави у спри-
янні розвитку  житлового іпотечного кредиту-
вання.
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Король В. C.

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ: РИНКОВА 
ІНФРАСТРУКТУРА ТА  ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА

Розглянуто формування ефективної ринко-
вої інфраструктури розвитку екологічної сфе-
ри, яка передбачає створення відповідного ін-
ституціонального середовища, спрямованого 
на об’єднання зусиль підприємницьких струк-
тур, органів державної влади, потенційних 
інвесторів, місцевих громад. Обгрунтовано 
необхідність екологізації бізнесу, подальшого 
вирішення наукових і практичних завдань з 
його екологічної безпеки – від розробки теоре-
тичних принципів на глобальному і локальному 
рівнях до конкретних механізмів їх реалізації.

Ключові слова: екологізація, бізнес, еколо-
гічні проблеми, економічний розвиток

The formation of an effective market infrastru-
cture for the development of the environmental 
sphere involves the creation of an appropriate in-
stitutional environment, aimed to bring together 
businesses, public authorities, potential investors, 
local communities. Necessity are occurs of eco-
logical of the business – from the development on 
the total and local level till concrete mechanism of 
realization of it.

Key words: ecology, business, ecological 
problems, economic development, 

Вступ. На сучасному етапі соціально-еко-
номічного розвитку будь-якої країни, при 
здійсненні структурних зрушень у розвитку 
національної економіки, трансформації її від-
творювальної системи відбувається пошук 
ефективних методів і засобів реалізації по-
ставлених завдань щодо якнайповнішого за-
доволення суспільних потреб. Трансформація 
суспільного відтворення має відбуватися в на-
прямі раціоналізації природокористування й 
переорієнтації економічної системи на шлях 
продуманого і послідовного використання 
природних ресурсів.

Питанням екологізації виробничих систем 
присвячено праці: В. Борисової, М. Гладія, 

Б. Данилишина, А. Іванченко, М. Калінчи-
ка, О. Карасьова, П. Коренюка, М. Кочерги, 
О. Ульянченко та ін. Так, у роботах науковці 
приділяють увагу питанням формування та 
реалізації організаційно-економічних заходів з 
вирішення екологічних проблем, удосконален-
ня системи державного регулювання, пошуку 
шляхів фінансування природоохоронних захо-
дів. Проте, нині особливої актуальності набу-
вають питання удосконалення наявних і впро-
вадження нових підходів до розвитку відповід-
ної ринкової інфраструктури, тобто сукупності 
матеріальних об’єктів і суспільних інститутів, 
що можуть використовуватися для забезпе-
чення та регулювання безперебійного бага-
торівневого функціонального господарських 
взаємозв'язків, взаємодії суб'єктів ринкової 
еконо міки і руху товарно-грошових потоків 
у процесі забезпечення еко логічної безпеки.

Постановка завдання. Основна мета да-
ного дослідження полягає в теоретичному об-
ґрунтуванні основних аспектів формування 
інституціонального середовища розвитку інф-
раструктури у сфері екологічної політики від-
повідно до принципів ринкової економіки та їх 
роль в екологічній безпеці країни.

Результати. Складовими ринкової інфра-
структури у сфері екологічної безпеки можуть 
бути: екологічні банки; біржі з купівлі-прода-
жу ліцензій на право забруднення дов кілля; 
структури з організації аукціонів квот на пра-
во забруднення довкілля; інвестиційні фон-
ди екологічної спрямованості; компанії стра-
хування екологічних ризиків; консалтингові 
фірми та аудиторські компанії, що охоплюють 
вирішення питань у сфері екологічної безпеки; 
лізингові структури з передачі у користування 
екологічної техніки та обладнання, інших ма-
теріальних засобів і майна; інформаційно-ре-
кламні агентства, посередницькі, виставкові 
структури у сфері забезпечення екологічної 
безпеки.

Екологічні банки повинні стати одним із 
найважливіших еле ментів ринкової інфра-
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структури, функцією яких буде кредитуван ня 
суб'єктів забезпечення екологічної безпеки за 
рахунок залу чення засобів підприємств, закла-
дів, населення, зарубіжних еко логічних фондів 
тощо [1].

Значне місце у ринковій інфраструктурі 
екологічної безпеки має бути відведено бір-
жі з купівлі-продажу ліцензій на право за-
бруднення довкілля, ключовою функцією якої 
є обмін інформа цією, формування рівноваж-
них цін, а також забезпечення самонастрою-
вання фінансово-кредитних механізмів. Таку 
біржу слід розглядати як організацію, яка 
об'єднує юридичних і фізичних осіб, зацікав-
лених у купівлі-продажу ліцензій на право 
забруднен ня довкілля, і має за мету надання 
послуг при укладанні біржових угод, виявлен-
ні цін, попиту і пропозиції на ліцензії, при ви-
вченні, впорядкуванні та спрощенні їх обігу. 
Поряд із біржовими струк турами елементом 
ринкової інфраструктури у сфері купівлі-про-
дажу ліцензій на право забруднення довкілля 
можуть бути й тор говельні доми. Вони можуть 
створюватися у формі акціонерних товариств 
за участю безпосередніх учасників купівлі-
продажу ліцензій, а також комерційних банків, 
науково-дослідних закла дів, підприємств з ви-
пуску екологічної техніки, зацікавлених по-
середницьких структур тощо.

Посередницькі структури можуть бути за-
цікавлені як у реаліза ції товарів і послуг еко-
логічного призначення, так і ліцензій на пра-
во забруднення навколишнього середовища. 
Вони здійснюють закупівлю товарів і ліцензій 
для наступного продажу у потрібному покуп-
цям режимі (розміри партії, строки поставок, 
способи до ставки та інші параметри), а також 
сприяють у встановленні безпо середньо до-
говірних зв'язків і контактів між продавцями 
відповід них товарів і ліцензій, їхніми спожива-
чами та покупцями. Сприян ня у встановленні 
господарських зв'язків та укладанні контрактів 
можуть здійснюватися відповідно до комісій-
них угод. Види посе редницьких організацій 
доволі різноманітні: постачальницько-збу тові, 
оптово-посередницькі, комерційні центри, 
агент ські фірми тощо. За цільовими функціями 
та характером діяльності можна ви окремити у 
сфері управління екологічною безпекою: рух 
товарів і послуг екологічного призначення, рух 
ліцензій на право забруд нення довкілля, вста-
новлення господарських зв'язків та укладання 
контрактів. Об'єктивна необхідність діяльнос-
ті посередницьких структур у зазначеній сфері 

зумовлюватиметься тією економією, яку вони 
можуть принести своєму клієнту.

Рекламно-інформаційні агентства у сфері 
екологічної безпеки надають послуги з аналізу 
та розповсюдження передового досвіду, про-
ведення науково-технічних конференцій, сим-
позіумів, семі нарів тощо. Вони здійснюють ін-
формаційне обслуговування клі єнтів, надають 
їм рекламні послуги, а також допомагають у 
ство ренні та організації роботи демонстрацій-
них зал.

Як прогресивну ланку комплексу ринкової 
інфраструктури у сфері екологічної безпеки 
слід виокремити екологічний лізинг – особли-
ву форму оренди, пов'язану з передаванням у 
користуван ня екологічної техніки та обладнан-
ня, інших матеріальних засобів і майна, що ви-
користовуються для скорочення забруднення 
нав колишнього середовища. Суб'єктами лізин-
гової угоди є три сто рони: підприємство, яке 
постачає обладнання чи інші об'єкти лізингу; 
орендодавець, що оплачує обладнання (об'єкт 
лізингу) та надає його в оренду (лізингова 
компанія); орендар – підприємст во (організа-
ція, фірма), яке отримує обладнання (об'єкт лі-
зингу) та користується ним протягом певного 
часу.

Лізинг особливо привабливий для малих 
і середніх фірм, які часто мають проблеми з 
фінансування різноманітних своїх проек тів, 
а тим більше у такій новій та "неприбутковій" 
сфері, як еко логічна безпека. Лізинг полегшує 
доступ до сучасної техніки та високих техно-
логій, дозволяє оперативно замінювати заста-
рілі зразки техніки на прогресивне обладнан-
ня, уникаючи боргів. Він дає можливість роз-
ширити ринок екотехніки, приладів, апаратури 
та обладнання у сфері екологічної безпеки. 
Пропонуються такі види лізингу:

фінансовий лізинг "ліз – бек" чи "поступка 
– оренда", при якому підприємство продає лі-
зинговій фірмі (банку) частину на явного у ньо-
го екологічного обладнання і зразу ж отримує 
його назад на умовах оренди;

"лізинг – повне обслуговування", який ха-
рактеризується вико нанням поставок із надан-
ням додаткових послуг, характер яких зале-
жить від особливостей екологічного обладнан-
ня (майна), яке надається за лізингом;

"оперативний лізинг" (прокат), тобто здача 
в оренду спеціалі зованого обладнання еколо-
гічного призначення на термін, знач но корот-
ший, ніж його економічно ефективний строк 
функціо нування.
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Одним із найважливіших елементів рин-
кової інфраструктури у сфері екологічної без-
пеки є екологічне страхування. Екологічне 
страхування може ефективно доповнювати 
традиційні способи економіко-правового ре-
гулювання взаємовідносин суспільства та при-
роди. У страхове поле екологічного страхуван-
ня включаються об'єкти, які завдають шкоди 
навколишньому середовищу внас лідок аварій-
них (випадкових, непередбачених) ситуацій.

Важливим елементом створення та розви-
тку системи еколо гічного страхування є орга-
нізація добровільних страхових еколо гічних 
фондів, що сприяють розширенню стійкого 
страхового ринку. При добровільному стра-
хуванні юридичних осіб страхові платежі не 
відносяться на собівартість продукції, однак 
страхові суми не регулюються лише догово-
ром екологічного страхування.

При системі обов'язкового страхування 
основою взаємо відносин між страхуваль-
ником і страхованим є закон, в якому виді-
ляється перелік екологічно небезпечних ви-
робництв і підпри ємств, шкідливих речовин 
та потенційних реципієнтів після ава рійного 
впливу. Завдання створення такого переліку та 
регуляр ного його поновлення досить складне, 
але від його вирішення значною мірою зале-
жить фінансова стійкість страхових операцій. 
Обов'язкове страхування передбачає включен-
ня страхових виплат у собівартість продукції 
страхованого та компенсацію страхуваль ником 
збитку, що завдається третім особам, страхова-
ним при на станні страхового випадку, перед-
баченого умовою екологічного страхування.

Ще одним важливим елементом ринкової 
інфраструктури має стати екологічний аудит, 
що є різновидом аудиторської діяльнос ті, при-
значеної та націленої на контроль і перевірку 
документації (звітної, кошторисної, обліко-
вої, бухгалтерської тощо) системи управлін-
ня екологічною безпекою, а також підготов-
ка пропозицій щодо зменшення негативного 
впливу підприємств на стан навколишнього 
природного середовища. Метою екологічного 
аудиту є встановлення достовірності, точності, 
повноти та об'єк тивності забезпечення приро-
доохоронної діяльності підприємств і органі-
зацій вимогам законодавства, нормативно-тех-
нічним до кументам, екологічним критеріям, 
стандартам і нормативам еко логічної безпеки. 
Можна рекомендувати проведення екологічно-
го аудиту як форми контролю фінансово-гос-
подарської діяльності за такими напрямами:

– виявлення масштабів, елементів і резуль-
татів впливу на дов кілля;

– оцінка загальної вартості проти забруд-
нюючих заходів і їхньо го екологічного ефекту;

– оцінка впливу прогизабруднюючої діяль-
ності на формування підсумкових фінансових 
показників роботи підприємств.

Для здійснення екологічного аудиту тре-
ба створювати незале жні аудиторські фірми, 
які здійснюють аудиторську діяльність згідно 
з виданою та оформленою ліцензією. Еколо-
гічні аудитор ські фірми надають свої послуги 
підприємствам на основі догово ру на здій-
снення екологічного аудиту, що складається з 
таких ви дів послуг: екологічних аудиторських 
перевірок, консультацій, аудиторських екс-
пертиз. Аудиторські фірми екологічного про-
філю можуть проаналізувати вплив діяльності 
підприємств на стан довкілля, обґрунтувати 
впровадження ресурсозберігаючих технологій 
і систем, природоохоронних пристроїв та об-
ладнання, систем контролю.

Ринкова інфраструктура у сфері екологіч-
ної безпеки була б не повною без екологічного 
консультування, спрямованого на надан ня від-
повідних консультаційних, експертних послуг, 
розроблення пакетів програм, методик, проек-
тів. Існують споживачі, які гостро потребують 
екологічного консультування – місцеві органи 
влади, підприємці, неурядові громадські орга-
нізації тощо. Для здійснення екологічного кон-
сультування доцільно створювати аналітико-
консультативні центри та агентства, основною 
метою діяльності яких є забезпечення інтегро-
ваних дій в інтересах сталого розвитку у регіо-
ні, прогнозування основних напрямів вирі-
шення економіко-екологічних проблем ринку; 
розробка заходів у сфері екологічної без пеки; 
створення єдиного уніфікованого методично-
го інструмента рію для економіко-екологічних 
оцінок, прогнозів.

Висновки. Отже, результати проведених 
досліджень переконують, що за умови орга-
нізації ефективної системи регулювання та 
формування сприятливого інституціонально-
го середовища можна забезпечити стабільний 
розвиток ринкової інфраструктури екологічної 
сфери та визначити її роль в екологічній без-
пеці країни.

Це сприятиме отриманню позитивних 
ефектів для всіх суб’єктів регуляторного про-
цесу, а також сформує синергетичний ефект 
від функціонування інфрасистеми як єдиного 
ринково-орієнтованого механізму.
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УДК 332:65.012
Волощук І. А., Михайлів Г. В., Олексюк В. М.

МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЛОГІСТИЧНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ РЕГІОНУ
В роботі розглянуто методологічні осно-

ви формування і розвитку регіональних тран-
спортно-логістичних центрів, обгрунтовано 
доцільність їх створення. Визначено етапи 
розробки методики аналізу та оцінки пере-
думов формування регіональних логістичних 
систем. Схематично сформовано процес роз-

робки та реалізації логістичної стратегії ре-
гіону.

Ключові слова: інфраструктура, логістич-
ний центр, транспортно-логістичний центр, 
регіональні логістичні системи, транспорт-
но-логістичний потенціал регіону.

Voloshchuk І., Mykhailiv H., Oleksiuk V.

MECHANISMS OF FORMATION AND FEATURES OF THE 
DEVELOPMENT OF THE LOGIC INFRASTRUCTURE 

SYSTEM OF THE REGION
The paper considers methodological bases of 

formation and development of regional transport 
and logistics centers, defi ned feasibility of their 
creation. The stages of working out of the method 
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of analysis and estimation of preconditions 
of formation of regional logistic systems are 
determined. Schematically formed the process of 
development and implementation of the logistics 
strategy of the region.

 
Key words: infrastructure, logistics center, 

transport and logistics center, regional logistics 
systems, transport and logistics potential of the 
region

І. Вступ. На сучасному етапі розвитку 
ринкової економіки для активізації розбудови 
транспортно-логістичної інфраструктури роз-
винені країни використовують різні засоби та 
форми забезпечення. Одним з головних еле-
ментів транспортно-логістичної інфраструк-
тури розглядається транспортно-логістичний 
центр. З найбільш поширених засобів для ство-
рення та розвитку транспортно-логістичних 
центрів є державно-приватне партнерство як 
організаційно-правова форма господарюван-
ня. На сьогоднішній день держава не в змозі 
самостійно фінансувати подібні проекти, тому 
значні надії щодо фінансування розбудови ло-
гістичної інфраструктури національної мережі 
міжнародних транспортних коридорів України 
покладають на приватний капітал. Зокрема, 
цьому може сприяти концесійна модель управ-
ління природними монополіями, яка останнім 
часом набуває все більшого розповсюдження 
у світі. 

Сучасній Україні також необхідно розроби-
ти проект транспортної мережі міжнародних 
магістралей, регіональних та місцевих доріг. 
Чітке визначення всіх основних транспортних 
коридорів, їх проходження територіями облас-
тей надасть можливість регіональним органам 
влади формувати мережу транспортних кори-
дорів на своїй території, враховувати ці проце-
си у планах соціально-економічного розвитку 
і своєчасно здійснювати координацію робіт із 
сусідніми областями, в т.ч. і з прикордон ними 
територіями сусідніх держав. Зрозуміло, що 
таку роботу повинні здійснювати відповідні 
робочі групи за участю фахівців. Діяльність 
цих груп на території області слід організува-
ти за наступною схемою. Серед структур, які 
здійснюватимуть найбільш значні логістичні 
проекти у відповідних транспортних коридо-
рах, визначити координаторів робіт, представ-
ники яких повинні входити до складу обласної 
робочої групи, створеній при обласній держав-
ній адміністрації. Відповідно, керівництво об-

ласної робочої групи має брати участь у роботі 
регіональних груп, що координують діяльність 
усіх обласних робочих груп, територіями яких 
проходять міжнародні транспортні коридори 
в Україні, а також одночасно і в міжнародних 
регіональних робочих групах аж до робочих 
груп ЄС за кожним транспортним коридором.

Слід також розглянути можливість спільно-
го розвитку об'єктів транспортно-логістичної 
інфраструктури із сусідніми країнами в межах 
міжнародних транспортних програм.

ІІ. Постановка завдання. 
Розвиток транспортної системи є запору-

кою інтеграції транспорту України у світову 
транспортну систему та формування єдиного 
транспортного простору. Зокрема, створен-
ня мережі транспортно- логістичних центрів 
уздовж МТК України приведе до перетво-
рення їх у конкурентоспроможні транспортні 
коридори з відповідним збільшенням обсягів 
транзитних перевезень. У свою чергу, це спри-
ятиме зростанню виробництва, зайнятості на-
селення в регіонах України, збільшенню дохо-
дів у бюджет, що дозволить реалізувати тран-
зитний потенціал повною мірою.

В Україні, так і в країнах колишнього Ра-
дянського Союзу, питанням використання ло-
гістики в управлінні комплексним розвитком 
регіону приділяється ще недостатньо уваги: 
спроби дати власну інтерпритацію економіч-
них процесів, які відбуваються в регіоні, що 
ґрунтуються на методології логістики, по-
одинокі [5, с.55-59; 2, с.123; 4, с.33-37]. Про-
те погоджуючись із науковцями, які доводять 
існування міжрегіональної конкуренції [1] та 
міжрегіональної інтеграції [3], вважаємо, що в 
умовах активізації впливу чинників міжрегіо-
нальної конкуренції та міжрегіональної інте-
грації, процесів глобалізації та євроінтеграції 
актуальним є формування регіональної тран-
спортно-логістичної системи з врахуванням 
їх спеціалізації, процесів міжрегіональної та 
євроінтеграції, рівня логістичного потенціалу 
регіону, що матиме на меті підвищення конку-
рентоспроможності регіону. 

Визначення основних напрямків та завдань 
ефективного функціонування регіональних 
логістичних систем (РЛС) призводить до необ-
хідності розробки методики оцінки потенціалу 
таких систем. Це дозволить не лише встано-
вити рівень використання потенціалу регіону, 
забезпечити регіон транспортно-логістичною 
інфраструктурою, виявити наявні  проблеми, 
їх причини та напрями подолання, а також ви-
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значити передумови формування РЛС в пер-
спективі. 

ІІІ. Результати дослідження. Під транс-
портно-логістичним потенціалом регіону ро-
зуміємо можливості регіону в сфері господар-
ської діяльності, пов’язаної із забезпеченням 
оптимального переміщення економічних пото-
ків регіону, забезпечення швидкого транспор-
тування, надійного зберігання та ефективного 
контролю та управління за проведення всіх ви-
щеперелічених функцій. 

Процес розробки методики аналізу та оцін-
ки передумов формування РЛС передбачає 
здійснення трьох етапів:

І етап: вибір мети, предмету, завдань та на-
прямів аналізу й оцінки потенціалу РЛС. Ме-
тою аналізу та оцінки передумов формування 
РЛС є комплексний аналіз та дослідження со-
ціально-економічного стану регіонів України, 
рівня їх спеціалізації, оцінка їх транспортно-
логістичного потенціалу, ефективності еконо-
мічних потоків, що забезпечить можливість 
прогнозування їхнього майбутнього стану для 
ефективного управління процесом формуван-
ня РЛС. Відповідно, об’єктом оцінки виступає 
транспортно-логістичний потенціалу регіону 
та економічні його потоки, рівень спеціалізації 
та відкритості економіки регіону, а предметом 
– процес визначення інтегрального рівня тран-
спортно-логістичного потенціалу регіонів дер-
жави, інтенсивності їх економічних потоків з 
врахуванням рівня відкритості економіки та 
рівня спеціалізації регіону. 

ІІ етап: аналіз даних методик аналізу та 
оцінки потенціалу РЛС, виявлення їх переваг 
та недоліків. Розглядаючи підходи до оцінки 
логістичного потенціалу, які існують, варто за-
значити, що на сьогодні немає відокремленої 
методики аналізу саме потенціалу РЛС – част-
кові його показники аналізуються окремо як 
складові оцінки інвестиційного, виробничого, 
транзитного, інфраструктурного та ін. потен-
ціалів регіону

ІІІ етап: розробка власної методики аналізу 
та оцінки передумов формування РЛС. 

Щодо аналізу та оцінки економічних по-
токів регіону з погляду логістики, то актуаль-
ність проведення такої оцінки є очевидною. 
Насамперед, повноцінна інтеграція України у 
світовий економічний простір не можлива без 
впровадження у вітчизняну економіку прогре-
сивних інструментів, а ефективність логістич-
ного підходу в управлінні доведена зарубіж-
ним досвідом. По-друге, розглядаючи регіону 

як систему, яка включає різні види потоків, 
що мають наскрізний характер, оцінка регіо-
нальних потоків є однією зі складових для роз-
робки стратегії, програми або прогнозу регіо-
нального розвитку. Однак, здійснюючи оцінку 
економічних потоків регіонів, варто зазначити, 
про такі проблеми:

– по-перше, інформаційні та фінансові по-
токи часто мають віртуальний характер і від-
стежувати їх за допомогою традиційних моні-
торингових заходів практично неможливо; 

– по-друге, значна частина економічних по-
токів перебуває в тіні; 

– по-третє, офіційна статистика навіть не 
відстежує міжрегіональні товарні потоки. На 
жаль, в статистичному щорічнику України або 
будь-якої області, можна отримати вичерпну 
інформацію про їх торгівельні, інформаційні, 
фінансові зв’язки з будь-якою країною світу, 
однак відсутня інформація про такі зв’язки 
в межах держави. Тому для розрахунку інте-
грального показника інтенсивності потоків в 
регіоні до уваги бралися показники, що пода-
ються в статистичних збірниках. 

Процес розробки логістичної стратегії ре-
гіону є складним та багатоаспектним проце-
сом, тому представимо його у вигляді схеми 
(рис. 1).

Передумовою вибору транспортно-логіс-
тичної стратегії регіону та вибору стратегічних 
пріоритетів розвитку регіональної логістичної 
системи є аналіз та оцінка рівня її розвитку. 
Аналіз та оцінка рівня розвитку регіональної 
логістичної системи здійснювались за двома 
напрямами: аналіз та оцінка логістичного по-
тенціалу регіону, аналіз та оцінка логістизації 
економіки регіону.

Регіони України, які мають надзвичайно ви-
гідне геополітичне розташування та значний 
рівень логістичного потенціалу, не повністю 
використовують свої можливості та не залу-
чають необхідних обсягів інвестиційних вкла-
день, що свідчить про нагальність розробки 
транспортно-логістичних стратегій розвитку 
регіонів залежно від наявного логістичного 
потенціалу та рівня логістизації їх економіки.

Логістичною місією є забезпечення висо-
кої якості життя населення регіону через під-
вищення ефективності функціонування регіо-
нальної логістичної системи. Це потребує зна-
ходження та підтримки оптимального балансу 
взаємодії між усіма елементами регіональної 
логістичної системи. Логістичний потенціал 
регіону дає змогу реалізувати цільові орієнти-
ри розвитку регіональної логістичної системи 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2017. Випуск XІІ 

32

в рамках місії, що є стратегічним чинником в 
умовах посилення конкуренції. У цьому плані 
логістичну місію за кордоном часто тракту-
ють, як правило «7Р». Це можна перекласти як 
«забезпечення наявності потрібного продукту 
в потрібній кількості, заданій якості, в потріб-
ному місці, у встановлений час для конкретно-
го споживача з найкращими (мінімально мож-
ливими) затратами» [6, с.190].

Виділяють такі види логістичних стратегій 
залежно від рівня розвитку регіональної логіс-
тичної системи (рис. 2).

Розглянемо деякі регіони, яким притаманні 
вищенаведені типи логістичних стратегій.

Для Івано-Франківського регіону характер-
ний тип стратегія формування регіональної 
логістичної системи. Основною метою цієї 
стратегії є створення передумов для розви-
тку РЛС та забезпечення логістизації еконо-
міки регіону шляхом формування системи 
управління матеріальними та інформаційними 
потоками, яка б забезпечувала доведення по-
трібного товару необхідної якості у необхідній 
кількості в обумовлені місце і час з мінімаль-
ними витратами.

Основою для формування логістичної сис-
теми повинні стати логістичні центри, які 
мають достатню матеріально-технічну базу, 

досвід організації товаропостачання, кваліфі-
кований комерційний апарат, використовуючи 
при цьому можливості зниження загальних 
логістичних витрат, отримання відповідних 
знижок і відносного скорочення питомих тран-
спортних витрат.

Важливе місце в системі реалізації цієї 
стратегії належить заходам, пов'язаним із міні-
мізацією витрат. Цього можна досягти шляхом 
забезпечення найбільшої ефективності пото-
ків ресурсів: виключення виробничих відхо-
дів, мінімізація часу виконання замовлень, від-
мова від формування резервних запасів тощо 
[7, с. 90].

Заходами реалізації цієї стратегії є вибір 
найпростіших операцій, вдосконалення по-
токів інформації та матеріалів, застосування 
стандартних процедур та матеріалів, відмова 
від послідовно виконуваних операцій до пара-
лельних, усунення «вузьких місць» та забез-
печення безперебійного матеріального потоку.

Отже, реалізація цієї стратегії передбачає 
здійснення таких заходів:

– пошук джерел закупівлі товарів та ви-
брати вигідних надійних постачальників, які 
зможуть запропонувати конкурентоспромож-
ніший товар (за ціною, якістю та іншими пара-
метрами), на вигідних умовах забезпечувати їх 

Рис. 1. Процес розробки та реалізації логістичної стратегії регіону
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поставку і порядок розрахунків, надавати різні 
послуги, що збільшують цінність товару;

– встановлення господарських зв'язків з 
постачальниками товарів і документально їх 
оформити шляхом укладання договорів по-
ставки;

– визначення оптимального розміру партій 
завезення товарів, частоти та способів їх до-
ставки, вибір найефективнішого виду (види) 
транспорту для перевезення товарів, розраху-
вати потребу в ньому, розробити маршрути до-
ставки товарів тощо;

– налагодження оперативного контролю за 
виконанням договорів поставки товарів, ходом 
реалізації, станом наявності товарних запасів 
та їх оборотністю, що дасть змогу своєчасно 
реагувати і вносити зміни в товаропостачання;

– створення оптимальних умов для накопи-
чення і зберігання необхідних для безперебій-
ної торгівлі товарних запасів;

– забезпечення належного приймання і під-
готовку товарів до продажу.

Крім, Івано-Франківського регіону, дана 
стратегія характеризує і такі регіони, як: Ві-
нницький, Рівенський, Тернопільський, Хер-
сонський та інші регіони із низьким рівнем 
логістичного потенціалу та низьким рівнем 
логістизації економіки регіону.
Стратегія інтенсифікації економічних по-

токів характерна для Харківського регіону 

і передбачає активізацію зусиль регіональних 
органів влади та регіональних логістичних 
центрів щодо впорядкування системи руху як 
внутрішньорегіональними, так і міжрегіональ-
ними економічними потоками, а також ефек-
тивне управління ними.

Тут необхідно активізувати зусилля щодо 
впорядкування системи руху товарних пото-
ків, організації їх концентрації та трансфор-
мування у регіональних логістичних центрах 
(терміналах), ефективного керування система-
ми управління запасами і замовленнями та за-
безпечення обслуговування об'єктів логістич-
ної інфраструктури на умовах календаризації 
товаропостачання і оптимізації маршрутів до-
ставки товарів.

Інформаційні потоки повинні бути присут-
ні на усіх стадіях реалізації ланцюга поставок: 
попит, замовлення, стан запасів, виробництво, 
поставка, контроль виконання замовлень. А це 
означає, що повинні бути інтегровані інформа-
ційні потоки усіх ланок логістичного ланцюга.

Отже, використання інформаційних сис-
тем дає змогу забезпечити централізацію усіх 
робіт з інформаційної технології в межах ви-
робничо-збутової системи як єдиного цілого. 
Централізований збір і обробка інформації, за-
безпечення нею усіх учасників забезпечує го-
ризонтальні зв'язки між ними. Відповідно цим 
досягається ефект інтеграції всіх учасників 

Рис. 2. Типи логістичних стратегій
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регіональної логістичної системи в єдине ціле. 
Централізована інформаційна система надає 
можливість управління різноманітними за-
пасами, взаємозв'язками та взаємозамінністю 
підрозділів, що здійснюють взаємні поставки, 
тобто забезпечують загальний матеріальний 
потік.
Стратегія нарощення логістичного потен-

ціалу (Волинський, Львівський та Закарпат-
ський регіон) передбачає нарощення потенціа-
лу, розвиток його логістичної інфраструктури, 
формування оптимальної структури економіки 
регіону задля забезпечення його спеціаліза-
ції та впровадження сучасних логістичних 
технологій управління РЛС. Логістичний по-
тенціал регіону повинен бути спрямований 
на підвищення ефективності обслуговування 
споживачів за рахунок високої якості надання 
логістичних послуг, наближення їх до світо-
вих стандартів, впровадження сучасних логіс-
тичних технологій управління регіональною 
логістичною системою.

У межах цієї стратегії регіонам, а саме 
Львівському необхідно визначитись зі спе-
ціалізацією регіону на окремих видах еконо-
мічної діяльності. Для цих регіонів держави 
характерний низький технологічний уклад ви-
робництва, що вимагає насамперед зміни спе-
ціалізації регіону в напрямку розвитку науко-
містких видів діяльності. Водночас основни-
ми проблемами розвитку регіонів цієї групи є 
уповільнення темпів зростання виробництва, 
нерозвиненість ринків технологій, нематері-
альних активів, відсутність повноцінної систе-
ми моніторингу, регіонального менеджменту, 
недосконалість внутрішньогалузевої структу-
ри виробництва тощо. Така ситуація вимагає 
зміни секторальної та галузевої структури еко-
номіки регіону. Основними заходами у цьому 
напрямі є:

– інтеграція усіх елементів регіональної ло-
гістичної системи у єдиний логістичний лан-
цюг;

– підвищення частки новітніх галузей, та-
ких як виробництво електричного та електро-
нного устаткування, машинобудування, фар-
мацевтична, біотехнології, системи штучного 
інтелекту, глобальні інформаційні мережі;

– удосконалення територіальної структури 
економіки регіону шляхом формування «по-
люсів» росту, що позначиться на рівні розви-
тку економічних зв'язків всередині регіональ-
ної логістичної системи;

– забезпечення транспортної освоєності ре-
гіону. 

Отже, запропонована стратегія передбачає 
формування єдиного логістичного ланцюга, 
який орієнтований на усі елементи регіональ-
ної логістичної системи і міститиме п'ять об-
ластей ефективності:

– зв'язок із постачальниками;
– зв'язок зі споживачами;
– технологічні процеси всередині логістич-

ної системи;
– логістичні процеси між елементами регі-

ональної логістичної системи;
– логістичні зв'язки між підприємствами в 

логістичному ланцюгу.
У цій групі регіонів можуть бути створені 

усі економічні передумови для формування 
ефективної регіональної логістичної системи, 
якщо спрямувати зусилля регіональних органів 
влади на забезпечення та розвиток спеціаліза-
ції регіону, формування розвиненої транспорт-
ної, торговельної, фінансової інфраструктур. 
Зокрема, фактично усі регіони держави мають 
належну ресурсну базу, що може слугувати для 
формування замкнених логістичних ланцюгів; 
достатній рівень інтегрованості як у міжна-
родному, так і в національному економічному 
просторі. Однак, незважаючи на створені еко-
номічні передумови для розвитку регіональної 
логістичної системи, ці регіони мають низький 
рівень логістичного потенціалу, що унемож-
ливлює забезпечити ефективність її функці-
онування. У зв'язку з цим об'єктом застосу-
вання логістичного підходу має бути будь-яка 
діяльність, де сукупність процесів або подій, 
а також їх проміжних результатів має альтер-
нативну послідовність у просторі і в часі. Тут 
логістика повинна охопити діяльність усіх 
елементів регіональної логістичної системи як 
на рівні окремих процесів, так і на рівні коор-
динації усіх структур, необхідно забезпечити 
упорядкування і розподіл продукції від вироб-
ника до кінцевого споживача, враховуючи рен-
табельність, результативність, продуктивність, 
ефективність системи загалом.

Водночас стратегія нарощення логістично-
го потенціалу регіону повинна бути спрямо-
вана на формування та розвиток логістичної 
інфраструктури регіону. У цьому напрямі важ-
ливе місце посідають інвестори, які можуть 
спрямувати свої інвестиції на спорудження 
логістичних комплексів, тобто розбудову ло-
гістичної інфраструктури, що повинні задо-
вольнити потреби найвибагливіших спожива-
чів. Так, нарощення логістичного потенціалу 
регіону передбачає наявність спеціалізованих 
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складських приміщень з високим рівнем за-
безпечення устаткуванням та відповідними 
нормами зберігання, сортування та транспор-
тування вантажів залежно від спеціалізації 
регіону. Об'єктивна необхідність у спеціально 
обладнаних місцях для зберігання запасів іс-
нує на усіх стадіях руху потоку, починаючи від 
первинного джерела сировини і закінчуючи 
кінцевим споживачем. Важливе місце тут за-
ймає проблема транспортування вантажів, що 
вимагає розбудови регіональних логістичних 
центрів або логістичних вузлів. Вони є свого 
роду центрами бізнесу, які відіграють істотну 
роль в управлінні товаропотоками, як вузлові 
центри для міжнародної торгівлі. 

Отже, ця стратегія займає важливе місце в 
регіональній логістичній системі. На рівні ре-
гіону формування логістичної системи у меж-
ах цієї стратегії повинно слугувати засобом 
подолання кризових явищ в економіці регіо-
ну, притаманних нинішньому етапу розвитку, 
створенню відповідної інфраструктури, розви-
тку міжрегіональних, міжгалузевих та міжна-
родних зв'язків, комплексному раціональному 
використанню, фінансових, матеріальних, ін-
формаційних потоків.

Львівщина має достатньо добре розвину-
ту інфраструктуру з домінуючою ролю в ній 
міста Львова як головного економічного, тран-
спортного і культурного центру. Відносно ви-
сокої якості є інформаційно-телекомунікаційні 
мережі, розгалужена транспортна інфраструк-
тура. Проте, загалом, наявна інфраструктура 
не відповідає стандартам сучасної економіки. 
Особливо це стосується сфери комунальних 
послуг та якості доріг. Необхідні радикальні 
рішення та значні ресурси для виправлення 
ситуації.

Серед інструментів реалізації вищезапро-
понованих стратегій доцільно виділити такі, як 
тарифне та нетарифне регулювання, фінансова 
підтримка, фінансово-бюджетне регулювання, 
цінова політика, ліцензування та сертифікація 
логістичних послуг, конкурсний розподіл за-
мовлень тощо.

Контроль реалізації стратегії повинен здій-
снюватись за попередньо обраними критерія-
ми оцінки. Процес контролю полягає у постій-
ному або періодичному порівнянні заданих 
(базових) характеристик та параметрів до по-
точних значень цих параметрів. Контроль дає 
змогу оцінити рівень виконання замовлень, 
дистрибуції, виробництва продукції тощо. Він 
уможливлює відстежити те, наскільки ефек-

тивно виконуються поставлені завдання, осно-
вним із яких є оптимізація потоків регіональ-
ної логістичної системи.

Транспорт, як найважливіший інфраструк-
турний елемент економіки України є необхід-
ною умовою розвитку її господарського комп-
лексу так як, забезпечує постійний та суттєвий 
ріст мобільності населення, оптимізує рух 
товарів, сприяє росту продуктивності праці, 
залученню інвестицій і, тим самим, визначає 
перспективи розвитку кожного регіону.

Підвищення транзитного потенціалу регіо-
ну передбачає створення сучасної інформацій-
ної системи супроводження переміщення капі-
талів, робочої сили та товарів через територію 
України на Північ і Схід та у зворотному на-
прямку. На швидкість та економічну ефектив-
ність для бізнесу цього переміщення в сучас-
них умовах впливає розмір трансакційних ви-
трат, скорочення яких має вирішальний вплив 
на прийняття рішень щодо вибору транзитних 
шляхів. 

Процеси розвитку національних госпо-
дарств у контексті глобалізації та регіоналізації 
посилюють увагу до транспортної інфраструк-
тури в економічних дослідженнях. Водночас 
провідними сучасними світовими тенденціями 
на транспорті є перехід на логістичні техноло-
гії роботи та виникнення як в концептуальній, 
так і практичній площині міжнародних тран-
спортних коридорів (МТК) для перевезення 
вантажів і пасажирів, які проходять через де-
кілька країн, регіонів, континентів. 

IV. Висновки. Підсумовуючи вищезазначе-
не можемо стверджувати, що особливість фор-
мування розвитку регіональної системи тран-
спортно-логістичної інфраструктури залежить 
від специфіки регіону, його транспортно-ло-
гістичного потенціалу. Основних напрямів 
стратегії формування та розвитку транспорт-
но-логістичної інфраструктури з врахуванням 
розвитку регіонального транспортно-логістич-
ного центру – як основного елементу загальної 
транспортно-логістичної системи регіону.

Розвиток транспортної системи є важливою 
умовою інтеграції транспорту України у світо-
ву транспортну систему з метою формування 
єдиного транспортного простору.

В умовах активізації впливу чинників між-
регіональної конкуренції та міжрегіональної 
інтеграції, процесів глобалізації та євроінте-
грації актуальним є формування регіональної 
транспортно-логістичної системи з врахуван-
ням її спеціалізації, процесів міжрегіональної 
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та євроінтеграції, рівня логістичного потенціа-
лу регіону, що матиме на меті підвищення кон-
курентоспроможності регіону. 
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Васильченко С. М.

ДОВГОСТРОКОВЕ ЕКОНОМІЧНЕ ЗРОСТАННЯ: 
ВИКЛИКИ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У статті досліджуються особливості 
довгострокового економічного зростання в 
умовах глобалізації сучасної економіки. Автор 
статті доводить припущення про те, що в 
умовах глобалізації світової економіки осно-
вним джерелом економічного росту для малих 

відкритих економік стають прямі іноземні ін-
вестиції.

Ключові слова: глобалізація економіки, 
довгострокове економічне зростання, прямі 
іноземні інвестиції.  

Vasylchenko S. V. 

LONG-TERM ECONOMIC GROWTH: 
THE CHALLENGES OF GLOBALIZATION

The article considers the features economic 
grows under conditions of globalized modern 
economy. The author of the article prove the as-
sumption that globalization of modern economy 
leads to change of sources of long-term  economic 
grows.

Key words: Long-term economic growth, 
globalization of modern economy, direct foreign 
investment.  

І. Вступ. Розвиток глобалізації як об'єк-
тивної реальності сьогодні вже не підлягає 

сумніву. Глобалізація світової економіки – це 
об’єктивний процес, який змінює суть і меха-
нізм дії всіх економічних процесів та явищ як 
на національному так і на міжнаціональному 
рівнях. Сучасні економічні школи сходяться в 
тому, що глобалізація «відображає формуван-
ня транснаціонального, планетарного рівня 
міжнародної економіки з притаманними йому 
закономірностями». [1; с. 200].  Однак суть 
цих економічних процесів, закономірностей та 
механізм їх впливу на національні економіки 
залишаються недостатньо вивченими внаслі-
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док надзвичайно швидких змін, спричинених 
глобалізацією світової економіки.

ІІ. Постановка завдання. Серед таких 
мало досліджуваних проблем, на наш погляд, 
сьогодні виступає проблема модифікації су-
часної теорії економічного росту невеликих 
відкритих економік в умовах глобалізації еко-
номіки. Ще у 80-х роках минулого сторіччя 
такого фактору росту національних економік 
як прямі іноземні інвестиції практично не іс-
нувало. До середини 90-х років ХХ сторіччя  
щорічні глобальні П І І не досягали і 0,5 трлн. 
дол. США на рік і через їх незначні обсяги 
можна було нехтувати таким чинником еконо-
мічного росту як П І І. З початком ХХІ століття 
глобальні потоки П І І зростали дуже швидко, 
досягши в 2010 році 1,122 трлн. дол. США. В 
2015  році глобальний потік П І І за данними 
ЮНКТАД склав  1,762 трильйонів доларів 
США (Рис. 1). 

а темп економічного росту: 
∆  Y /  Y = α  ∆K/ K + (1- α) ∆L/ L + ∆A/ A                    
Динаміка обсягу капіталовкладень (з ура-

хуванням  інвестицій і амортизації основного 
капіталу)

Kt =  K t-1 +  It – Wt                                                                       

Розрахунок вибуття капіталу ( амортизації) 
відбувається згідно рівняння:

Wt =δKt,

де δ – постійна норма амортизації. 
Інвестиції складають сталий процент від 

обсягу виробництва
It = s  Yt

Де  s  –  норма інвестицій (частка сукупного 
продукту, спрямована на інвестиції).

В моделі норма інвестицій дорівнює заоща-
дженням (S) – національні заощадження до-
рівнюють фактичним інвестиціям.

Рис. 1. Приток прямих іноземних інвестицій  в країни світу (млн. дол. США). [2]

Джерело: побудовано за даними UNCTAD Handbook of Statistics, B.16.II.D.6. – New York: United Nations 
Publications, 2016. – Р. 192. 

Як вплинуло таке «виверження» потоків 
глобального капіталу в останнє десятиріччя  
на природу економічного росту в країнах, які 
отримують прямі іноземні інвестиції?

ІІІ. Результати.    Більшість усталених кон-
цепцій довгострокового економічного росту, 
поширених в науковій літературі та в універ-
ситетських курсах економіки,  мають неокла-
сичну природу. Згідно з таким баченням осно-
вою росту економіки і економічного процві-
тання – є екстенсивні та інтенсивні чинники 
росту економіки. 

Так, наприклад, обсяг потенційного випус-
ку за умов повної зайнятості  (Функція Коба–
Дугласа) задається формулою виробничої 
функції:  

Yt   =  F (Kt , Lt , А ),                                                        
де Lt  затрати праці – екзогенна величина, 

зростає зі сталим темпом.

Як бачимо, ця концепція спирається на вну-
трішні заощадження, що не враховує перето-
ки міжнародного капіталу, які відбуваються в 
умовах глобальної економіки.

Основним фактором зростання  в моделі 
Домара-Харода – є нагромадження капіталу. 
В основу моделі покладено виробничу функ-
цію.

Відповідно до умов моделі в економіці 
існує:
• стала гранична продуктивність капіталу  

MPK = ∆ Y /  ∆ K
• стала норма заощаджень s  = S / Y  = I / Y  
• відсутнє вибуття капіталу: W = 0 
• відсутній часовий лаг (інвестиції миттє-

во перетворюються у приріст капіталу) 
∆ K(t) = I(t)

• відсутній НТП
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• праця не є дефіцитним ресурсом ( не впли-
ває на випуск).
Оскільки MPK = ∆ Y /  ∆ K,                 

то  ∆Y = MPK ∆K,  або ∆Y = MPK I(t) = MPK sY.
Звідси випливає, що приріст доходу  пропо-

рційний приросту інвестицій.
Модель добре описувала процес економіч-

ного зростання в 1920-50 рр. Однак сьогодні, в 
умовах НТП,  праця вже є дефіцитним ресур-
сом, а сам НТП – значно впливає на граничну 
продуктивність капіталу,  крім того в моделі 
нагромадження капіталу обмежуються вну-
трішнім нагромадженням, що також не врахо-
вує тенденції глобальної економіки, пов’язані 
з міжнародною міграцією капіталу.

Неокласична модель економічного росту 
Роберта Солоу  усуває недоліки попередньої 
і включає до екзогенних змінних фактор про-
дуктивності праці.

Відповідно до умов моделі:
• товарний випуск описується виробничою 

функцією: Y   =  F (K , L ), з постійним ефек-
том масштабу, тоді

 Y/L   =  F (K/L , L/L ),    або      y = f(k), 
де  y  – продуктивність праці,

k  – капіталооснащеність. 
Виробнича функція є нелінійною, характе-

ризується  спадною граничною продуктивніс-
тю капіталу MPK (якщо робітник використовує 
дедалі більше машин, то ВВП  збільшується, 
але темпи його приросту спадають) та показує 
випуск за різного рівня капіталооснащеності). 
• Сукупний попит задається через спожи-

вання  (c)  та інвестиції  (i) в розрахунку на 
одного працюючого y = c + i,

де  c = C/L ,     i = I/L.  
Якщо споживання залежить від доходу 

і норми заощадження то:
 c = (1 - s) y,     а     y = (1-s)y + i,    
або     y = y – s y  +  i.
Звідки:   i  =  sy,        або       i = s f(k).
Далі, вводячи екзогенні чинники, – показ-

ники вибуття капіталу (δk), та величини, які 
показують, як зміниться запас капіталу на од-
ного працюючого під впливом зростання чи-
сельності населення (nk),  та зростання ефек-
тивності робочої сили (gk), Р. Солоу робить ви-
сновок про сталий рівень капіталооснащення    
(δ  + n + g)k= sf(k), згідно з яким ні збільшення 
запасу капіталу,  ані приріст робочої сили не 

може забезпечити сталий економічний ріст. 
Єдиним фактором довгострокового економіч-
ного зростання – є технологічні зімни та ріст 
продуктивності праці.

Як забезпечити високі темпи технологічних 
змін та росту продуктивності праці? Від відпо-
віді на це питання залежать темпи економічно-
го зростання економік країн світу. На наш по-
гляд існують два варіанта розв’язання цієї про-
блеми:  розробка та впровадження власних на-
уково-технічних розробок, або залучення вже 
існуючих технологій у формі прямих інозем-
них інвестицій. Перший шлях, очевидно, для 
економічно розвинутих країн – лідерів техно-
логічного прогресу. Фінансових ресурсів для 
науково-технічних розробок та їх впроваджен-
ня в країнах зі слаборозвинутою економікою 
недостатньо. Очевидно, що основним джере-
лом економічного росту в сучасних умовах для 
малих відкритих економік стає залучення пря-
мих іноземних інвестицій. І сучасна глобалі-
зація світової економіки дає такий шанс. Нова 
історія розвитку економік країн колишнього 
соціалістичного табору свідчить про те, що 
швидкого економічного росту у 2000-х роках 
досягали ті країни, які більше залучали прямі 
іноземні інвестиції (Рис. 2).

IV.Висновки. Для того що формалізувати 
задачу, тобто створити модель економічно-
го росту в умовах глобальної економіки, слід 
встановити кореляційну залежність між при-
ростом ВВП на приростом обсягу прямих іно-
земних інвестицій за певний період (основне 
джерело технологічних змін та росту продук-
тивності праці) з урахуванням коефіцієнта 
мультиплікатора інвестицій. Це завдання ви-
магатиме окремого дослідження.
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Зварич О. І.

РЕГІОНАЛЬНИЙ РОЗВИТОК І ЙОГО ЧИННИКИ: 
УТИЛІТАРНІСТЬ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ

У статті висвітлюються окремі аспек-
ти теоретико-методологічного за      безпечення 
економічного розвитку регіонів України.

 Ключові слова: економічний розвиток, регі-
ональна економіка, тео ре ти ко-ме  тодологічне 
забезпечення.

 Zvarych O. I.

REGIONAL DE VE LOPMENT AND ITS FACTORS: 
IN TER PRE TA TION UTILITARIANISM

The article includes some aspects of theoretical 
and met ho dological support of the eco nomic 
development of the regions of Ukraine. 

Key words: economical development, regional 

economy, theoretical and method  lo gi cal support.

Постановка проблеми, її зв’язок із важ-
ливими науковими і прак тич       ни ми завдан-
нями. Теоретико-прикладні дослідження з 
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пи   тань роз вит    ку ре        гіо наль  ної еко номіки все 
частіше стають предметом уваги багатьох віт-
чиз ня   них і за  рубіжних вче них. Це зумовлено 
низкою причин: процесами глобалі за  ції, що 
по    ро джують па   ралельно і явище регіоналіза-
ції; перерозподілом повно ва  жень та фі  нан сів 
між цент  ром та регіонами, децентралізацією 
управління; тра н с   фор   ма цій  ни ми проце са     ми у 
їх економіці, особливо, у постсоціаліс тич  них 
кра ї    нах, які приз  во  дять до но вих функцій і за-
вдань їх інс титу цій но го за без  пе  чен  ня. 

Аналіз останніх публікацій із досліджу-
ваної проблеми. Як відомо, вже давно здо-
були заслужене визнання не лише в Україні, 
а і за її межами Ки ївсь    ка, Львівська, Харків-
ська, Донецька наукові школи, котрі впродовж 
бага тьох ро ків ґрун товно досліджують ключо-
ві напрямки розбудови економіки дер жа ви та 
її ло  кальних територій. Тож, наводити окремі 
праці у підтвердження цьо го нав   ряд чи доціль-
но. Водночас актуальні питання теоретико-
методоло гіч но го за без  пе   чення регіонального 
розвитку, на наш погляд, розроблені все ще 
не дос тат ньо, що і ста ло предметом розгляду 
у пропонованій науковій розвідці.                       

Виклад основних результатів та їх об-
ґрунтування. Передусім заз на чи мо, що для 
просторового аналізу соціально-еко но міч них 
процесів в Україні та її ре гіонах національ-
ний економічний простір по ді ля ють на різні 
регіональні кон ст рукції – до них відносять як 
окремі області або ж гру  пи областей (тобто, 
за те  риторіальною ознакою), так і економічні 
ра й о ни (за ви   робничою). Однак, як звертали 
увагу М. Долішній та С. Злупко, “…ба зо вою 
ка   тегорією регіо наліс ти ки є, безперечно, на-
самперед поняття регіону, якого не ли   ше еко-
номісти-ре гіо  на лісти, але і довідково-словни-
кові видання з еко но мі ки чо     мусь уникають” 
[1, с. 7]. Ми ж у цій роботі виходимо із кон-
ституційного по ло   ження про те, що ре гіон – це 
вста новлена ад мі ні ст ра тивно-територіальним 
уст   роєм держави час ти на її націо наль ного еко-
но міч ного про с  тору із прита ман ни  ми тільки їй 
етніч ним складом насе лення і рин ко вою ін ф-
раструктурою [2], яка при цьому є основою у 
пе  ріо дичному (що річному) об чис лен ні як за-
гальних, так і середніх на одного жи  теля об-
сягів валового (регіонального та загальнодер-
жав но го) внутрішнього про     дук  ту, а також на-
ці о наль но го до хо ду. 

Одночасно з по зи цій системного підхо-
ду саме область має усі сут ніс ні оз  на    ки ло-
кально орієн то  ваної територіальної системи, 

до функ ціо наль ної (ос нов   ної ціль ової) підсис-
те ми якої слід, очевидно, віднести від повідну 
час ти ну гео г  ра   фіч     ного середо ви ща (окрім 
тих природних ресурсів, які викорис тову ють-
ся у за   без   печуючій її під системі, зокрема, і у 
регіональній логіс тич ній та со ці аль  но-ко   му  -
наль ній інф ра структурах), суб’єкти господа-
рювання, у пер шу чергу ма  ло  го та се  ред нього 
під приємництва, і ту частину соціаль ного се-
ре дови ща, що за без  пе  чує роз ви ток дер жави та 
регіону. При цьому він, по-пер ше, є від нос но 
ці  лісним ут во рен ням. По-друге, у його складі 
можна ви ді  ли ти і ок ре мі еле  мен ти (під сис те-
ми): ре гіо нальну мезоеко но міку (госпо дар ст-
во), при        род но-гео г ра фіч не се ре до ви ще (пе  -
редовсім природні ресурси), тери то рі альні 
гро  мади та різ ні сус піль   ні, зок ре ма, і партій-
но-політичні та за етнічною оз на кою, уг ру по-
ван ня, які об’    єднують на   се лен ня [3, с. 14]. Ці 
елементи регіо наль   ної со ці аль но-еко но міч   ної 
системи, якою є область, перебувають у різно-
ма  ніт  них від но шеннях між со     бою (еко но мі ко-
природні ресурси – населення). Цей про  цес 
ре  гу  лю ється пев ни     ми законо дав чи ми нормами 
і, що не менш важливо, від   по від ни ми регіо-
наль ни     ми ор   ганами уп  равління та у взаємо-
дії з ними – тери то   рі аль ни ми струк тур  ни      ми 
під  розділами цен тральних органів дер жавної 
вико нав чої вла ди. При цьо му та  ка сис    те ма (ме-
зо  еко номіка) сама є елемен том цілісного те  ри-
то   рі аль но го ут  во рен  ня ви  що го рівня – дер  жа -
ви (макроеко номі ка). Водночас кож на із під  -
сис    тем такої ре    гіо нальної сис те  ми не се у собі 
й етно національні оз наки, які най   більш ви раз-
но ви являються у її со ці альному середовищі, 
що дає і усі під ста ви для йо    го дос лід  жен ня як 
частини ці ло го, визна чивши регіон як складну 
со ціо    ет    но   ме   зо   еко но  мічну сис  те  му, до ана лі  зу 
котрої доцільне застосування як сис  тем но го, 
так і фун  к  ціо наль но го підходів [4]. 

Інтуїтивне розу мін ня регіонального розви-
тку пов’язує його зміст зі збо ром по зитивно 
сприйнят них змін у визначеному просторі. 
Така інтерпретація, хо  ч і за гальнозрозуміла, 
все ж має низку невизначеностей, пов’язаних 
з окре ми ми виз на чен нями розвит ку та ре  гіо ну 
і значенням синтезу цих дефі ні цій у прос то    ро -
во му аспекті. При цьо му роз виток у енцикло-
педичному тракту ван  ні опису єть  ся як «…про-
цес ру     ху від ниж  чого до вищого (до більших 
досяг нень). У ре зуль  таті від бу ва єт ь ся змі на 
якості предмета, явища, діяльності, перехід до 
нові шо   го, про  г   ресив ні  шого» [5]. Скла дові та-
кого визначення вираз но вказують на «про   цес-
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ність» зм ін та пози тив  ні (якісні) перетворення 
в основних властивостях та ких дос ліджу ва  ни    х 
розвиткових процесів. 

Визначення розвитку у межах регіону спо-
нукає і до врахування певного  про       с       то ру (те-
риторії). У етимологічному ж трактуванні – це 
умовно виді ле ний про   с      тір, що відрізняється 
від прилеглої території природними чи набу-
ти  ми вла с      ти вос тя ми, але з позиції економічної 
цей термін ототожнюється сьо  год ні із ра йо -
ном, об лас тю, територією, частиною держави 
і вирізняються су  куп ніс тю при     род них або іс-
торично складених економіко-географічних 
умов та на  ціо наль   ним складом на селення [5]. 
Тож, можна констатувати, що під  ста вою для 
ви  різ нен  ня ре гіонів є природні, історичні пе-
редумови, культурні, ад мі ніст ра     тив   ні та по  лі  -
тич ні відношення і, звичайно ж, економічна 
природа. Втім, та кий під          хід, не дає змоги ви-
окремити регіон урбанізований та сіль сь  кий, 
тради цій   ний і су час ний, етнічний та демогра-
фічний тощо. Це пов’я за  но із тим, що об' єк тив-
ним кри   те - рі єм такої їх ідентифікації не є ані 
зай ма   на пло ща, поскільки фун      к     ці о   ну ють ма лі 
та великі регіони, ані гомоген ність, то му що 
во ни є одно рід ни ми і не од    но рід ни ми з позицій 
визначених для них основних влас ти вос тей.

Арбітраж делімітації регіонів підкреслює 
не лише їх різноманітність, від   мін     ні риси, але і 
прийнятий спосіб поділу його простору: одно-
критеріальний (на при к      лад, щільність заселе-
ності), багатоаспектний (вартість про    мис  ло вої 
про дук ції та чисельність міського населення) 
і структурний (тери то ріа ль не спів від но  шення 
галузей економічної діяльності). У числен-
ності цих рі шень та їх вза єм  них комбінацій 
за ключові критерії відокремлення регіонів 
прий     ма ють ся фі зич  но-географічні, економіч-
но-просторові та адміністративні пе  реду мо ви.                                        

Аналіз процесу регіонального розвитку 
у такого роду дослідженнях має опи  ра  тись і 
виходити із прагматичних міркувань, утилі-
тарних поглядів (пра к         тич них вигод) та враху-
вання системних відношень. За прагматичного 
під хо ду про    по  нує ть ся розглядати регіон у ад-
міністративних категоріях, тобто в оди   ни  цях, 
ви ок рем лених на найвищому рівні у територі-
альному поділі держа ви. І в Ук     раїні це області, 
населення яких творить регіональні спільноти. 
Про я  вом та ких реляцій повинно бути сприян-
ня економічній активності, підвищення кон-
ку рен   то с  промож но с   ті та інноваційності еко-
номіки, формування просто ро во го по ряд  ку із 
одно час ним збе реженням культурної спадщи-

ни і навколишнього при род  но го середовища, у 
тому числі, безумовно, на користь май бутніх 
поколінь.

Такі цілі хоча і стосуються різноманітних 
аспектів розвитку, фокусуються у визначе-
ному просторі, його межі не можуть рекон-
струюватись з використан ням ін ших крите-
ріїв делімітації (для прикладу, об’єднання чи 
однорідності регі о     нів з по зицій певних ознак, 
мережевих зв'язків, відцентрових сил тощо). 
Їх за с то суван ня було б рівнозначне дерегулю-
ванню ідеї регіональних спільнот та за галь-
ного пла нування розвитку країни. Сформовані 
таким чином утилі тар ні по г    ля ди мають і ло-
гічне пояснення: фактом є адміністративний 
по діл дер жави, а будь-яке подібне досліджен-
ня має сенс та практичне застосування, ко  ли 
від но ситься до таких те ри торіальних одиниць 
– саме областей як регіонів. 

Системне трактування регіону об’єднує 
спільноту, економіку і середо ви        ще в один ці-
лісний та впорядкований уклад, який функці-
онує у рамках відо соб       ле  но го фрагмента про-
стору. Компоненти такої системи формують 
різно ма ніт      ні зв’яз ки, які виникають із співіс-
нування і співвідношення та, одночасно, від        -
кри ті для зовнішніх (регіональних, державних 
та міжнародних) систем. І у тако  му   кон   тексті 
можна вважати, що будь-які адміністративні та 
навіть гете ро ген ні ре  гі о ни об'   єд нує наявність 
єдиної концепції та спільних дій їх спільнот.

Регіональний розвиток є багатовимірним 
і багатогранним процесом, який заз   вичай роз-
глядається як сукупність різних соціальних 
та економічних цілей. На        самперед це синтез 
таких чинників, як: зростання виробництва 
і доходів; змі ни в інституційній, соціальній 
та адміністративній структурі суспільства; 
пе рет во    рен ня у  суспільній свідомості; транс-
формація традицій та звичок. При цьому  Ре-
шетило В. П. під розвитком регіону (терито-
рії) розглядає його (її) на      си чен ня еконо міч-
ними об'єктами і зв'язками. Розвиток території 
безпо се ред   ньо зу мов ле ний системною органі-
зацією відтворення ресурсів – трудових, при -
ро д   них, ма те    рі аль них (капітальних), органі-
заційних (підприємницьких), ін фор  м а     ційних 
чи нау    ково-технічних та ін. [6]. Шелегеда Б. Г. 
зазначає, що рі     вень регіо наль но  го роз  витку є 
кри терієм ефективності його функціону ван ня, 
ство рюючи ба зу важ    ли ве джерело підвищен-
ня якості життя громадян. Ко ли ж па  раметри 
кіль  кіс них по   казників регіонального розвитку 
пе ревищують за      п ла но  ваний або нор ма тив    -
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ний рівень стану аналогічних систем, мож на 
зро би ти вис      но  вок щодо ефек  тив                           но  го функ-
ціонування регіональних систем. Вод ночас 
по       рів   няльний між ре гі   о   наль  ний аналіз рівня 
розвитку та сприятиме до сяг ненню на      леж   ної 
ефек тив   но  с   ті ре     гіо  нального відтворювального 
процесу як підвалин роз  вит   ку [7]. На то  мість, 
Край    ник О. А. вважає, що ключовим чин ни ком 
у цьо му є про           мис ло віст ь і збіль шен  ня обсягів 
наданих послуг. Саме індуст рія є од ні єю з про    -
від них га лу зей еко        но міки, що забезпечує тех-
нічне пере оснащен ня ін ших га лу      зей, здійс     ню є 
від  по     від ний вплив на соціально-економічну 
ситуа цію у кож    ному з ре    гіо   нів [8]. Од но   час  но 
науково-теоретичні узагальнення остан ньо   го 
ча  су ство ри ли пере ду  мо  ви для формування 
нового підходу до питання роз    вит  ку, який ха-
рак   те  ри зу  ють та кі чин  ники: людський капітал 
– якість, вміння та мо  бі ль   ність тру   до вих ре   -
сур сів, вклю  чаючи спроможність адаптування 
до органі за цій  них або ж тех но   ло гіч них змін; 
інс титуції – здатність організаційних структур 
ово    ло ді  ва   ти су час  ни ми ме     то   да ми управління 
за постійних змін; не мате ріаль  ні чин    ники, на-
прик   лад, со ці       аль    ний капітал, що є складним 
перепле тен   ням кон      солідованого знан ня і куль -
ту   ри, ін новаційної поведінки, підприєм ниць  -
ко го ду     ху, спро мож нос  ті ство рю  ва ти від   по-
відні часу сучасні розгалужені ме ре  жеві струк-
ту ри [9].

Змістові рамки поданих інтерпретацій регі-
онального розвитку тільки до пов     нюють його 
компоненти, а де факто є уточнюючими чин-
никами, за допомо гою яких мають наступати 
позитивні зміни. У їх переліку чергуються: 
еко но міч  на структура, навколишнє природне 
середовище, інфраструктура, рівень та якість 
життя населення, працевлаштування, іннова-
ційні процеси і диверси фі ка ція гос подарської 
структури, екорозвиток та покращення життя 
у регіо нах, со  ціальний капітал тощо. Ці ж ха-
рактеристики у синтезованому варіанті вка  зу-
ють на економічний, соціальний, технічний, 
технологічний, екологічний, ін но  вацій ний, 
інвестиційний та інші важливі аспекти регіо-
нального розвитку.

При цьому регіональний розвиток у еконо-
мічному контексті зумовлений еко  но міч ним 
зростанням, проявляється у трансформації 
чинників виробництва (внут ріш  ніх і зовнішніх 
щодо регіону) у збільшену кількість продук-
ції та пос луг. У со   ціль ному сенсі він охоплює 
зміни у міжлюдських стосунках і соціаль ній 
струк   турі, що при з водять до модифікації спо-

собу та вищої якості життя на   се лен ня. Його ж 
складові у технічній і технологічній площині 
охоплюють різ ні про г    ресивні зміни у сфе рах 
виробництва та послуг. У природному ж сере-
до ви щі він зосереджується передусім на акту-
альній екологічній проблематиці, тоб  то на так 
зва но    му економіко-екологічному розвитку.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Підсумовуючи, ло гіч      но зазначити, 
що регіональний розвиток слід сприй    мати у ка-
тегоріях змін у спів   іс нуючих і взаємозалежних 
економічній, со ціальній, технічній, технолог і-
ч ній, при родній, політичній, адміністративній 
та інших системах, які разом чи по чер  зі пер-
манентно заміщають існуючі ста ни кращими 
відповідниками, оці ню ва ни  ми по зитивно з по-
зицій наперед виз на че  них критеріїв, що є важ-
ли   вим тео ре ти ко-методологічним під ґрун тям 
у системному дослід жен ні цих жит    тєво важ-
ливих для регіонів і дер жави в цілому суспіль-
но-політичних про  це сів.
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УДК 339.564:332.146
Тесля Д. В.

ЕКСПОРТНА ДІЯЛЬНІСТЬ РЕГІОНУ ЯК ЧИННИК 
ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ЙОГО РИНКОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

Розкрито сутність наявних методологіч-
них підходів до трактування поняття «рин-
ковий потенціал», визначено його структурні 
елементи. Запропоновано авторське визна-
чення поняття «ринковий потенціал регіо-
ну», що базується на врахуванні виробничих 
і споживчих можливостей ринку та особли-
востей інфраструктурного забезпечення його 
функціонування. Розкрито переваги Угоди про 
зону вільної торгівлі (ЗВТ) між Україною та 
Європейським Союзом (ЄС). Проаналізовано 
динаміку змін структури експорту продукції 

харчової промисловості Львівської області до 
країн ЄС упродовж 2011-2016 рр. Визначено 
основні підприємства виробники та експор-
тери продукції харчової промисловості Львів-
ської області. Запропоновано пріоритетні на-
прямами підвищення ефективності ринкового 
потенціалу регіону. 

Ключові слова: внутрішній ринок, експорт, 
країни-члени ЄС, ринковий потенціал, регіон, 
харчова промисловість.

Teslya D. V.

REGION’S EXPERT ACTIVITY AS THE FACTOR 
TO IMPROVE THE EFFICIENCY OF THE USE 

OF ITS MARKET CAPACITY 
The nature of available methodological 

approaches to explaining of the notion «market 
capacity» is outlined; its structural elements are 
defi ned. Author’s defi nition of «region's market 
capacity» is suggested based on consideration 

of productive and consumptive capacities of 
the market and peculiarities of its functioning 
infrastructural maintenance. Advantages of Free 
Trade Agreement (FTA) between Ukraine and 
the European Union (EU) are explained. The 
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dynamics of changes in the structure of Lvivska 
oblast food production exports to the EU countries 
during 2011-2016 is analyzed. Major enterprises 
– producers and exporters of food production in 
Lvivska oblast are defi ned. Priority directions 
of market capacity effi ciency improvement in 
a region are suggested. 

Key words: internal market, export, EU 
member countries, market capacity, region, food 
industry.

Постановка завдання. У сучасних умовах 
трансформації економіки України все більш 
актуалізується проблема наукового обґрунту-
вання стратегічних цілей економічного розви-
тку регіонів і шляхів їх досягнення виходячи 
з особливостей функціонування ринкових 
відносин. Особливий інтерес в зв’язку з цим 
представляє використання ринкового підходу 
в регіональному плануванні, де елементами 
економічної системи регіону виступають про-
давці і покупці товарів і послуг, а об’єктом 
економічного плавання – ринковий потенціал 
регіону.

На формування ринкового потенціалу 
впливають пріоритети економічної політики 
держави щодо розвитку виробництва, під-
тримки підприємництва, створення умов для 
активізації інноваційної діяльності на вироб-
ництві, покращення інвестиційного клімату 
та результативність реалізації інвестиційних 
проектів, рівень доходів населення, який ви-
значає їх купівельну спроможність, а також 
експортна політика, що відображає виробничу 
та торгівельну спроможність регіону.

Враховуючи те, що формування ринково-
го потенціалу пов’язано з низкою актуальних 
для вітчизняної економіки питань, і замикає на 
собі вирішення багатьох проблем, випливає, 
що дослідження сутності поняття ринкового 
потенціалу є актуальним науковим завданням. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних 
засад дослідження ринкового потенціалу вне-
сли М. Блауг, У. Ізарт, Й. Рау, Д. Рей, П. Хаггет, 
Ч. Харріс, Ф. Феттер, Е. Чизон, А. Шаффле, 
О. Юлдашева та інші. Сучасні вчені досліджу-
ють різні методологічні підходи до трактуван-
ня сутності ринкового потенціалу країни та 
її регіонів, зокрема: Т. Башук, І. Білявський, 
Н. Бульбах, Т. Зайчук, Н. Краснокутська, 
І. Максимова, Є. Попов, С. Сонько, Ю. Шипу-
ліна, С. Шульц та інші.

Слід відзначити, що саме вітчизняна регіо-
нальна наука має великий пласт невирішених 

питань як в концептуальному, так і приклад-
ному аспектах задекларованої проблематики. 
Це стосується і визначення сутності поняття 
«ринковий потенціал регіону», і методичних 
підходів до аналізу специфіки регіональних 
ринків, і механізмів їх регулювання. 

Метою дослідження є систематизація наяв-
них методологічних підходів до обґрунтуван-
ня сутності ринкового потенціалу регіону та 
визначення його основних факторів.

Результати. Категорія «ринковий потенці-
ал» має принципова відмінність від категорії 
«економічний потенціал». Економічний потен-
ціал, у наукових видання визначається як «...
Сукупна здатність економіки країни, її галу-
зей, підприємств, здійснювати виробничо-еко-
номічну діяльність, випускати продукцію, то-
вари, послуги, задовольняти запити населен-
ня, громадських потреби, забезпечувати роз-
виток виробництва та споживання» [1]. Тому, 
на думку багатьох дослідників економічного 
потенціалу його слід розглядати як економічні 
умови в широкому сенсі [2, с. 180]. Ємність по-
няття «економічний потенціал», роблячи його 
універсальним, ускладнює цим процес управ-
ління регіональною економічної системою в 
результаті многогранності як об’єкта управ-
ління, так і характеру взаємозв’язків між окре-
мими елементами цієї системи. У той же час 
економічний потенціал регіону можна охарак-
теризувати через окремі, виділені за певною 
ознакою (наприклад, групі споживачів, об’єкту 
купівлі-продажу, рівню конкурентоспромож-
ності та ін.), що становлять ринковий потен-
ціал, формування і розвиток яких відбувається 
під впливом не тільки загальних, але і специ-
фічних чинників. Тому використання категорії 
«ринковий потенціал» в підсумку забезпечує 
більш чітку картину що відбуваються в еконо-
мічній системі господарських відносин. 

Категорія «ринковий потенціал регіону» 
досить повно розкрита в економічній теорії. 
Так наприклад, О. Юлдашева [3] та І. Біляв-
ський [4] визначає його як: «...можливості 
споживання регіональним ринком конкретно-
го кількості конкретної продукції при різних 
ситуаціях зовнішнього середовища (з ураху-
ванням ризиків) протягом року». Натомість Н. 
Бульбах [5] під ринковим потенціалом розуміє 
можливості підприємства задовольняти рин-
кові потреби попиту та пов’язує процеси фор-
мування ринкового потенціалу підприємства з 
його маркетинговою діяльністю. І. Максимова 
[6] розглядає ринковий потенціал регіону як 
систему відносин між виробниками, посеред-
никами і споживачами товарів та послуг.
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На наш погляд ринковий потенціал регіону 
це частина економічного потенціалу регіону, 
відокремлена сукупність взаємопов’язаних 
елементів його господарської системи, виділе-
них за принципом виконуваної ними на ринку 
функції, що характеризують здатність регіону 
здійснювати виробництво продукції та можли-
вості споживання і реалізації [7].

Ці та інші наявні сьогодні визначення рин-
кового потенціалу регіону недостатньо повно 
розкривають його сутність. По-перше, в них 
нівелюється його основна функція – здатність 
виробляти продукцію і вирішувати інші за-
вдання економічного і соціального розвитку 
регіону. По-друге, не враховується проміжне 
між виробництвом і споживанням ланка – по-
середники, які здійснюють реалізацію продук-
ції, тобто взаємодію між продавцями і покуп-
цями товарів, і виступають необхідним еле-
ментом взаємодії попиту і пропозиції.

Максимова І. В., яка у своїх працях акцен-
тує увагу на дослідженні ринкового потенціалу 
регіону, виділяє три складові ринкового потен-
ціалу. Перша складова ринкового потенціалу – 
це споживчий потенціал, який відображає по-
пит на товари чи послуги та можливості ринку 
спожити певну їх кількість. Його диференці-
ацію можна здійснювати з використанням на-
ступних критеріїв: група споживачів (окремі 
домогосподарства, комерційні і некомерцій-
ні організації, держава); галузева приналеж-
ність товару як об’єкта купівлі-продажу; час 
виникнення попиту (реалізований, наявний, 
перспективний); особливості прояву попи-
ту (твердо сформульований, альтернативний, 
відкладений та ін.) [8]. Це дозволяє найбільш 
точно виділити об’єкт управління (наприклад, 
споживчий потенціал домашніх господарств 
на ринку продуктів харчування тощо). Спо-
живчий потенціал характеризується якісними 
і кількісними показниками, які в свою чергу, 
впливають на споживання товарів (послуг). 

До другої складової ринкового потенціалу 
відноситься виробничий потенціал регіону, 
який визначається як вартісна і натуральна ха-
рактеристика регіонального виробництва, яка 
виражається у його здатності виготовляти пев-
ну продукцію. Як критерій диференціації ви-
робничого потенціалу доцільно використову-
вати приналежність виробництва до певної га-
лузі економіки [9]. Застосування інших крите-
ріїв утруднено, а в деяких випадках навіть не-
можливо, оскільки один і той же товар (об’єкт 
купівлі-продажу) може використовуватися різ-

ними групами споживачів, виступати одночас-
но напівфабрикатом і кінцевим виробом (на-
приклад, тканина – одночасно готовий виріб 
і сировину для текстильної промисловості). 
Виробничий потенціал, також як і споживчий, 
має кількісну і якісну характеристики. Його 
кількісну характеристику в галузях виробни-
цтва промислової продукції формують показ-
ники обсягу виробництва, вартості основних 
виробничих фондів, завантаження виробничої 
потужності; в сільському господарстві – об-
сягу виробництва, кількості земельних угідь, 
посівної площі, поголів’я тварин і птиці, вро-
жайності і т. д. Якісну характеристику дають 
показники ступеня зносу (відновлення) осно-
вних виробничих фондів, наявності та доступ-
ності факторів виробництва, їх якості і ціни; 
структури виробництва; показники конкурен-
тоспроможності продукції, що виробляється 
(якість, собівартість, ціна), інші показники 
(якість менеджменту, ступінь диверсифікації 
продукції та ін.).

Третя складова ринкового потенціалу ре-
гіону – інфраструктура ринку, яку можна ви-
значити як систему установ і організацій, що 
забезпечують вільний рух товарів і послуг на 
ринку [10]. 

Найважливішу роль у взаємодії між попи-
том і пропозицією відіграє внутрішня та зо-
внішня торгівля, зокрема торгівля споживчих 
товарів зорієнтованих на задоволення потреба 
населення. Основу таких товарів становлять 
продукти харчової промисловості, де внутріш-
ня торгівля забезпечує вітчизняного кінцевого 
споживача, а зовнішня зорієнтована на поси-
лення ринкового потенціалу за рахунок збіль-
шення експорту. На нарощення експорту хар-
чової промисловості регіонів України впливає 
сукупність чинників, що забезпечують мож-
ливість виходу підприємств харчової про-
мисловості регіону на зовнішні ринки. Серед 
цих чинників насамперед вбачають наявність 
необхідних у ресурсів (природних, трудових, 
фінансових, технологічних, інформаційних), 
що використовують для виробництва продук-
тів харчування.

Сьогодні збільшення експорту харчової 
промисловості залежить від нововведень, які 
наша держава отримала від Угоди про асоці-
ацію з ЄС, зокрема скасування ввізних мит на 
поставку продукції до країн ЄС. Завдяки під-
писаній Угоді про ЗВТ регіони України розши-
рили географію експорту продукції у країни-
члени ЄС. Так, наприклад, у Львівській облас-
ті  збільшили географію експортних поставок  
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ПАТ «Львівський холодокомбінат» ТМ «Лімо» 
(морозиво, вареники, напівфабрикати, пельме-
ні, овочеві та фруктові суміші); ПП «ОККО-
Бізнес» (сік яблучний, льонсирець, масло 
вершкове, сир, сухе знежирене молоко, олія, 
соя); T.B.Fruit (спеціалізується на виробництві 
соків прямого віджиму під ТМ Galicia); ПП 
«ОККО-Нафтопродукт» (сік яблучний, соя); 
«Оліяр» (олія); ПП «Торговий дім «Майола» 
(олія соняшникова) [11].

Перші поставки в Польщу своєї кондитер-
ської продукції ТМ «Bandinelli» здійснило 
також ПАТ«Концерн Хлібпром». Аналогічні 
товари планують поставляти і в прибалтійські 
республіки та інші країни-члени ЄС. Сухарну 
продукцію та сухий квас ПАТ «Концерн Хліб-
пром» реалізують через мережу супермаркетів 
у Німеччині, Іспанії, Італії та Франції. А житні 
сорти хліба і батон «Сихівський» уже декіль-
ка років у замороженому вигляді також вдало 
експортують.

Отже, з підписанням Угоди про асоціацію 
з ЄС, Львівська область збільшила обсяги екс-
порту продукції харчової промисловості та 
розширила його географію (табл. 1).

Найбільших позитивних змін зазнав екс-
порт продуктів рослинного походження (з 2,8% 

у 2011 р. до 6,3% в 2016 р.). Основна частина 
експорту була представлена насінням і плода-
ми олійних рослин, які не потребують дозво-
лів з боку ЄС. У структурі експорту Львівської 
області протягом 2011-2016 рр. спостерігали-
ся значні коливання частки готових харчових 
продуктів: у 2012-2013 рр. збільшення частки 
на 11% до 17,3% у 2013 р., а у 2014-2016 рр. – 
різке зниження у середньому на 6% (до 5,2% 
в 2016 р.). Бачимо, що експорт готових харчо-
вих продуктів, жирів та олії у 2016 р. становив 
207,1 млн дол. США, або 14,2% від загальноо-
бласного експорту [12]. Майже удвічі зріс екс-
порт фруктів, зерна (водночас зменшився екс-
порт пшениці та гречки). Варто зазначити, що 
за аналізований період у групі готових харчо-
вих продуктів відбувалися і внутрішні зміни, 
наслідком яких стало домінування у різні роки 
експорту залишків і відходів харчової промис-
ловості (у 2011 р. їх частка у групі становила 
33%, а в 2016 р. – 58%) та продуктів переробки 
овочів (78% у 2014 р.). За аналізований пері-
од також значно зменшилася частка експорту 
цукрових і кондитерських виробів із цукру 
(у 2011 р. їх частка становила 14% від екс-
порту готових харчових продуктів, тоді як 
у 2016 р. вона зменшилася на 11,6%) [13]. При-

          Товарна
                     група
Країна-
імпортер

Насіння і плоди 
олійних рослин

Жири та олії 
рослинного 
та тваринного 
походження

Продукти 
переробки 
овочів

Залишки 
і відходи 
харчової 

промисловості

Австрія 20 22 7 –

Бельгія 14 6 – –

Чехія 8 38 – –

Естонія 19 15 6 7

Франція 25 – – 13

Греція 22 8 – –

Угорщина 6 7  – –

Литва 15 15 7 23

Польща 29 74 14 10

Португалія 20 22 – –

Румунія 11 25 – – 

Словаччина 8 50  – 15

Таблиця 1
Частка експорту продукції харчової промисловості в країни-члени ЄС, 2016 р., %

Складено на основі джерела [11].
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близно половина експорту вказаної продукції 
припала на соки, плоди та овочі консервовані, 
чверть – на жири та олії. Зменшення частки го-
тових харчових продуктів зумовлене не лише 
використанням квот (зокрема на соки, обро-
блені томати та цукор), але і тенденцією падін-
ня цін на ці продукти на європейському ринку. 

Варто зазначити, що продукція харчової 
промисловості належать до групи з високою 
нестабільністю, має більшу ймовірність змен-
шення обсягів експорту, оскільки більш чутли-
во реагує на зміни ринку, тоді як товарні групи 
із помірною нестабільністю відносно легше 
реагують на сучасні економічні умови ринків 
(екзогенного та ендогенного). 

Безсумнівним недоліком з точки зору на-
рощення ринкового потенціалу за рахунок екс-
порту продукції харчової промисловості регіо-
ну є невідповідність обладнання та технологій 
сучасному рівню розвитку, що негативно відо-
бражається на витратах, показниках якості й 
технічних параметрах продукції, а отже – не-
відповідності світовим стандартам, що не дає 
змоги конкурувати з  іноземними аналогами. 
Слабкість експортерів Львівщини, за рідкісни-
ми винятками, також полягає у браку капітало-
вкладень, які дозволили б розширити експорт-
ні можливості виробників. 

Вигідне географічне положення Львівської 
області посилює потенційні можливості для 
налагодження експорту продукції харчування 
у країни-члени ЄС і таким чином збільшен-
ня ринкового потенціалу регіону. А завдяки 
ЗВТ українські виробники можуть ефективно 
конкурувати на європейському ринку, знайти 
свою нішу та просувати високоякісну україн-
ську продукцію за хорошою ціною. 

Висновки. У цілому представлені резуль-
тати вивчення ринкового потенціалу в регіо-
нах дозволяють зробити висновок про те, що 
використання категорії «ринковий потенціал 
регіону» дозволяє більш точно вибудувати 
логіку дослідження, об’єктивніше розкрити 
проблеми і сформулювати напрями розвитку 
регіонів України. Визначено, що важливе міс-
це у формуванні ринкового потенціалу займає, 
споживання, виробництво, інфраструктура та 
експорт. Тому пріоритетними напрямами під-
вищення ефективності ринкового потенціалу 
регіону за рахунок виробництва та експорту 
мають бути:

– підвищення ефективності виробництва 
харчових продуктів на основі використання 
технологічних інновацій, які сприятимуть по-
кращенню їх якісних характеристик;

– пріоритетний розвиток тих галузей хар-
чової промисловості Львівської області, що 
мають конкурентні переваги на внутрішньому 
та зовнішньому ринках, тобто продукція яких 
вже може скласти конкуренцію іноземним то-
варам;

– розвиток підприємств продовольчого ма-
шинобудування, які випускають технологічне 
обладнання, прилади контролю та вимірюван-
ня, фасувальне й пакувальне обладнання для 
харчової промисловості;

– обмеження імпорту продукції, що має 
низькі поживні властивості, або використову-
ється вітчизняними виробниками у продоволь-
чих товарах як дешевий замінник сировини 
тваринного і рослинного походження (пальмо-
ва олія, соя, емульсії тощо); 

– забезпечення поступового підвищення 
ступеня переробки власної сировини та змен-
шення частки експорту сировини та напівфа-
брикатів;

– сприяння участі у міжнародних вистав-
ках, надання консультативних юридичних по-
слуг і розроблення міжнародної ринкової стра-
тегії для підприємств харчової промисловості 
(тих, що виходять на європейський ринок);

– розробка програми сприяння розвитку 
експорту, яка б надавала широкий спектр під-
тримки вітчизняним товаровиробникам, зо-
крема інформацію та консультації щодо мит-
них ставок, квот, ліцензування та отримання 
європейських сертифікатів якості; 

– запровадження страхування експортних 
поставок та цільових експортних кредитів, що 
надаються підприємствам-експортерам про-
дукції харчової промисловості гарантій з без-
пеки проведення торгових операцій, тощо.

Таким чином, створення умов для ефек-
тивного використання потенціалу харчової 
промисловості Львівської області сприятиме 
не тільки ефективному функціонування цього 
виду промислової діяльності, але і для ринко-
вого потенціалу регіону загалом.
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Баланюк С. І.

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ГОСПОДАРСТВ НАСЕЛЕННЯ У СИСТЕМІ РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ
Охарактеризовано середовище для функ-

ціонування господарств населення. Розкрито 
основні науково-методологічні засади функ-
ціонування господарств населення у системі 
розвитку сільських територій.

Ключові слова: господарства населення, 
розвиток сільських територій,  ринкова інф-
раструктура.

Balaniuk S. I. 

METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF FUNCTIONING 
PEOPLE’S ECONOMIES IN THE RURAL TERRITORY 

DEVELOPMENT SYSTEM
The environment for functioning of people’s 

economies has been characterized. The basic sci-
entifi c and methodological principles of function-

ing of people’s economies in the rural territori 
development system have been revealed.
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І. Вступ. Функціонування господарств на-
селення в Україні є важливою складовою на-
ціональної економіки. Це пояснюється тим, що, 
незалежно від відмінностей у найменуванні або 
особливостей діяльності цих господарюючих 
суб’єктів, їх об'єднує спільна риса, як зайнятість 
членів селянської сім’ї в аграрному виробни-
цтві.

Важливий аспект підвищення соціально-
економічної результативності господарств на-
селення – їх розвиток в органічній єдності із 
сільською територією, яка є не лише просторо-
вою, але й ресурсною базою їх функціонуван-
ня. Водночас вона являє собою середовище, 
в якому еволюціонують господарства населен-
ня – проходять етапи формування, становлення 
й розвитку. У свою чергу господарства населен-
ня – одна з найважливіших складових системи 
сільської території. 

Сутність і роль господарств населення й сіль-
ських територій у соціальному та організаційно-
економічному механізмах розвитку аграрного 
сектору висвітлювали у своїх працях українські 
науковці Л. Балаш, П. Береpівський, Т. Берку-
та, В. Галанець, В. Весель-Веселяк, В. Залізко, 
С. Курило, В. Липчук, М. Малік, Л. Михайлова, 
О. Онищенко, С. Онисько, І. Прокопа, П. Рябо-
конь, М. Сахацький, І. Свиноус, А. Стельмащук, 
І. Франчук, Г. Черевко, Д. Шеленко, М. Шуль-
ський, В. Юрчишин, Т. Яворська, І. Яців та ін. 
Ними напрацьовано теоретико-методологічні 
й практичні положення розвитку господарств 
населення та сільських територій, які сукупно 
формують бази відповідних узагальнень і по-
дальших досліджень. Проте чимало питань досі 
недостатньо вивчені. 

ІІ. Постановка завдання. Розглянути се-
редовище для функціонування господарств на-
селення. Обгрунтувати основні науково-мето-
дологічні засади функціонування господарств 
населення у системі розвитку сільських тери-
торій.

ІІІ. Результати. Важливою складовою ви-
рішення перспективних завдань діяльності 
господарств населення є всебічне обґрунту-
вання їх сутності та призначення в системі 
розвитку сільських територій. У результаті 
сучасних аграрних перетворень створено нове 
середовище для функціонування господарств 
населення. Це обумовлено:

– розвитком господарств населення за змі-
шаної економіки, яка характеризується конку-
рентним середовищем;

– зростанням площі земельних угідь у гос-
подарств населення за рахунок збільшення 
присадибних ділянок та одержання у власність 
земельних паїв;

– самостійністю в діяльності господарств 
населення, відсутністю допомоги від колек-
тивних сільськогосподарських підприємств;

– нез’ясованістю взаємодії господарств на-
селення з іншими суб’єктами господарювання 
на селі;

– різноманітністю форм господарств насе-
лення (товарні, змішані, які господарюють для 
самозабезпечення тощо);

– відсутністю повної статистичної звітності 
про стан та розвиток господарств населення.

Функціонування господарств населення в 
нових умовах потребує уточнення теоретич-
них положень. 

Водночас постає необхідність розробки 
методологічних підходів щодо підвищення ре-
зультативності використання ресурсів госпо-
дарств населення, обґрунтування ефективнос-
ті виробництва та перспектив його розвитку 
і трансформування. Особисті підсобні госпо-
дарства потребують розробки правильних ме-
тодологічних підходів [1, c. 312].

Методологія, відповідно до тлумачення 
“Філософського словника” – це “вчення про 
методи досягнення істини в науковому піз-
нанні та зведення знань в єдину систему” 
[2, с. 374]. У “Великому тлумачному словни-
ку сучасної української мови” дана категорія 
подається як “вчення про науковий метод піз-
нання й перетворення світу; його філософська, 
теоретична основа. Сукупність методів дослі-
дження, що застосовуються в будь-якій науці 
відповідно до специфіки об’єкта її пізнання” 
[3, с. 664].

Основні науково-методологічні засади 
функціонування господарств населення в сис-
темі розвитку сільських територій представ-
лені:

– забезпечення умов системності розвитку 
господарств населення і сільських територій.
Забезпечення умов системності розвитку 

господарств населення і сільських територій. 
Господарства населення та сільські території є 
одночасно двома відокремленими системами 
(серед інших систем) та пов’язаними підсисте-
мами, взаємне функціонування яких створює 
нову, забезпечуючу життєдіяльність селян, ці-
лісність. 

Сільську територію необхідно розглядати 
як “системне явище (утворення), яке, крім те-
риторії як такої, включає в свою орбіту все те, 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2017. Випуск XІІ 

50

що на ній в тій чи іншій формі функціонує або 
є її складовою” [4, с. 4]. Об’єднує ці складові 
спільна мета – створення необхідних умов для 
проживання на сільській території населення, 
незалежно від галузі його зайнятості. Систем-
ність розвитку господарств населення та сіль-
ських територій досягається координуванням 
з боку органів державної влади, єдиною спря-
мованістю рад місцевого самоврядування та 
суб’єктів господарювання в аграрному секторі.
Утвердження господарств населення як 

чинника відродження сільських територій. 
Сьогодні, згідно із статистичними показника-
ми, більшу частину продукції аграрного секто-
ра виробляють господарства населення. 

Господарства населення є живою соціаль-
но-економічною основою її системного розви-
тку: завдяки особистим інтересам, матеріаль-
ній зацікавленості селянина забезпечується 
зростання виробництва сільськогосподарської 
продукції [5, с. 16]. Особливо це помітно, коли 
йдеться про рішення обробляти земельний пай 
самостійно або віддати його в оренду іншим 
суб’єктам господарювання. Економічна виго-
да від функціонування на сільській території 
господарств населення полягає у використанні 
для власної діяльності. Соціальну значущість 
господарств населення для відродження сіль-
ських територій зумовлює також збереження 
в цих осередках народних традицій, художніх 
промислів тощо.
Дотримання поетапності розвитку гос-

подарств населення, незалежно від їх тери-
торіального розміщення. У розвитку кожного 
господарства населення можна виокремити 
три фази – зародження, становлення й утвер-
дження [6, с. 268]. Перша означає прийняття 
сім’єю або окремою особою рішення щодо 
поселення на певній сільській території, спо-
рудження будинку, господарських приміщень, 
відмежування присадибної ділянки тощо. Ста-
новлення передбачає налагодження сільсько-
господарського виробництва або спрямування 
діяльності господарства населення в інші сфе-
ри економіки. За умови постійного проживан-
ня когось із онуків, досягається утвердження 
господарства населення, який сьогодні в селах 
спостерігається нечасто.
Спеціалізація та диверсифікація виробни-

цтва сільськогосподарської продукції в госпо-
дарствах населення, залежно від розташуван-
ня та розмірів земельних ділянок. У більшості 
господарств населення відбувається паралель-
ний розвиток виробництва продукції рослин-
ництва та тваринництва. 

Сучасне покращення рівня матеріально-
технічного забезпечення окремих господарств 
населення технікою сформувало новий на-
прям диверсифікації виробництва в аграрному 
секторі – надання послуг з обробітку землі, 
збирання врожаю, транспортування продукції 
тощо. Окремі з них, як власники сільськогос-
подарської техніки, стають конкурентами сіль-
ськогосподарських підприємств. 

Розміщення деяких присадибних госпо-
дарств у рекреаційних зонах визначає ще один 
диверсифікаційний напрям їх розвитку – сіль-
ський (зелений) туризм [7, с. 19-20]. 
Вплив ринкової інфраструктури на функ-

ціонування господарств населення в системі 
розвитку сільських територій. З огляду на 
сучасні нестабільні умови господарювання, 
можна стверджувати, що дана науково-методо-
логічна засада має радше теоретичний харак-
тер. Адже розвиток ринкової інфраструктури 
лише частково стимулює зростання обсягів 
сільськогосподарського виробництва. У сіль-
ській місцевості вона слабо розвинута, а це об-
межує доступ селян до ринків збуту продукції, 
матеріально-технічних ресурсів [8, с. 15].
Застосування прогресивних способів орга-

нізації діяльності господарств населення. На 
відміну від сільськогосподарських підпри-
ємств, селяни обирають прогресивні способи 
організації діяльності на основі отриманого 
досвіду, консультацій служби дорадництва, 
або за порадами родичів, сусідів тощо; вони 
часто мають характер не стратегії, а тактики. 
Тому в господарствах населення їх можна при-
рівняти до інвестиційних вкладень, основним 
ресурсом яких є інтелектуальний потенціал 
сільських жителів, спрямований на мініміза-
цію виробничих витрат та швидку окупність 
[9, с. 12]. З науково-методологічної позиції 
можна визначити лише основні критерії (озна-
ки) приналежності використовуваних госпо-
дарствами населення способів організації ді-
яльності до прогресивних. 
Моніторинг діяльності господарств насе-

лення в системі розвитку сільських терито-
рій. Для підвищення ефективності функціо-
нування господарств населення необхідне не 
відслідковування показників їх розвитку, але 
й застосування відповідних заходів, спрямо-
ваних на усунення виявлених негативних тен-
денцій і недоліків. Це означає, що моніторинг 
діяльності господарств населення повинен 
бути двостороннім – внутрішнім і зовнішнім. 
Взаємодія господарств населення з інши-

ми суб’єктами господарювання з метою по-
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ліпшення результатів власної діяльності та 
забезпечення системності розвитку сільських 
територій. Дана науково-методологічна заса-
да одночасно забезпечує дотримання принципу 
системності розвитку особистих селянських 
господарств і досягнення мети їх функціону-
вання на мікро- та макрорівнях. Їхні відноси-
ни поширюються на підприємства різних сфер 
економіки. Причиною такої урізноманітненої 
галузевої взаємодії є потреба в досягненні за-
мкненої циклічності власного виробництва.
Спрямування діяльності господарств на-

селення на економічний, соціальний, еколо-
гічний розвиток сільських територій. Вплив 
господарств населення на розвиток сільських 
територій має два напрями. З одного боку, він 
суб’єктно орієнтований, з іншого – ресурс-
но-забезпечуючий. Адже, як уже зазначалося 
вище, особисті селянські господарства є жи-
вим ядром сільських поселень і безпосередньо 
зацікавлені у своєму добробуті. Водночас сіль-
ські жителі є важливим фактором сільськогос-
подарського виробництва в сільськогосподар-
ських підприємствах і господарствах населен-
ня: своєю працею вони забезпечують розвиток 
сіл 
Стратегічна спрямованість функціонуван-

ня господарств населення в системі розвитку 
сільських територій. Діяльність господарств 
населення з огляду на сучасну необхідність 
відродження сіл, спрямована на розвиток соці-
ально-економічного стану сільських територій 
[10, с. 50].

Для якісної розробки стратегічного плану-
вання сільських територій за підходом В. За-
лізка потрібно дотримуватися певної послі-
довності дій: проаналізувати склад мешканців, 
які проживають на даній території;  дослідити 
демографічну ситуацію; охарактеризувати сві-
тові тенденції розвитку економіки; вибрати на-
прями стратегічного розвитку [11 с. 117].

Визнання системності однією з визначаль-
них методологічних основ розвитку сільських 
територій та господарств населення набуває 
значення важливої запоруки їх ефективного 
функціонування.

ІV. Висновки. Розвиток господарств насе-
лення в системі сільських територій повинен 
здійснюватися на основі таких методологічних 
засад: забезпечення умов системності розви-
тку господарств населення й сільських тери-
торій; утвердження господарств населення як 
економічного чинника відродження сільських 
територій; дотримання поетапності розвитку 

господарств населення незалежно від їх терито-
ріального розміщення; спеціалізації та диверси-
фікації виробництва сільськогосподарської про-
дукції в господарствах населення залежно від 
розташування та розмірів земельних ділянок; 
впливу ринкової інфраструктури на функціо-
нування господарств населення; застосування 
прогресивних способів організації діяльності 
господарств населення; моніторингу діяльнос-
ті господарств населення в системі розвитку 
сільських територій; взаємодії господарств на-
селення з іншими суб'єктами господарювання 
з метою поліпшення результатів власної діяль-
ності та забезпечення системності розвитку 
сільських територій; спрямування діяльності 
господарств населення на економічний, соці-
альний, екологічний розвиток сільських терито-
рій; стратегічної спрямованості функціонуван-
ня господарств населення в системі розвитку 
сільських територій. 

Системність виступає методологічною 
основою розвитку сільських територій і госпо-
дарств населення.
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Томашевська А. В.

ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 
ТУРИСТИЧНОГО КЛАСТЕРУ В РЕГІОНІ

У статті проаналізовано становлення та 
діяльність туристичних кластерів регіонів  
України. 

Ключові слова: туристичний ринок, ту-
ристичний кластер, суб’єкти туристичного 
кластеру, курортополіс.

Tomashevska A. V.

FEATURES OF FORMATION AND DEVELOPMENT 
OF TOURIST CLUSTER IN THE REGION

The formation and activity of tourist clusters 
of regions of Ukraine have been analyzed in the 
article. 

Key words: tourist market, tourist cluster, 
subjects of tourist cluster, resort policy.

Вступ. Кластери є важливою частиною ре-
гіональної політики, ефективним інструмен-
том розвитку регіону, що дозволяє підвищува-
ти його конкурентоспроможність та інновацій-
ність регіональної економіки.

Кластер формує функціональна група 
пов’язаних компаній в цілях досягнення дода-
ної вартості за допомогою синергії економіч-
них та організаційних заходів, що полягають 
в розробці спільного бачення, місії, стратегії 
маркетингу, координації політики, залучення 
капіталу, розвитку відносин з регіональними 
органами влади, громадськими організаціями.

Інноваційний туристичний кластер є ори-
гінальна концепція комплексного управлін-

ня регіоном. Це передбачає тісну співпрацю 
з екотуризму, активного туризму, культури. 
В рамках кластера створюються і просувають-
ся комплексні та інноваційні туристичні про-
дукти. 

Постановка завдання. Проаналізувати та 
дослідити становлення та розвиток туристич-
ного кластера в регіональному розрізі. Осно-
вна мета кластера є проведення спільних захо-
дів в економічних процесах з використанням 
інновацій серед учасників, що співпрацюють. 
Засновники і суб’єкти кластера залежить від 
створення спільних мереж, які дозволять до-
сягти синергії в результаті злиття і використо-
вувати потенціал окремих осіб, підприємств, 
університетів, науково-дослідних інститутів, 
бізнес-середовища установ та регіональних 
органів влади і держави для передачі і дифузії 
знань. Завданням кластера є створення плат-
форми співпраці для учасників з метою реа-
лізації спільних проектів, що фінансуються 
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з власних коштів, європейських фондів та ін-
ших вітчизняних і зарубіжних фондів, призна-
чених спеціально для наукових досліджень, ре-
алізації спільних інвестиційних проектів, захо-
дів, пов’язаних з розвитком нових технологій, 
а також просування бренду кластера, його про-
дукції та послуг. 

Результати. Синергетичний ефект конку-
рентного співробітництва зацікавлених сторін 
в рамках туристичного кластера має полегши-
ти доступ учасників до ресурсів (послуг, ма-
теріалів, технології), взаємодоповнюваність 
в реалізації конкретних функцій, призвести 
до підвищення конкурентоспроможності та 
престижу учасників кластера. Кластер спря-
мований на поширення позитивного іміджу 
регіону. Це гарантується за рахунок обміну до-
свідом, поширення кращих практик співпраці 
в кластері. Усі заходи в ході реалізації проекту 
повинні базуватися на відповідних моделях, 
ухваленням конкурентоспроможних рішень. 
Вони повинні бути універсальними, щоб їх 
можна було використати у різних регіонах, зо-
крема, розташованих у західній Україні. 

Важливою є участь в кластері не тільки 
підприємців, які надають окремі туристичні 
послуги, а також органів місцевого самовря-
дування та неурядових організацій, що пра-
цюють для розвитку туризму та регіонального 
розвитку. В результаті формування інновацій-
них, інтегрованих туристичних продуктів та 
просування їх на внутрішньому і зовнішньому 
ринку ймовірна поява нового попиту і нових 
джерел доходу для жителів західного регіону, 
які призведуть до відновлення економіки в ре-
гіоні, використовуючи, насамперед, внутріш-
ні, ендогенні джерела його розвитку.

Формування туристичного кластера – не 
стихійний, а систематизований, чітко впоряд-
кований процес, який вимагає змістовного ме-
тодологічного підґрунтя з метою ефективної 
його організації. До механізму формування 
туристичного кластера як управлінського ін-
ституту повинні належати такі основні блоки:

 1. Визначення ініціативної групи – реаль-
них учасників кластера. Формування турис-
тичного кластера повинне розпочинатись з 
ініціативи конкретних суб'єктів, розташованих 
на територіях, що є територіально суміжними. 
Такі суб'єкти формують ініціативну групу. Це 
можуть бути місцеві органи державної влади 
(управління культури і туризму місцевої дер-
жавної адміністрації (далі – МДА) та їх тери-
торіальні представництва в районах), органи 

місцевого самоврядування (спеціалізовані від-
діли чи інпгі структурні підрозділи міських, 
селищних, сільських рад), провідні суб'єкти 
туристичної діяльності (потужні туристичні 
оператори чи туристичні агенти), спеціалізо-
вані громадські та міжнародні організації, які 
фінансують такі проекти, наукові та освітні 
установи, які проводять науково-дослідну ро-
боту та обґрунтовують економічну ефектив-
ність таких форм співпраці.

2. Проведення комплексного маркетингово-
го дослідження на відповідній території, яка 
охоплює реальних та потенційних учасників 
кластера. Таке дослідження, проведене ініціа-
тивною групою, повинне визначити стан роз-
витку туристичної галузі через моніторинг ба-
зових показників та прогнози на довгостроко-
ву перспективу, виділення основних проблем 
розвитку туризму та шляхів їх подолання, зо-
крема таких, які б могли бути реалізованими 
учасниками кластера.

3. Формулювання основної мети туристич-
ного кластера. Традиційно це підвищення кон-
курентоспроможності туристичного продукту 
регіону. При цьому туристичний продукт регі-
ону – це сукупність усіх видів товарів і послуг, 
які пропонуються у регіоні для споживачів і 
розроблені на основі регіональних історико-
культурних, природничих та інших ресурсів 
території.

4. Формулювання цілей туристичного клас-
тера. Цілями в рамках визначеної мети можуть 
бути: перетворення території на провідний 
туристичний центр; ефективне використання, 
збереження та нарощування туристично-ре-
креаційного потенціалу регіону; ініціювання 
та координація проектів розвитку туризму, 
зокрема з залучення інвестиційного капіта-
лу; промоція туристичного продукту регіону; 
підвищення кваліфікації фахівців туристич-
ної галузі, що здійснюють підприємницьку та 
трудову (як наймані працівники) діяльність на 
відповідній території; отримання прибутку від 
діяльності в туристичній галузі; співпраця з за-
кордонними партнерами в туристичній галузі.

5. Розроблення статуту туристичного клас-
тера. Такий документ повинен бути розробле-
ний із урахуванням усіх специфічних умов 
підприємницької діяльності на відповідній 
території та передбачати широке коло можли-
востей щодо сфери діяльності.

6. Державна реєстрація туристичного клас-
тера. Окремі суб'єкти, зокрема учасники ініці-
ативної групи, декларують свою участь у клас-
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тері через офіційне його оформлення (реєстра-
цію). Створення туристичного кластера пови-
нне бути затверджене рішенням обласної ради 
та при потребі відповідними територіальними 
органами виконавчої влади і органами місце-
вого самоврядування.

В Україні кластерна технологія регіональ-
ного економічного розвитку вперше була за-
проваджена на Хмельниччині. Вона полягає в 
кооперації та об’єднанні зусиль підприємців, 
державних структур та науковців заради відро-
дження вітчизняного виробництва на Поділлі 
[1, с. 15]. На даний час в регіоні функціону-
ють такі кластери, як будівельний, швейний, 
продовольчий, харчовий, туристичний та сіль-
ського туризму, які об’єднані в Асоціацію «По-
ділля Перший».

Серед кластерів, заснованих Асоціацією 
«Поділля Перший», які підтвердили позитивне 
економічне значення впровадження цих нових 
економічних систем важливе місце посідає 
туристичний кластер «Екотур» (м. Кам'янець-
Подільський) [1, с. 17]. Метою створення цьо-
го кластеру стала активізація розвитку таких 
видів туризму, як культурно-пізнавальний, 
екстремальний, релігійний, фольклорний, 
спортивний тощо. Поряд з багатою культурно-
історичною спадщиною (національний істори-
ко-культурний заповідник «Кам’янець») для 
підвищення інтенсивності розвитку туризму 
кластером проводиться робота з удосконален-
ня місцевого туристичного продукту і розви-
тку таких видів сфери розваг, як проведення 
щорічного фестивалю «Козацькі забави», Між-
народного лицарського турніру, Міжнародного 
фестивалю «Сім культур» та інших видів про-
ведення дозвілля.

В цілому зазначається, що розвиток клас-
терів в Україні сьогодні відбувається безсис-
темно, без будь-якого нормативно-правового 
супроводження (навіть термін «кластер» в 
Україні законодавчо не визначено) [2, с. 87].

На території Івано-Франківської області 
створено кластер народних художніх промис-
лів «Сузір’я», кластер «Ліжникарство й інші 
художні промисли на Прикарпатті», що спри-
яють відродженню історично сформованих, 
традиційних ремесел та художніх промислів 
гуцульського краю. До сфери розваг відно-
ситься: гірськолижний спорт та гребля на бай-
дарках та каное, навчання дітей та дорослих 
верхової їзди; фестивалі народних мистецтв. 

Туристично-рекреаційні кластери «Херсо-
нес» та «Байдари-тур» (м. Севастополь) забез-

печують створення комфортних та безпечних 
умов туристичного відпочинку, пошуку інно-
ваційних рішень у подальшому розвитку ту-
ристичного потенціалу, залучення науки та но-
вих технологій для вдосконалення і раціональ-
ного використання туристичних продуктів [3, 
с. 26]. До сфери розваг відноситься: альпінізм, 
скелелазіння, спелеологія, спортивне підводне 
орієнтування, дайвінг, стрибки з парашутом та 
інші.

Транспортно-туристичний кластер «Пів-
денні ворота України» (Херсонська область) 
забезпечує удосконалення транспортної сис-
теми на основі сучасної логістики, налаго-
дження співпраці транспортних галузей, 
реструктуризацію більшості транспортних 
структур, стимулювання прискореного розви-
тку внутрішнього дитячого, молодіжного та сі-
мейного відпочинку на Херсонщині [3, с. 28]. 
До сфери розваг відноситься навчання їздити 
верхи, паломництво до Свято-Григоріївського 
монастиря (с. Червоний Маяк на березі Кахов-
ського водосховища); послуги, що надають 
водно-розважальні комплекси (Гола Пристань, 
Хорлах, Щасливцеві), фестивалі: «Винне свя-
то», «Купальські зорі», «Риба та рибалки», 
«Таврійська родина» та інші.

Висновки. Отже, взаємозалежність членів 
туристичного кластера проявляється в тому, 
що ефективна робота кожного з них створює 
передумови для успіху інших учасників. За-
вдяки цьому усі компанії туристичного клас-
тера отримують вигоду від спільних зусиль у 
вигляді ширшого кола можливостей та збіль-
шених прибутків. У туристичному кластері за 
налагодженої взаємодії створюються умови, 
сприятливі для виробництва нових видів по-
слуг, завдяки чому формується інноваційне 
і ділове конкурентне середовище. Переваги 
кластерної моделі організації туристичної ді-
яльності національних підприємств з ураху-
ванням можливості виходу та закріплення на 
зовнішніх ринках є очевидними. При цьому 
довготермінова стратегія розвитку туристич-
них кластерів повинна визначатися у співпра-
ці органів державної влади та ключових під-
приємств туристичного бізнесу, її важливими 
аспектами є розробка та вдосконалення зако-
нодавчої бази організації туристичних класте-
рів в Україні, становлення системи навчання 
і підготовки спеціалістів зі створення і впро-
вадження кластерної моделі у сфері туризму 
з урахуванням потреб і перспектив розвитку 
регіонів, а також створення системи навчання 
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і перекваліфікації фахівців для роботи на під-
приємствах у межах туристичних кластерів.
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УДК 005.8:005.332
Тараєвська Л. С., Ріщук Л. І.

ЕКОЛОГІЧНА СКЛАДОВА ІНТЕГРОВАНОГО 
ВНУТРІШНЬОГО РИЗИКУ ОРГАНІЗАЦІЇ

У статті запропоновано оцінювати ризи-
ки підприємства у розрізі ризиків елементів 
та підсистем з подальшою можливістю роз-
рахунку інтегрованого внутрішнього ризику 
організації. Доведено, що недооцінка значення 
і ролі екологічних факторів у підприємницькій 
діяльності  може призвести до незворотних 
процесів порушення  екосистеми. Виділено 
екологічну складову як частину інтегрованого 
внутрішнього ризику організації на рівні ри-

зиків елементів та підсистем. Обґрунтовано 
доцільність поєднання різних методів кількіс-
ного оцінювання ризиків, тобто використання 
комбінованого методу. 

Ключові слова: ризик, екологічний ризик, 
оцінка ризиків, ризики елементів, ризики під-
систем, трирівнева система оцінки ризиків, 
інтегрований внутрішній ризик підприємства, 
екосистема, антропогенний вплив.

Taraevskaya L. S., Rishchuk L. I.

ECOLOGICAL COMPOSITION OF INTEGRATED INTERNAL 
RISK OF ORGANIZATION

The article proposes to assess the risks of the 
enterprise in terms of risks of elements and sub-
systems with the further possibility of calculat-
ing the integrated internal risk of the organiza-
tion. It is proved that the underestimation of the 
importance and role of environmental factors in 
entrepreneurial activity can lead to irreversible 
processes of ecosystem disruption. The ecological 
component has been identifi ed as part of the inte-
grated internal risk of the organization at the level 
of risk elements and subsystems. The expediency 
of combining different methods of quantitative 
risk assessment, that is, the use of the combined 
method, is substantiated.

Key words: risk, ecological risk, risk assess-
ment, elements risk, subsystem risk, three-level 
risk assessment system, integrated internal risk of 
an enterprise, ecosystem, anthropogenic impact.

Вступ. Взаємодія людини з природою  дає 
можливість стверджувати, що будь-яка госпо-
дарська діяльність є потенційно небезпечною, 
однак альтернатива бездіяльності у конкурент-
ному середовищі і умовах зростання потреб 
споживачів є абсолютно неприйнятною. Саме 
тому, досягнення рівня прийнятного еколо-
гічного ризику стає адекватним внутрішнім 
законом техносфери і біосфери. З точки зору 
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екологічного менеджменту ці ризики охоплю-
ють загрози, які можуть виникнути перед під-
приємцем внаслідок недооцінки ролі еколо-
гічних факторів у господарській діяльності, а 
також дії, викликані невизначеністю наслідків 
прийнятих управлінських рішень. Важливим 
етапом процесу ризик-менеджменту є оцін-
ка ризиків, яка передбачає аналіз походження 
(виникнення) і  його масштаби в конкретній 
ситуації та управління ними, що передбачає 
розробку та обґрунтування управлінського рі-
шення спрямованого на їх мінімізацію.

Більшість вітчизняних науковців дотриму-
ються погляду, що оцінка ризиків може прово-
дитися кількісним або ж якісним способами, 
що є одним із найбільш трудомістких та від-
повідальних етапів процесу управління ризи-
ками, який полягає у визначенні ступеня його 
серйозності і небезпеки.

Вивченням питань аналізу та оцінювання 
ризиків підприємства займалися вітчиз няні 
та зарубіжні вчені-економісти: В. Вітлін ький, 
П. Грабовий, Л. Лігоненко, В. Лук'янова, Н. По-
дольчак, А. Старостіна, О. Устенко, О. Ястрем-
ський. Зазначені вчені зробили значний внесок 
у розробку теоретичних та практичних аспек-
тів щодо оцінювання різних видів ризику та 
аналіз їх  впливу на діяльність суб’єктів гос-
подарювання.Серед вчених-економістів, які 
активно займаються питаннями науково-ме-
тодичних підходів управління екологічними 
ризиками, можна виділити зарубіжних вчених 
Бенджаміна С., Белюка Д. [1], Кларксон Р., 
Глазер С. [2], Макдонел М. та Холовбек І. [3]. 
Серед вітчизняних учених-економістів, які за-
ймалися методикою управління екологічними 
ризиками, необхідно зазначити праці Дика-
ня В. Л., Дейнеки А. Г., Позднякової Л. А., Ми-
хайлова И. Д., Каграманяна А. А. [4]

Постановка завдання. Незважаючи на ва-
гомий науковий доробок учених і практиків, 
питання розвитку та поглиблення оцінювання 
ризиків суб'єктів господарювання в сучасних 
динамічних умовах з врахуванням впливу їх-
ньої  господарської діяльності на навколишнє 
середовище залишається недостатньо вирі-
шеними, що зумовлює актуальність, наукову 
та практичну значимість даного досліджен-
ня. Метою статті є розробка системи оцінки 
ризиків господарської діяльності, що описує 
ризики елементів організації, її основних під-
систем і загальний (інтегрований) ризик під-
приємства як системи, що характеризує стан 
підприємства і його вплив на довкілля за роз-
робленою шкалою оцінки. 

Результати. Своєчасність і правильність 
оцінки ризику безпосередньо впливає на при-
йняття управлінських рішень, результати ді-
яльності підприємства, на величину можливих 
втрат або очікуваних прибутків. Слід також за-
значити, що погіршення стану навколишнього 
середовища спричинене надмірним антропо-
генним навантаженням може носити різний 
характер як порівняно повільний, тобто еволю-
ційний, так і відносно швидкий –  катастрофіч-
ний, що може призвести до значних економіч-
них збитків і втрат суб’єктів господарювання 
зокрема і суспільства загалом. Саме тому, ми 
не можемо недооцінювати екологічний ризик, 
як складову інтегрованого внутрішнього ризи-
ку організації як системи.

Проте нині вітчизняні менеджери при оці-
нюванні ризику зазвичай покладаються на 
власну інтуїцію, авторитет чи на досвід своїх 
попередників. Лише незначний відсоток керів-
ників здатний оцінити ризик із використанням 
економіко-математичних методів [5].

Вибір методу оцінки, який можливо та до-
цільно використовувати, залежить від харак-
теру ризику, інформаційного забезпечення до-
слідження, важливості точної оцінки вірогід-
ності виникнення ризикової події [6]. 

У процесі дослідження різних методів оці-
нювання ризиків було зроблено висновок, що 
наявні методи застосовуються для одного виду 
ризику, а це не відповідає системному підхо-
ду та зумовило розробку трирівневої системи 
оцінки, яка описує та характеризує внутрішні 
ризики елементів організації, її основних під-
систем і загальний ризик підприємства як сис-
теми (рис.1).

Зазначимо, що основними елементами ор-
ганізації як системи є засоби праці, предмети 
праці та сама праця людини. На сучасному 
етапі до цього переліку треба додати ще два 
елементи – інформацію, фінанси. 

Таким чином, на першому етапі запропо-
нованої трирівневої системи  необхідно визна-
чити та оцінити ризики, які притаманні зазна-
ченим елементам. Приклади можливих ризи-
ків, які характеризують елементи організації, 
наведено в табл.1. Для оцінки ступеня ризиків 
елементів, на наш погляд, доречним виглядає 
використання статистичного та аналітичного 
методів та аналізу доцільності витрат [7].   

Аналізуючи ризики другого рівня трирівне-
вої системи оцінювання необхідно розглядати 
організацію (систему) як сукупність виробни-
чо-технічної, кадрово-інтелектуальної, фінан-
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Рис. 1. Трирівнева система оцінювання внутрішніх ризиків

сової, комерційної, інноваційно-інвестиційної 
та інформаційної підсистем з врахуванням її 
впливу на навколишнє середовище. 

Виробничо-технічна підсистема базується 
на поєднанні техніки, технології та праці лю-
дей у процесі виробництва. Ризики, які харак-
терні для цієї підсистеми, пов'язані з виходом 
із ладу обладнання, його простоюванням, нее-
фективним використанням, збоями у виробни-
цтві, старінням техніки, її невідповідністю до 
сучасних умов, порушенням технології, низь-
кою якістю та неефективним використанням 

сировини, матеріалів та робочої сили. Крім  
того, виокремимо ризик аварій, через зношу-
вання обладнання, недотримання технологій; 
ризик випуску неякісної продукції; зростання 
собівартості виробництва. Використання під-
приємством унікального обладнання чи тех-
нології може спричинити появу специфічних 
видів ризику.

Фінансова підсистема включає планування, 
нагромадження, розподіл та ефективне вико-
ристання різних фінансових ресурсів. Ризики, 
які притаманні цій підсистемі, характеризу-
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Таблиця 1 
Перелік ризиків  для елементів організації

Елементи системи              Об’єкт ризику Ризики

Засоби праці

– будинки та споруди;
– обладнання та устаткування;
– засоби пересування;
– електронно-обчислювальна 
техніка.

– ризик поломки обладнання;
– ризик аварії, вибуху, пожежі;
– ризик крадіжок чи навмисного 
пошкодження;
– ризик простою обладнання, устаткування;
– ризик неефективного використання об’єктів;
– ризик випуску неякісної продукції.

Предмети праці

– сировина, матеріали;
– незавершене виробництво;
– готова продукція (в про-
цесі продажу,  збуту, 
транспортування).

– ризик неефективного використання 
сировини, матеріалів;
– ризик втрати чи пошкодження продукції;
– ризик невчасності оплат;
– ризик несвоєчасних поставок;
– ризик протиправних дій осіб;
– ризик зростання цін на сировину, матеріали

Праця людини

– апарат працівників;
– відносини в колективі;
– організаційний клімат.

– ризик забастовок;
– ризик звільнення працівників;
– ризик втрати працівників через хворобу чи 
смерть;
– ризик зниження продуктивності праці;
– ризик неефективного управління;
– ризик розголошення комерційної таємниці.

Інформація

– матеріали архіву;
– документи;
– електронні бази даних;
– інформація на електронних 
носіях.

– ризик втрати інформації;
– ризик порушення цілісності інформації;
– ризик несвоєчасного надходження 
інформації;
– ризик витоку та розголошення інформації;
– ризик надходження та використання 
недостовірної інформації.

Фінанси

– дохід підприємства;
– прибуток підприємства;
– власний капітал;
– довгострокові та поточні 
зобов’язання;
– грошові засоби на рахунках 
та готівка в касі;
– дебіторська заборгованість.

– ризик неефективного використання 
фінансових ресурсів;
– ризик неплатоспроможності;
– ризик зниження фінансової стійкості;
– ризик ліквідності;
– валютний ризик;
– інфляційний ризик;
– ризик неповернення зобов’язань.

ються ймовірністю втрати фінансових ресур-
сів під час здійснення фінансових операцій, 
невиконання обов’язків перед кредиторами, 
інвесторами, зниженням фінансової стійкості 
підприємства тощо.

Комерційна підсистема визначає маркетин-
гову політику і політику постачання підпри-
ємства та залежить від ризиків, що пов'язані 
з реалізацією готової продукції та закупівлею 
сировини й матеріалів, а саме: ризик недопо-
стачання сировини; зміна умов поставок (ціна, 
терміни, якість, кількість); ризик несвоєчасно-

го забезпечення ресурсами; ризик зростання 
собівартості продукції через зростання цін; 
ризик збоїв у виробництві, внаслідок проблем 
із постачальниками; зміна потреб та пріори-
тетів споживачів; ризики помилкового вибору 
товарної, цінової, збутової стратегії; ризики 
зниження цін конкурентами тощо.

До кадрово-інтелектуальної підсистеми ор-
ганізації входять характеризується кількісний 
та якісний склад персоналу, його здібності, 
компетентність, продуктивність та ефектив-
на праця. Цій підсистемі притаманні ризики, 
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пов'язані з некомпетентністю персоналу, його 
свідомим чи несвідомим впливом. До них 
можна віднести: ризик хибного цілепокладан-
ня, ризик неефективного управління, ризик не-
професійності кадрів, ризик незабезпеченості 
кадрами, плинність кадрів, втрата ключових 
спеціалістів, розголошення конфіденційної 
інформації, зниження продуктивності праці, 
ризик страйків, ризик неналежного виконання 
або невиконання обов’язків у межах визначе-
них функцій тощо [7].

Складовими інформаційної підсистеми є 
інформаційне забезпечення, правове забезпе-
чення та організаційно-технічне забезпечення. 
Роль інформаційного забезпечення полягає 
в своєчасному забезпеченні керівників різ-
них рівнів достовірною та повною інформа-
цією для прийняття управлінських рішень та 
ефективним її використанням. Правове забез-
печення ґрунтується  на законодавчих і нор-
мативних актах з різних питань прийнятих 
на міждержавному, державному, регіонально-
му та місцевому рівнях. Організаційно-тех-
нічне забезпечення включає комплекс робіт 
щодо аналізу стратегії розвитку організації, 
її конкурентоздатності, формування ефек-
тивної структури, планування питань щодо 
організації технічного обслуговування ви-
робництва тощо. Ризики, які притаманні цій 
підсистемі, характеризуються ймовірністю 
отримання недостовірної, неповної інформа-
ції або ж її неотримання і, як наслідок, при-
йняття неефективних управлінських рішень. 
Інформаційні ризики супроводжується також 
ситуаціями втрати інформації, її витоку та не-
своєчасним надходженням.  

Інноваційно-інвестиційна підсистема ха-
рактеризує активність організації щодо впро-
вадження новинок та інвестиційної діяльності 
і супроводжується ризиками в ході  реалізації 
інвестиційно-інноваційних проектів. 

Екологічна підсистема передбачає якісну 
і кількісну оцінку рівня забруднення навко-
лишнього середовища і прогноз прямого або 
опосередкованого впливу на стан здоров’я на-
селення зокрема та довкілля загалом. 

На нашу думку, для оцінки ступеня ризику 
підсистем організації доречно застосовувати 
метод аналогій, експертний та аналітичний 
метод, "дерево рішень" та проводити оцінку 
на основі аналізу фінансового стану підпри-
ємства.

Рівень ризиків наведених підсистем органі-
зації визначається за розробленою системою 

індикаторів, в якій повинна враховуватися 
специфіка діяльності організації. Приклади 
індикаторів підсистем ризику наведено в та-
блиці 2.

Такий підхід передбачає, що оцінка індика-
тора ризику розраховується як співвідношення 
фактичного значення аналізованого показника 
та рекомендованого.

Таким чином, рівень ризику підсистеми 
орга нізації розраховують за формулою:

 ,     (1.1)
де  Рп– ризик підсистеми підприємства;

Зі– коефіцієнт вагомості і-го індикатора ри-
зику, що визначається експертним шляхом;

Фі– фактичне значення і-го показника;
Ні– рекомендоване значення і-го показника;
n –кількість індикаторів (показників), що 

включені для оцінки даної підсистеми органі-
зації;

к – коефіцієнт, який дорівнює 1, якщо зрос-
тання значення показника позитивно впливає 
на діяльність підприємства, та -1, якщо його 
зростання негативно впливає на підприємство.

Інтегрований внутрішній ризик організації 
як системи є середньозваженим значенням рів-
нів ризику виробничо-технічної, фінансової, 
комерційної, кадрово-інтелектуальної, інфор-
маційної, інноваційно-інвестиційної та еколо-
гічної підсистем та визначається за формулою 
[7]:

,     (1.2)
де  ІР – інтегрований внутрішній ризик орга-
нізації;

Кj– коефіцієнт вагомості j-ої підсистеми ор-
ганізації;

РПj – ризик і-ої підсистеми організації;
m – кількість підсистем організації. 
Зазначимо, що важливим питанням, що 

впливає на достовірність інтегральної оцінки 
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внутрішнього ризику є визначення коефіцієн-
тів вагомості як окремих індикаторів ризику, 
так і окремих підсистем організації, що ви-
значаються експертним шляхом. Тому слід 
ретельно підбирати експертів, враховувати їх 
компетенцію, кількість та виключити їх вплив 
один на одного. 

У табл. 3  наведено  шкалу оцінок рівня ін-
тегрованого ризику організації та загальну ха-
рактеристику стану підприємства залежно від 
розрахованого показника.

Висновки. Таким чином, запропонована 
методика трирівневої оцінки ризиків дає ін-
струменти якісної та кількісної оцінки окре-
мих елементів та підсистем організації, визна-
чення інтегрованої оцінки ризику та оціночну 
шкалу значень ступеню інтегрованого ризику. 
Розроблена трирівнева система має практич-
ну цінність для промислових підприємств та 
може використовуватися при аналізі їх ступеня 
інтегрованого внутрішнього ризику. 

Безперечно ризики на трьох рівнях впли-
вають на результати господарської діяльності 

організації, тому їх слід знати, вміти перед-
бачати, враховувати, оцінювати та намагатися 
оптимізувати їх вплив.

Необхідно зазначити, що запропонована 
трирівнева система зорієнтована на визначен-
ня та оцінювання внутрішніх ризиків, оскіль-
ки організація може впливати на них та їх 
контролювати. 

Щодо зовнішніх факторів, що спричиня-
ють ризики, то керівники певною мірою мо-
жуть мати на них вплив, але не контролювати. 
Проте не можна ігнорувати вплив цих факто-
рів, оскільки їх дія може мати критичний або 
катастрофічний вплив. Людська діяльність є 
взаємозалежною частиною екосистеми, і до-
свід минулих років показує, що зміни одного 
елементу системи завжди впливають на інші 
іноді навіть вкрай несподіваним чином. Саме 
тому, ризики охоплюють загрози, які можуть 
виникнути перед підприємцем внаслідок недо-
оцінки з його боку значення і ролі екологічних 
факторів у підприємницькій діяльності.

Таблиця 2
Індикатори ризиків підсистем організації

Підсистема організації Індикатори ризиків

Виробничо-технічна
Рівень завантаженості виробничих потужностей, фондовіддача, ступінь 
переробки сировини, коефіцієнт зносу обладнання, виробничі втрати, ко-
ефіцієнт оновлення обладнання та інші.

Фінансова
Коефіцієнт абсолютної ліквідності, коефіцієнт фінансової незалежності, 
коефіцієнт маневрування власних коштів, коефіцієнт заборгованості, кое-
фіцієнт оборотності оборотних коштів, рентабельність активів тощо.

Комерційна

Частка підприємства на ринку, темп росту цін на сировину, темп росту цін 
на продукцію п-ва, коефіцієнт забезпечення  сировиною, співвідношення 
темпів росту доходу від реалізації та темпів росту дебіторської заборго-
ваності тощо.

Кадрово-інтелектуальна

Темпи росту продуктивності праці, рентабельність персоналу, частка 
співробітників, які підвищили кваліфікацію, співвідношення темпів рос-
ту продуктивності праці та фонду оплати праці, плинність кадрів, коефі-
цієнт виконання обов'язків, коефіцієнт трудової дисципліни, інші.

Інформаційна Коефіцієнт вірогідності документації, коефіцієнт використання інформа-
ції, коефіцієнт якості управлінської документації, інші.

Інноваційно-інвестиційна Коефіцієнт інвестування, ступінь інноваційного розвитку підприємства, 
рівень виконання планів з впровадження інновацій тощо. 

Екологічна

Рівень забруднення навколишнього середовища, збільшення захворюва-
ності людей (небезпека професійних захворювань), оцінка стану біоти за 
біологічним інтегральним показником, ймовірність несприятливих для 
навколишнього середовища наслідків будь-яких змін об’єктів і факторів 
тощо.
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Таблиця 3
Шкала оцінок рівня інтегрованого внутрішнього ризику організації [7]

Значення показника Ступінь ризику 
підприємства Характеристика стану підприємства

0-0,20 низький
Платоспроможність підприємства висока, що зумовлено 
його ефективною діяльністю. Проте підприємство може 
відчувати незначні тимчасові фінансові труднощі.

0,21-0,40 допустимий
Підприємство платоспроможне, проте спостерігається тим-
часове зниження його конкурентоздатності, що впливає на 
нестабільність результатів діяльності.

0,41-0,60 середній
Спостерігається фінансова стагнація підприємства. Плато-
спроможність нестійка. Ймовірність настання банкрутства 
невисока.

0,61-0,80 високий
Підприємство характеризується фінансовою нестійкістю, 
що загрожує його життєдіяльності. Високий ризик втрати 
платоспроможності.

0,81-1,00 катастрофічний Підприємство неплатоспроможне та перебуває у стані банк-
рутства.
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ВПЛИВ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
НА РОЗВИТОК ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНИХ ВІДНОСИН 

МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ЄС
В статті проведено аналіз стану, тенден-

цій та показників розвитку зовнішньоторго-
вельних відносин між Україною та Європей-
ським Союзом в умовах створення зони вільної 
торгівлі.

Ключові слова: зовнішньоторговельні 
від  но сини, зона вільної торгівлі, торговель-
не сальдо, географічна структура, товарна 
структура, спільний ринок, конкурентоспро-
можність, гармонізація законодавства.

Matsola S. M., Matsola M. M.

EFFECT OF EUROPEAN ECONOMIC INTEGRATION 
ON THE DEVELOPMENT OF FOREIGN TRADE BETWEEN 

UKRAINE AND THE EU
The state, trends and indicators of the 

development of foreign trade relations between 
Ukraine and the European Union in the condi-
tions of creation of a free trade zone are analyzed.

Key words: foreign trade relations, free 
trade zone, trade balance, geographic struc-
ture, commodity structure, common market, 
competitiveness, harmonization of legislation.

Вступ. У системі економічних відносин 
України з Європейським Союзом особливе 
місце займають відносини у сфері торгівлі. 
Зовнішньоторговельне співробітництво – це 
шлях до розвитку економіки, новітніх техно-
логій, залучення іноземних інвестицій, ство-
рення нових робочих місць, підвищення кон-
курентоспроможності виробництва, вихід на 
світові ринки, насамперед на ринок ЄС. Зо-
внішньоторговельні відносини України з краї-
нами ЄС формуються на положеннях підписа-
ної Угоди про асоціацію з Європейським Со-
юзом. Угода про асоціацію передбачає погли-
блену та всеохоплюючу зону вільної торгівлі, 
що є одним з основних інструментів зближен-
ня України з ЄС і забезпечить Україні основу 
для модернізації її торговельних відносин та 
економічного розвитку шляхом відкриття рин-
ків та гармонізації законодавства, стандартів 
у різних секторах.

Постановка завдання. Метою статті є ана-
ліз стану, тенденцій та показників зовнішньо-
торговельних відносин між Україною та ЄС 

внаслідок введення в дію Угоди про асоціацію, 
зокрема її економічної частини, яка передбачає 
формування зони вільної торгівлі. 

Результати. Європейський Союз є найбіль-
шим торговельним партнером у світі з ВВП, 
що складає близько 14711 мільярдів євро та 
загальною чисельністю населення 511 мільйо-
нів осіб. Двадцять вісім країн, що входять до 
ЄС формують єдиний ринок, що забезпечує 
йому домінуюче становище на світовому рин-
ку. Торгівля є важливою складовою економіки 
ЄС і становить 20% світового експорту в 3518 
мільярдів євро та відповідно імпорту в 1517 
мільярдів євро.

У 2015 році ЄС експортував 20,7% своїх то-
варів до США, головного торгового партнера, 
9,5% – у Китай та 8,4% – у Швейцарію. У сфері 
послуг експорт з країн Європейського Союзу 
спрямований, перш за все, на США 25,8% та 
Швейцарію 14,3%. Географічна структура ім-
порту розподілилася наступним чином: 20,3% 
своєї продукції ЄС імпортував з Китаю, 14,4% 
– зі США. У сфері послуг США є провідним 
постачальником ЄС 31,6%, Швейцарія – 10,6% 
та Китай – 3,8% [1].

Європейський Союз виступає також най-
більшим торговельним партнером для Украї-
ни. Так, в 2016 році товарообіг товарів та по-
слуг між Україною і ЄС склав 35923,2 млн. 
дол. США (близько 40 %), зокрема, торгів-
ля товарами склала 30635,2 млн. дол. США, 
а торгівля послугами – 5287,5 млн. дол. США. 
Протягом 2016 року двостороння торгівля між 
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Україною та ЄС зросла на 8,1% у порівнянні 
з 2015 роком. Експорт товарів та послуг до 
країн ЄС в 2016 році становив 16448,5 млн. 
дол. США, а імпорт –  19474,6 млн. дол. США 
(табл. 1).

млн. дол. США, а основною складовою імпор-
ту були обладнання та механізми, електричне 
та технічне обладнання (21,1% від загально-
го обсягу імпорту з ЄС); продукти хімічної та 
суміжних галузей промисловості; мінеральні 

Показники 2016 р. 2015 р.
2016/2015

млн.
дол. США

%

Оборот, всього 90547,5 89231,3 1316,2 101,5

Оборот, ЄС 35923,2 33243,1 2680,1 108,1

Частка в загальному обсязі 39,67% 37,25%

Загальний експорт 45994,2 46647,9 -653,7 98,6

Експорт до ЄС 16448,5 15287,1 1161,4 107,6

Частка в загальному обсязі 35,76% 32,7%

Загальний імпорт 44553,3 42 583,4 1969,9 104,6

Імпорт з ЄС 19474,6 17 956,1 1518,9 108,5

Частка в загальному обсязі 43,71% 42,2%

Загальний торговий баланс +1440,9 +4064,5 -2623,6

Сальдо торгівлі, ЄС -3 026,1 -2 668,9 -357,2

Таблиця 1 
Торгівля товарами та послугами між Україною та ЄС у 2016 році [3]

Серед країн-членів ЄС основними торго-
вими партнерами України в 2016 році були 
Німеччина (6554,7 млн. дол. США), Поль-
ща (5251,4 млн. дол. США), Італія (3437,1 
млн. дол. США), Франція (2191,7 млн. дол. 
США), Велика Британія (2024,6 млн. дол. 
США) Чехія (1326 млн. дол. США), Румунія 
(1162,3 млн. дол. США), Австрія (1072 млн. 
дол. США), Словаччина (1041,6 млн. дол.), 
Угорщина (2019 млн. дол. США), Нідерланди 
(1786,3 млн. дол. США), Іспанія (1574,7 млн. 
дол. США) та Бельгії (827,7 млн. дол. США). 
Найважливішими цільовими ринками україн-
ського експорту товарів та послуг були ринки 
Польщі (2424,3 млн. дол. США), Італії (2048,4 
млн. дол. США), Німеччини (1903,5 млн. дол. 
США) та Угорщини (1166 млн. дол. США) 
(табл.2). 

В структурі українського експорту пере-
важали промислові товари, сільськогосподар-
ська, видобувна, хімічна продукція. Промис-
лові товари вносять найбільший внесок у тор-
гівлю ЄС товарами з Україною (табл.3). 

В свою чергу імпортовано товарів та послуг 
з ЄС до України в 2016 році на суму 19474,6 

продукти; наземне, повітряне та водне переве-
зення; полімерні матеріали та пластмаси;готові 
харчові продукти та основні метали та їх пре-
парати (табл. 4).

Товарообіг у сфері послуг між Україною 
та ЄС в 2016 році склав 5287,6 млн. дол. 
США, що становить 35,4% від загального об-
сягу торгівлі послугами України . Обсяг екс-
порту українських послуг до країн ЄС збіль-
шився порівняно з 2015 роком на 3,21% та 
склав 2950,9 млн. дол. США. Водночас, ім-
порт послуг з ЄС скоротився на 10,69% і склав 
2336,7 млн. дол. США. Серед основних видів 
експортних послуг були транспортні послуги 
(54,7% від загальної суми), телекомунікацій-
ні та комп'ютерні послуги (16,3%), послуги з 
обробки матеріальних ресурсів (11,6%) та біз-
нес-послуги (7,9%). У той же час в імпорті по-
слуг переважали державні послуги (23,8%), 
транспортні послуги (21,1%), бізнес-послуги 
(14,8%), туристичні послуги (10,8%) та фінан-
сові послуги (10,6%).

Серед усіх країн ЄС основними партнерами 
України в торгівлі послугами в 2016 році були 
Великобританія (997,5 млн. дол. США), Німеч-
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Показники 2016 рік 2015 рік
2016/2015

млн
дол. %

Оборот, всього 75 611,4 75 637,1 -25,7 99,96

Оборот, ЄС 30 635,7 28 361,3 2 274,4 108

Частка в загальному обсязі 40,5 % 37,49 %

Загальний експорт 36 362,8 38 134,8 -1 772 95,4

Експорт до ЄС 13 497,7 13 017,5 480,2 103,7

Частка в загальному обсязі 37,1% 34,13%

Загальний імпорт 39 248,6 37 502,3 1 746,3 104,7

Імпорт з ЄС 17 138 15 343,8 1 794,2 111,7

Частка в загальному обсязі 43,7% 40,9%

Загальний торговий баланс -2 885,8 +632,5 -3 518,3

Сальдо торгівлі, ЄС -3 640,3 -2 326,3 -1 314

Таблиця 2 
Торгівля в товарами між Україною та ЄС в 2016 році [3]

Таблиця 3
Товарна структура українського експорту до країн ЄС в 2015-2016 рр. [3]

Товарний код та найменування згідно 
УКТЗЕД

Експорт (тис. дол. США) в% до
2015 р2016 р 2015 р

Основні метали та їх препарати (групи 72-83) 3092378,7 3064036,9 100,9

Рослинні продукти (групи 6-14) 2038682,3 2444656,1 83,4

Машини, обладнання та механізми, електричне 
та технічне обладнання (групи 84-85) 1978829,3 1797301,8 110,1

Мінеральні продукти (групи 25-27) 1453302,6 1477385,3 98,4

Жири та жири тварин або рослин (група 15) 1204266,8 678335,7 177,5

Деревина та вироби з деревини (групи 44-46) 784689,9 713032,6 110,0

Готова продукція харчової 
промисловості; алкогольні та безалкогольні 
напої (групи 16-24)

703589,6 762111,2 92,3

чина (812,4 млн. дол. США), Кіпр (476,4 млн. 
дол. США), Польща (358,5 млн. дол. США) 
Та Австрія (245,7 млн. дол. США). Основни-
ми експортерами послуг в Україну в 2016 році 
були Великобританія (544,4 млн. дол. США), 
Німеччина (332,5 млн. дол. США), Кіпр (245,7 
млн. дол. США) та Польща (134,3 млн. дол. 
США). Основними імпортерами українських 
послуг були Німеччина (479,8 млн. дол. США), 

Велика Британія (453 млн. дол. США), Кіпр 
(230,7 млн. дол. США) та Польща (224,1 млн. 
дол. США) [4].

Зміни у торгівлі є доказом того, що створен-
ня поглибленої та всеохоплюючої зони вільної 
торгівлі має позитивний ефект. Зростання тор-
гівлі означає зростання робочих місць та зрос-
тання економіки. Вже за рік дії значна части-
на імпортних тарифів ЄС була знижена для 
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українських товарів і в багатьох випадках була 
зведена до нуля, а український сільськогоспо-
дарський експорт отримав тарифні квоти, тоб-
то безмитний експорт сільськогосподарських 
продуктів визначеної кількості. Проте за увесь 
експорт, що перевищує встановлені квоти для 
зазначених сільськогосподарських продуктів 
передбачена сплата ввізного мита. 

З іншого боку, зростання торгівлі залиша-
ється все ще помірним. Більш суттєвий при-
ріст торгівлі між Україною та ЄС спостеріга-
тиметься у майбутньому. Створення поглибле-
ної та всеохоплюючої зони вільної торгівлі, що 
передбачено Угодою, має бути повністю реа-
лізовано в період протягом наступних 7 років. 
Зокрема, український експорт отримає без-
перешкодний доступ до європейського ринку 
внаслідок узгодження українських правил та 
стандартів з нормами ЄС. Така глибока гар-
монізація законодавства відкриватиме ринок 
ЄС набагато більше, аніж зменшення тарифів. 
Однак, це потребуватиме значних зусиль укра-
їнських органів влади щодо якнайшвидшого 
проведення реформ.

Угода про асоціацію, включаючи утворен-
ня поглибленої та всеохоплюючої зони вільної 
торгівлі, є основним інструментом для збли-
ження України та ЄС і встановлює для Укра-
їни рамки модернізації своїх торгових зв'язків 
та економічного розвитку, шляхом відкриття 
ринків та гармонізації законів, стандартів та 
правил у різних секторах. Це допоможе збли-
зити ключові напрями розвитку української 
економіки зі стандартами ЄС. З 1 жовтня 2017 
року вступили в силу додаткові торгові заходи, 
спрямовані на збільшення кількості сільсько-
господарської продукції, яку Україна може 

експортувати до ЄС згідно з Угодою про асоці-
ацію не сплачуючи при цьому митних зборів. 
Це також прискорює ліквідацію імпортних та-
рифів ЄС на кілька промислових товарів, як це 
передбачено Угодою про асоціацію [4].

Висновки. Географічні й товарні структур-
ні зміни у зовнішній торгівлі України в цілому 
мають позитивний характер. Вони відобра-
жають переорієнтацію експорту та імпорту 
на більш розвинений ринок ЄС, що, з одного 
боку, розширює потенційні можливості для 
збільшення зовнішньоторговельного обороту, 
а з іншого – створює певні додаткові пере-
шкоди, а саме: підвищений рівень конкуренції, 
високі вимоги до якості товарів і послуг, нові 
процедурні бар’єри, квоти. Аналіз показує, що 
очікувані зміни у структурі експорту та імпор-
ту в повній мірі ще не відбулися та потенціал 
української економіки використовується не по-
вністю. 

У товарній структурі зберігаються тенден-
ції до експорту Україною переважно сировин-
них та базових товарів та імпорту з Європей-
ського Союзу промислової, машинобудівної, 
а також хімічної продукції з більшою часткою 
доданої вартості. Відповідно, основним за-
вданням українських експортерів є збереження 
на ринках країн ЄС частки української продук-
ції металургійної та металообробної промис-
ловості. Європейський ринок є перспективним 
для нарощування обсягів експорту продукції 
сільського господарства за умов наявності від-
повідних сертифікатів та відповідності стан-
дартам європейського внутрішнього ринку.

Через законодавчі та інституційні зміни, 
модернізацію та адаптацію  підприємства змо-

Таблиця 4
Товарна структура імпорту з ЄС до України в 2016 році [3]

Товарний код та найменування згідно УКТЗЕД
Імпорт (тис. дол. США) в % до

2015 р.2016 р 2015 р

Машини, обладнання та механізми, електричне 
та технічне обладнання (групи 84-85) 3624357,3 2663044,9 136,1

Вироби хімічної та суміжних галузей (групи 28-38) 3047277,9 2641600,3 115,4

Мінеральні продукти (групи 25-27) 2603638,8 3480685,4 74,8

Послуги наземного, повітряного та водного транспорту 
(групи 86-89) 1520614,8 867223,0 175,3

Полімерні матеріали, пластмаси та вироби з них 
(групи 39-40) 1365921,2 1283728,2 106,4
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жуть отримати конкурентні переваги на єв-
ропейському ринку. Європейський Союз про-
довжує бути надійним партнером України у 
цьому процесі. Значна частина допомоги ЄС 
Україні націлена на сприяння здійсненню ре-
форм, передбачених угодою, які забезпечать 
надійну, стабільну співпрацю у майбутньому. 
За останні роки для України склалися позитив-
ні умови для формування нової географічної і 
товарної структури зовнішньої торгівлі, яка б 
відповідала сьогоднішнім реаліям та страте-
гічним цілям нашої країни. Реалізація цих по-
тенційних можливостей буде залежати, перш 
за все, від внутрішніх процесів, що відбувати-
муться в Україні та швидкості і ефективності 
здійснюваних реформ.
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